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Raport științific și tehnic (RST) in extenso
 Denumirea proiectului: ADER 5.3.3. Îmbunătățirea ofertei de producție a agroecosistemelor pe psamosoluri pentru creșterea gradului de securitate alimentară și de calitate a produselor agricole primare
 Etapa 1:
 Elaborarea componentelor de îmbunăţăţire a ofertei de producţie a agroecosistemelor pe psamosoluri în contextul schimbărilor climatice
 Obiectivul general al proiectului: Perfecționarea managementului resurselor agro-ecosistemelor în vederea conservării biodiversității și gradului de sustenabilitate economică a sistemelor de exploatare agricolă și zootehnică.
 Obiectivele fazei de execuție: - Inventarierea şi evaluarea factorilor de vulnerabilitate implicaţi în securitatea alimentară şi
 calitatea producţiei agricole obţinută pe psamosoluri; - Elaborarea procedurilor de îmbunăţăţire a ofertei de producţie a agroecosistemelor pe psamosoluri în contextul schimbărilor climatice.
 DESCRIEREA ȘTIINȚIFICĂ ȘI TEHNICĂ A PROIECTULUIEtapa 1:
 Elaborarea componentelor de îmbunăţăţire a ofertei de producţie a agroecosistemelor pe psamosoluri în contextul schimbărilor climaticeActivitatea 1.1. Inventarierea şi evaluarea factorilor de vulnerabilitate implicaţi în securitatea alimentară şi calitatea producţiei agricole obţinută pe psamosoluri
 Introducere Rezistenţa fiziologică a plantelor reprezintă însuşirea organismelor de a supravieţui
 influenţei dăunătoare a mediului, adică la diverși factori de risc sau de vulnerabilitate, precum şi capacitatea lor de a asigura o desfăşurare normală a proceselor vitale. Diverşii factori pedologici și climatici nefavorabili acţionează asupra plantelor cu intensităţi diferite şi provoacă tulburări funcţionale şi structurale. Tulburările funcţionale perturbă desfăşurarea normală a proceselor metabolice cu efect nefavorabil asupra dezvoltării plantelor. Tulburările structurale afectează ultrastructura materiei vii, determinând moartea plantelor.
 Inventarierea şi evaluarea factorilor de vulnerabilitateFactorii de vulnerabilitate implicați în securittatea alimentară şi calitatea producţiei agricole
 obţinute pe solurile nisipoase (psamosoluri), și care au rol limitativ în desfăşurarea activităţii vitale la plante, sunt următorii:
 − factori pedologici: - solul; -- factori climatici:
 - temperatura; - umiditatea aerului;
 - lumina.1. SOLUL
 Solurile nisipoase au constituit și mai constituie, încă, o sursă importantă de sporire a suprafeței agricole a țării noastre. Acestea, indiferent de categoria din care fac parte, prin natura lor oferă condiţii speciale atât pentru plante cât şi pentru animale. Creşterea şi dezvoltarea plantelor din flora spontană şi cultivată prezintă specificitate atât din punct de vedere floristic cât şi geobotanic.
 Valorificarea superioară a solurilor nisipoase cu plante de cultură impune cunoaşterea tuturor acestor particularităţi.
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Cunoaşterea florei spontane, întâlnite pe solurile nisipoase din Oltenia şi particularităţile acesteia, precum şi a relaţiilor care există între plantele care compun această floră şi a relaţiilor dintre acestea şi condiţiile de mediu, au constituit probleme de cercetare în scopul valorificării cu plante de cultură a acestor terenuri.
 Adaptarea plantelor la condiţiile specifice solurilor nisipoase constă în micşorarea pierderilor de apă prin procesul de transpiraţie, menţinând la un nivel relativ constant cantitatea de apă necesară.
 Pe solurile nisipoase, înainte de amenajarea acestora, vegetaţia cultivată era slab reprezentată. Se cultivau specii care au dovedit în timp că au o oarecare toleranţă la seceta accentuată din lunile de vară şi la deflaţia eoliană, printre care se numără şi viţa de vie.
 Diversificarea sortimentului de plante cultivate pe solurile nisipoase şi obţinerea de producţii economice au condus la introducerea în tehnologiile de cultivare a acestora a unor noi verigi tehnologice, cum sunt suplimentarea apei prin irigaţie, fertilizarea organică şi minerală, prevenirea şi combaterea deflaţiei eoliane.
 1.1 . Caracterizarea generală a solurilor nisipoase din România1.1.1. Răspândirea solurilor nisipoase din RomâniaÎn ţara noastră, solurile nisipoase ocupă o suprafaţă de 439 mii hectare, din care cele cu
 folosinţă agricolă reprezintă 381 mii hectare iar din acestea 321 mii hectare sunt cultivate (Florea N. şi colab., 1988), tabelul 1. Acestea apar dispersate în perimetre de dimensiuni variabile ce aparţin unor unităţi geomorfologice diferite. Solurile nisipoase dezvoltate pe depoziteveoliene ocupă o suprafaţă de 272 mii hectare, din care până în prezent sunt irigate 128,9 mii hectare.Pe judeţe, după N. Florea şi colab., 1988, cele mai mari suprafeţe cu nisipuri şi soluri nisipoase de origine eoliană sunt cantonate în judeţele Dolj, (104,4 mii ha, Mehedinţi (36,0 mii ha), Tulcea (24,10mii ha), Brăila (16,2 mii ha), Satu Mare (10,+6 mii ha).
 1.1.2. Caracteristici generale ale terenurilor nisipoase din RomâniaTerenurile nisipoase, în condiţii naturale, se caracterizează printr-o suprafaţă neuniformă, reprezentată prin dune şi interdune orientate pe direcţia vântului dominant în zonă. Astfel dunele au o orientare NE-SV, în Delta Dunării, NE-NV, în
 Tabelul 1Răspândirea solurilor nisipoase din România pe unităţi geomorfologice (mii ha)
 Unitatea geomorfologică şi perimetrul
 Total Pădure Folosinţă agricolă Total teren agricolPăşune Arabil, livezi Viţă de vie
 I. Lunca şi Delta DunăriiLunca Dunării între Calafat şi
 Corabia3,7 - 2,5 - 1,2 3,7
 Delta Dunării şi Câmpia Litorală 26,5 1,5 23,6 - 1,4 25,0II. Câmpia Română de Vest
 Câmpia Blahniţei (Mehedinţi) 44,8 9,0 - 35,8 - 35,8Câmpia Boileştiului 42,0 11,4 4,9 22,5 3,2 30,6
 Câmpia Romanaţi (Stânga Jiului) 79,6 3,7 1,0 51,0 23,9 75,6III. Câmpia Română Centrală şi Estică
 Câmpia Munteniei 32,5 3,6 0,3 16,3 12,3 28,9Câmpia Tecuciului 11,5 3,0 0,1 - 0,4 8,5
 IV. Câmpia Banato-CrişanăCâmpia Valea lui Mihai 22,2 3,4 4,3 - 14,5 18,8
 Câmpia Mureşului 3,5 - - - 3,5 3,5V. Podişul Dobrogei
 Podişul Dobrogei 3,5 0,1 - 3,4 - 3,4VI. Depresiunea Braşovului
 Depresiunea Râului Negru 2,2 0,3 0,3 - 1,6 1,9Total nisipuri şi soluri nisipoase dezvoltate pe depozite eoliene
 272,0 36,0 37,0 129,0 70,0 236,0
 VII. Lunci (soluri aluviale nisipoase)Lunci (soluri aluviale nisipoase) 167,0 22,0 23,0 10,0 112,0 145,0
 Total general 439,0 58,0 60,0 139,0 182,0 381,0
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Câmpia Valea lui Mihai şi VNV-ESE, în sud-vestul Olteniei.Terenurile nisipoase din Delta Dunării au o reacţie alcalină datorită conţinutului ridicat de
 carbonaţi, cu o valoare pH în jur de 8, iar cele din Câmpia Română, Câmpia Tecuciului, sud-vestul Olteniei şi N-V ţării au o reacţie slab acidă spre neutră (pH = 6,2-7,3). Terenurile nisipoase sunt slab aprovizionate cu materie organică, azot, fosfor şi potasiu, acestea oscilând în funcţie de orografia terenului (dună sau interdună).În compoziţia granulometrică a terenurilor nisipoase predomină fracţia nisipoasă care reprezintă 70-95%, nisipul grosier reprezentând valori diferite de la un teritoriu la altul. Astfel, în sudul Olteniei acesta este cuprins între 35-80%, în Câmpia din nord-vestul ţării între 40-70%, iar în Delta Dunării nu depăşeşte 40%.Greutatea volumetrică are valori cuprinse între 1,23-1,84 g/cm3 în funcţie de zonă. Porozitatea totală are valori de 40-50%, ceea ce asigură o aeraţie corespunzătoare solului.Căldura specifică, este redusă, iar conductivitatea calorică are valori mari. Capacitatea de reţinere a apei, de către solurile nisipoase, este, de asemenea, redusă. Coeficientul de ofilire are valori cuprinse între 0,75-2,25%, iar capacitatea de câmp este scăzută (4-11%).
 1.1.3. Clasificarea agronomică a solurilor nisipoase din RomâniaDin punct de vedere taxonomic, solurile nisipoase aparţin la 4 clase de sol, după cum
 urmează:- soluri nedezvoltate;- molisoluri;- cambisoluri;- argiluvisoluri, incluzând psamosoluri, varietăţi lamelare ale diferitelor subtipuri de sol
 din clasele menţionate şi specii texturale nisipoase şi luto-nisipoase.Clasificarea agronomică a solurilor nisipoase, până în prezent s-a efectuat după conţinutul de
 humus, astfel:- soluri slab humifere, cu până la 0,7% humus;- soluri moderat humifere, cu un conţinut de humus cuprins între 0,71 şi 1,2%;- soluri puternic humifere, cu un conţinut de humus mai mare de 1,2%.Alături de humus s-a introdus şi conţinutul de argilă prin prezenţa sau absenţa benzilor de
 argilă (orizontul iluvial Bt), obţinându-se 5 grupe de soluri nisipoase:- soluri nisipoase slab humifere, fără benzi, cu două subgrupe: carbonatice şi
 necarbonatice;- soluri nisipoase moderat humifere, fără benzi;- soluri nisipoase moderat humifere, cu benzi;- soluri nisipoase puternic humifere,fără benzi;- nisip (slab humifere), rezultate prin nivelare (decopertare) sau eroziune.1.1.4. Utilizarea solurilor nisipoase cu plante de culturăTextura nisipoasă a solurilor nisipoase determină proprietăţile fizice, chimice şi hidrofizice
 ale acestora. Astfel, conţinutul mare de nisip (80-90%) şi redus de argilă (adesea sub 5%), conferă solurilor nisipoase o permeabilitate foarte mare, chiar excesivă pentru apă şi aer şi o capacitate redusă de reţinere a apei.
 Solurile nisipoase cu orizont argiloiluvial în benzi prezintă o capacitate redusă de reţinere a apei mai ridicată.
 Humusul, în cantităţi oricât de mici, îmbunătăţeşte condiţiile trofice pe care solurile nisipoase le pot oferi plantelor.
 În arealele cu cernoziomuri cambice tipice sau gleizate şi cu protosoluri antropice molice, viţa de vie înrădăcinează profund şi prezintă o vigoare mare. Pe solurile nisipoase cu un conţinut foarte redus în humus (sub 01,%) sau total lipsite de humus şi cu un conţinut ridicat de nisip grosier (peste 70%), plantele au dezvoltare slabă şi realizează producţii mici. Pe astfel de soluri se impune fertilizarea organică şi minerală anuală cu doze mai mari față de alte tipuri de sol. Îngrăşămintele minerale se vor aplica fracţionat, în special cele pe bază de azot, iar irigarea se va face raţional.
 Pentru ca rădăcina plantelor să penetreze solul mai în profunzime şi să se obţină plante
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uniforme ca vigoare este suficient ca solurile nisipoase să conţină fragmente sau benzi de orizont molic.
 Solurile nisipoase din sudul Olteniei1.2.1. Amplasarea geografică şi originea solurilor nisipoase din sudul Olteniei
 Solurile nisipoase din sudul Olteniei au origine diferită (Tufescu V., 1966), ocupă suprafaţa cea mai întinsă din ţară, circa 209,4 mii ha şi apar în Câmpia Mehedinţilor, Câmpia Calafat – Băileşti, Câmpia Romanaţilor (Stânga Jiului). Cele situate în partea stângă a Jiului se desfăşoară începând din dreptul oraşului Craiova şi acoperă o suprafaţă din ce în ce mai mare mergând către sud. Materialele parentale ale acestor soluri au fost depuse sub formă de dune longitudinale şi interdune care între Bechet şi Calafat depăşesc 15 Km lungime. Dunele atingeau 5-12 m înălţime iar interdunele rar depăşeau 500 m lăţime.
 Originea materialului parental, deci a nisipurilor ce alcătuiesc în prezent terenurile nisipoase din stânga Jiului, este aluvio-eoliană. Sursa au constituit-o depozitele levantine nisipoase în care râul Jiu şi-a croit albia, le-a transportat din loc în loc în lungul albiei sale iar vânturile de VNV, deşi nu dominante în regiune dar intensitate mare, le-au împrăştiat spre est, pe mai multe aliniamente, până la distanţe, aşa cum am arătat mai sus de 15-16 Km.
 De remarcat că, nisipurile provenite din albia Jiului, în comparaţie cu cele aparţinând albiei Dunării, conţin mult nisip grosier, foarte puţin nisip fin, praf, până la 9-10% argilă şi sunt acide.
 1.2.2. LitologiaSolurile nisipoase din sudul Olteniei sunt dispuse în terase de lăţimi diferite. Terasele sunt
 alcătuite din depuneri cuaternare de 10-20 m grosime, constituite din loess sau material loessoid depus alternativ cu straturi de nisip şi pietriş. Sub aceste depuneri apare un material de vârstă levantină format, în general, din argile sau argile cu marne, bogate în CaCO3.Câmpul Leu-Rotunda este format din depozite levantine alcătuite din nisipuri, argile şi marne.
 Caracteristic pentru această zonă este prezenţa pietrişurilor de origine cuaternară aşezate în straturi de 5-15 m grosime şi la adâncimi de 30-50 m. Peste straturile de pietriş se găsesc nisipuri stratificate şi argile roşii, nisipoase acoperite cu materiale loessoide fine.
 Compoziţia granulometrică este diferită pe dune şi interdune. Maxim I., 1964, arată că, pe dună materialul nisipos este la limita dintre nisipul coeziv şi cel necoeziv, având un conţinut de argilă fizică cuprins între 5,78 şi 8,4% şi peste 90% nisip grosier şi fin. În interdună, conţinutul de argilă fizică ajunge până la 15,86% iar procentul de nisip grosier şi fin scade până la 75-80% (tabelul 2).
 Tabelul 2Proprietăţile fizice şi hidrofizice ale nisipurilor din sudul Olteniei (după Canarache şi colab., 1967)
 Proprietatea cercetată Valori medii (%) Proprietatea cercetată Valori medii (%)dună interdună dună interdună
 Compoziţia grnulometrică Rezistenţa la penetrare
 2-1 mm 1,2 1,4 (Kg f/cm2) 3 61-0,5 mm 3,6 2,2 Coeficient de
 higroscopicitate (%)1,3 1,9
 0,5-0,2 mm 40,2 33,9 Coeficient de higroscopicitate (mm)
 18 26
 0,2-0,1 mm 31,0 30,4 Coeficient de ofilire (%)
 1,9 2,8
 0,1-0,05 mm 9,4 10,4 Coeficient de ofilire (mm)
 27 39
 0,02-0,002 mm 3,5 5,2 Capacitate de câmp (%) 8,4 10,60,002 mm 5,1 6,3 Capacitate de câmp
 (mm)115 144
 0,001 mm 7,0 10,2 Capacitate apă utilă (%) 6,4 7,2Gv (g/cm3) 1,37 1,38 Capacitate apă utilă
 (mm)88 106
 Porozitate totală 49 48Porozitate de aeraţie 37
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1.2.3. GeomorfologiaSub aspect geomorfologic teritoriul din stânga Jiului acoperit cu sedimente nisipoase,
 aparţine câmpului Leu-Rotunda, teraselor Jiului şi teraselor Dunării. În partea de vest, zona este cunoscută sub denumirea de ,,Câmpia inferioară a Jiului,, şi are 4 niveluri de terasă, cu altitudine variabilă (70-80m, 30-40 m, 15-22 m şi 5-12 m), la care se adaugă şi lunca propriu-zisă a Dunării. Partea de sud a teritoriului este constituită din 5 niveluri de terasă ale Dunării care alcătuiesc Câmpul Dăbulenilor, ce se întinde între Bechet şi Corabia.
 Atât terasele Dunării cât şi cele ale Jiului se prezintă sub forma unor fâşii cu lăţimi de 2-5 Km, numărul acestora reducându-se la 3 în zona localităţii Dăbuleni, unde lunca Dunării are o lăţime de circa 12 Km.
 În partea de est câmpia propriu-zisă este limitată de râul Olt, aici înregistrându-se 3 terase cu altitudini de 20-25 m, 17-21 m şi 5-12 m la care se adaugă lunca Oltului. Aceste teritorii au fost acoperite cu nisip transportat de vântul dominant Austrul, ce bate din direcţia vest-nord-vest., depunerile dând naştere la dune. Aceste dune în zona Craiova – Bechet, au avut următoarele aliniamente principale: Malu Mare – Giorocu – Mare, dintre Rojişte şi Sadova şi din zona Lişteava – Bechet – Dăbuleni. Dunele din zona Lişteava – Bechet – Dăbuleni s-au format prin transportul şi depunerea nisipului atât în lunca Jiului cât şi în cea a Dunării.Prin lucrările de amenajare a Sistemului de irigaţii Sadova – Corabia, circa 36 mii ha cu soluri nisipoase au fost nivelate sau modelate. Pe aceste suprafeţe, locul fostelor dune a fost luat de câmpuri plane sau vălurite sau chiar nivelate. Micile denivelări ce au rămas în urma acestor lucrări nu depăşesc 1-2 m iar trecerea de la formele pozitive la cele negative se face pe distanţe mari cu pante line.
 Prin lucrările de modelare – nivelare s-au creat premise pentru realizarea uniformizării fertilităţii naturale a solurilor nisipoase.
 1.2.8. Clasificarea agronomică a solurilor nisipoase din RomâniaDin punct de vedere taxonomic, solurile nisipoase aparţin la 4 clase de sol, după cum
 urmează:- soluri nedezvoltate;- molisoluri;- cambisoluri;- argiluvisoluri, incluzând psamosoluri, varietăţi lamelare ale diferitelor subtipuri de sol
 din clasele menţionate şi specii texturale nisipoase şi luto-nisipoase.
 Clasificarea agronomică a solurilor nisipoase, până în prezent s-a efectuat după conţinutul de humus, astfel:
 - soluri slab humifere, cu până la 0,7% humus;- soluri moderat humifere, cu un conţinut de humus cuprins între 0,71 şi 1,2%;- soluri puternic humifere, cu un conţinut de humus mai mare de 1,2%.Alături de humus s-a introdus şi conţinutul de argilă prin prezenţa sau absenţa benzilor de
 argilă (orizontul iluvial Bt), obţinându-se 5 grupe de soluri nisipoase:- soluri nisipoase slab humifere, fără benzi, cu două subgrupe: carbonatice şi
 necarbonatice;- soluri nisipoase moderat humifere, fără benzi;- soluri nisipoase moderat humifere, cu benzi;- soluri nisipoase puternic humifere,fără benzi;- nisip (slab humifere), rezultate prin nivelare (decopertare) sau eroziune.
 1.2.9. Utilizarea solurilor nisipoase cu plante de culturăTextura nisipoasă este determină proprietăţile fizice, chimice şi hidrofizice ale acestora.
 Astfel, conţinutul mare de nisip (80-90%) şi redus de argilă (adesea sub 5%), conferă solurilor nisipoase o permeabilitate foarte mare, chiar excesivă pentru apă şi aer şi o capacitate redusă de
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reţinere a apei.Solurile nisipoase cu orizont argiloiluvial în benzi prezintă o capacitate de reţinere a apei
 mai ridicată.Humusul, în cantităţi oricât de mici, îmbunătăţeşte condiţiile trofice pe care solurile
 nisipoase le pot oferi plantelor.În arealele cu cernoziomuri cambice tipice sau gleizate şi cu protosoluri antropice molice,
 viţa de vie înrădăcinează profund şi prezintă o vigoare mare. Pe solurile nisipoase cu un conţinut foarte redus în humus (sub 01,%) sau total lipsite de humus şi cu un conţinut ridicat de nisip grosier (peste 70%), plantele au dezvoltare slabă şi realizează producţii mici. Pe astfel de soluri se impune fertilizarea organică şi minerală anuală cu doze mai mari față de alte tipuri de sol. Îngrăşămintele minerale se vor aplica fracţionat, în special cele pe bază de azot, iar irigarea se va face raţional.
 Pentru ca rădăcina plantelor să penetreze solul mai în profunzime şi să se obţină plante uniforme ca vigoare este suficient ca solurile nisipoase să conţină fragmente sau benzi de orizont molic.
 Cartoful și, în general plantele anuale, sunt plante foarte pretenţioase faţă de sol. Sistemul radicular relativ puţin dezvoltat face ca producţii mari să se obţină numai pe soluri bine aprovizionate cu humus, azot, fosfor, potasiu, calciu şi magneziu.
 Este considerat un sol bun pentru aceste plante acela care asigură, în cea mai mare măsură, aerisirea rădăcinilor, stolonilor şi tuberculilor, indiferent de gradul de umiditate, şi asigură o bună folosire a substanţelor nutritive existente sau adăugate, pentru perioadele de consum maxim (Berindei 1969).
 Din acest punct de vedere cele mai bune soluri pentru plantele respective sunt cele nisipo - lutoase şi luto – nisipoase care pe lângă faptul că au un drenaj foarte bun în condiţiile unor precipitaţii mai abundente, sau a irigării, prezintă şi un grad mai mare de fertilitate necesar obţinerii unor recolte superioare.
 În condiţii speciale de fertilizare şi irigare, foarte indicate s-au dovedit a fi şi solurile nisipoase. Acestea, pe lângă faptul că prezintă un drenaj al apei foarte bun, o aerisire corespunzătoare, nici nu aderă la suprafaţa tuberculilor sau bulbilor, la plantele care-și dezvoltă organele comestibile în sol, şi fiind terenuri foarte afânate permit acestora să capete forma specifică soiului.
 În general solurile nisipoase se caracterizează printr-un conţinut mic de argilă şi humus, textură grosieră, densitate aparentă de 1,40- 1,45 g/cm3, foarte permeabile, slab aprovizionate în elemente nutritive, ceea ce le conferă o fertilitate naturală redusă.
 1.2.Evaluarea fertilității naturale Proprietăţile fizice şi chimice ale solurilor nisipoase au suferit modificări importante după
 amenajarea acestora şi de aceea factorul edafic trebuie tratat cu mare atenţie. Cercetările efectuate pe solurile nisipoase, în stare naturală, au relevat provenienţa materialului nisipos şi compoziţia granulometrică şi mineralogică a acestuia, proprietăţile fizice şi chimice, analiza chimică a apei freatice (Ion Petre, 1991).
 Pe solurilor nisipoase conţinutul de nisip grosier este mai ridicat pe dune şi mai redus în interdune iar conţinutul de nisip fin este mai redus pe dune şi mai ridicat în interdune, astfel că, textura este nisipoasă pe dune şi nisipo – lutoasă în interdune, fapt pus în evidenţă şi de aprovizionarea diferită cu substanţe nutritive pe cele două forme de microrelief.
 Existenţa benzilor de argilă sau oxizi de fier la anumite adâncimi, împiedică drenajul apei determinând fenomenul de gleizare (Florea N., 1968; Trandafirescu T., 1973).
 PH-ul nu constituie un criteriu de diferenţiere al celor două forme de microrelief, procentul de humus fiind însă mai mare în interdună comparativ cu duna.
 Datorită procesului intens de levigare gradul de aprovizionare cu azot şi fosfor este sub limita necesarului plantelor agricole (Ion Petre, 1991). Proprietăţile fizice şi chimice ale solurilor nisipoase din sudul Olteniei, după Maxim I., (1964), sunt prezentate în tabelul 3.
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Tabelul 3Proprietăţile fizice şi chimice ale nisipurilor din sudul Olteniei (după Maxim I., 1964)
 Specificare pH SBme/100
 g sol
 Tme/100
 g sol
 V%
 Humus%
 Azot total%
 Fosfor total%
 Fosfor asimilabil
 me/100 g sol
 Potasiu asimilabilme/100 g
 solDUNĂ 6,1 2,26 3,22 70,1 0,48 0,023 0,036 2,7 12,7
 6,5 2,77 2,33 74,2 0,46 0,023 0,041 1,3 13,46,5 2,06 2,65 77,7 0,37 0,010 0,028 1,0 14,26,6 2,56 3,10 82,5 0,20 - 0,024 0,9 10,46,6 2,66 3,20 83,1 0,05 - 0,021 0,7 9,8
 INTERDUNĂ
 6,6 7,48 8,76 85,3 1,81 0,083 0,078 6,8 14,86,6 8,75 10,11 86,0 1,84 0,084 0,074 6,9 13,26,7 8,80 9,60 91,6 1,23 - - - -6,9 9,17 9,91 62,5 0,65 - - - -7,2 9,83 10,07 97,6 0,20 - - - -
 Stratul de sol al terenurilor nisipoase din perimetrul amenajat pentru irigaţii a fost supus unor puternice modificări antropice ca urmare a lucrărilor de modelare – nivelare. Soluri nemodificate antropic se întâlnesc cu totul local, din această categorie făcând parte soluri aparţinând molisolurilor, argiluvisolurilor, cambisolurilor şi psamosolurilor. În prezent majoritatea solurilor a fost modoficată antropic, ceea ce a dus la apariţia solurilor de tip erodisol şi protosol.
 Molisolurile, sunt reprezentate prin cernoziomuri cambice tipice, freatic umede şi local gleizate şi apar local (sub 5%). Cernoziomurile cambice formate pe nisipuri au un profil profund dezvoltat şi un conţinut mai redus de humus. Cele mai importante lucrări de ameliorare a cernoziomurilor cambice, freatic umede, formate pe nisipuri le constituie fertilizarea organo – minerală şi irigaţia.
 Argiluvisolurile, reprezentate prin soluri brune argiloiluviale molice gleizate şi prin soluri brune luvice, lamelare, freatic umede au o răspândire foarte redusă. Fertilizarea organică şi irigarea reprezintă cerinţe agropedoameliorative de bază pentru aceste soluri în vederea realizării de producţii mari şi constante an de an.
 Cambisolurile sunt reprezentate prin soluri brune eumezobazice molice, freatic umede şi apar local pe anumite suprafeţe. Se caracterizează printr-un profil de tip Am-A/B-Bv-C, bine dezvoltat.
 Psamosolurile ocupă suprafeţe mici, ca de altfel şi celelalte soluri menţionate mai sus. Sunt reprezentate printr-o diversitate de subtipuri cum ar fi psamosolurile tipice, psamosolurile tipice freatic umede, inclusiv cele acoperite antropic, psamosolurile molice, psamosolurile gleizate, psamosolurile molice gleizate, acoperite antropic şi psamosolurile gleice, acoperite antropic. Pentru aceste subtipuri de sol se recomandă următoarele măsuri agropedoameliorative: fertilizarea organo-minerală şi adăugarea de material loessoid, care are un conţinut ridicat de argilă (peste 25%) şi care are ca efect îmbunătăţirea însuşirilor fizico-chimice ale acestora.
 Erodisolurile au apărut ca urmare a efectuării lucrărilor de modelare-nivelare care au determinat decopertarea unor suprafeţe însemnate. Orizonturile rămase nu permit încadrarea acestor soluri în nici un tip de sol. Pe anumita porţiuni de teren a fost adus la suprafaţă chiar materialul parental. Aceste tipuri de sol au o largă răspândire. Solurile respective sunt reprezentate prin erodisoluri tipice acoperite moderat antropic, inclusiv freatic umede, parţial acoperite antropic, erodisoluri argiloiluviale gleizate şi erodisoluri cambice gleizate, inclusiv acoperite puternic antropic.
 Erodisolurile argiloiluviale lamelare, freatic umede se caracterizează printr-un profil de tip Ap-Bt la (Bt) –C. Acestea conţin sub 70% nisip grosier şi 5-9% argilă. Densitatea aparentă prezintă valori mai ridicate în benzi (1,79 g/cm3), unde rezistenţa la penetrare devine mai mare (13 Kg f/cm2). Permeabilitatea în interbenzi este extrem de mare, până la 105 mm/h. În cadrul benzilor permeabilitatea scade foarte mult, 15 mm/h.
 Porozitatea totală are variaţii mici fiind maoi redusă în interbenzi (33,2%). Reacţia pH a
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acestor soluri este slab acidă.Conţinutul de humus în orizontul Ap depăşeşte 1%, (1,11%) şi scade sub 0,5% vla adâncimea de 25 cm. Aprovizionarea cu azot este slabă, cu fosfor mijlocie (sub 26 ppm) iar cea cu potasiu este extrem de redusă (sub 32 ppm).Pentru ameliorarea acestor soluri se recomandă administrarea gunoiului de grajd şi azotatului de amoniu în doze mari şi aplicarea corectă a irigaţiei.În cazul erodisolurilor argiloiluviale cu orizont Ap grefat pe orizontul Bt devin obligatorii lucrările de afânare periodică, deoarece s-a constatat tendinţa de tasare înaintată a solului la suprafaţă, pe circa 30-40 cm grosime.
 Protosolurile, apărute tot ca urmare a lucrărilor de modelare-nivelare, sunt soluri alcătuite din diferite materiale transportate cu ajutorul utilajelor şi care au grosimi de cel puţin 50 cm. Aceste soluri nu au orizonturi genetice ci doar fragmente din aceste orizonturi. Predominante din această categorie de soluri sunt protosolurile antropice tipice şi protosolurile antropice molice, care acoperă la rândul lor o gamă largă de soluri, în majoritate erodisoluri şi cernoziomuri, lăcovişti şi psamosoluri. Însuşirile fizice, chimice şi hidrofizice ale protosolurilor variază foarte mult pe profil şi au un caracter constant.Un protosol antropic tipic ce acoperă un erodisol cambic, freatic umed, conţine 7-9% argilă în stratul de sol 0-50 cm, crescând apoi brusc la peste 16% în limitele orizontului cambic al erodisolului, pentru ca spre bază să scadă exagerat, ajungând la 2,4%.
 Densitatea aparentă este mare în limitele protosolului propriu-zis şi devine mică-mijlocie odată cu creşterea conţinutului de argilă în cuprinsul erodisolului. Porozitatea totală, mică la suprafaţă devine mijlocie în a doua parte a profilului.Reacţia solului, puternic acidă în primii 20 cm (4,6) devine slab acidă (6,3-6,8) până în orizontul C apoi moderat alcalină (8,6).
 Conţinutul în humus, în jur de 1,5% în orizontul arat, scade brusc până la 0,3% în stratul imediat în grosime de 20 cm.
 Aprovizionarea cu azot este slabă (0,085-0,090%), cu fosfor bună (56 ppm), dar numai în orizontul arat pentru că, sub 20 cm adâncime, valoarea coboară sub 12 ppm iar cu potasiu mijlocie (circa 18 ppm) la suprafaţă şi foarte slabă în profunzime. Compoziţia chimică a nisipurilor din stânga Jiului este prezentată în tabelul 4.
 Tabelul 4Compoziţia chimică a nisipurilor din stânga Jiului
 Elemente analizate Nisip de pe terasele Dunării - Călăraşi
 Nisip de pe terasele Jiului - Tâmbureşti
 Siliciu (SiO2) 91,62 92,76Aluminiu (Al2O3) 1,45 3,51Fier (Fe2O3) 0,82 0,73Calciu (CaO) 2,90 0,56Magneziu (MgO) 0,41 0,32Potasiu (K2O) 0,06 0,52Sodiu (Na2O) 0,05 0,38Pierderi la calcinare 2,20 1,30
 Numeroase lucrări relevă influența temperaturii și a umidității solului asupra nutriției minerale a plantelor. Se observă că la același regim de aprovizionare a solului cu elemente nutritive, dar la temperaturi și umidități diferite, accesibilitatea elementelor nutritive se schimbă foarte mult. Temperatura influențează procesele chimice și biochimice din sol. Situația fosforului este în top 10 = fosforul este unul dintre primele 10 elemente din punct de vedere al concentrației procentuale în scoarța terestră. Totuși, fosforul este una dintre resursele limitative ale productivității ecosistemelor terestre (factor de vegetație limitativ). Explicația constă în faptul că fosforul se află în sol mai ales în forme insolubile, respectiv în compuși cu produs de solubilitate foarte mic și cu un excedent de contraion (de obicei calciu sau fier). Aceste forme insolubile nu eliberează fosfat în soluția solului astfel încât majoritatea solurilor prezintă un deficit de fosfor solubil (biodisponibil). S-a demonstrat că cu cât crește procentul de umiditare din sol, cu atât eficiența îngrășămintelor fosfatice scade, ca
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urmare a mobilizării unor cantități mai mari a rezervelor din sol. Pe solurile irigate (cum sunt și solurile nisipoase) s-a observat o scădere însemnată a efectului relativ al îngrășămintelor fosfatice.
 Creșterea temperaturii conduce la o sporire a conținutului de fosfor absorbit, iar raportul P absorbit/unitatea de suprafață a crescut o dată cu ridicarea temperaturii de la 16 la 24 0C, ca apoi cu ridicarea a încă 8 0C acest raport să scadă din nou ( Power și colab., 1963). Din cercetările făcute de Power și colab., 1963, reiese că la un nivel scăzut de aprovizionare cu fosfor, a solului, o dată cu ridicarea temperaturii de la 7,2 0C la 15 0C crește puternic răspunsul plantelor la îngrășăminte, ca după aceea să scadă din nou. La un nivel mediu de aprovizionare cu fosfor, răspunsul plantelor la îngrășăminte fosfatice nu variază prea mult cu temperatura.
 Absorbția ionilor atinge un maxim între 10-15 și 30 0C și variază în funcție și de natura acestora. Așa, de exemplu, la 25 0C absorbția este, în raport cu cea de la 13 0C, de 394 ori mai ridicată pentru K și NH4
 +, de 14 ori mai ridicată pentru NO3-, de 4 ori mai ridicată pentru PO4 și
 identică pentru Ca și Mg. Numeroase cercetări arată o strânsă legătură între umiditate, temperatură și regimul azotului din sol. Într-o perioadă de secetă excesivă, ritmul de absorbție a azotului de către plante a scăzut, micșorându-se în același timp și procentul de azot din boabe, provenit din îngrășământ. Aceasta se datorește, în mare măsură, dereglării proceselor de metabolism survenite în cea de-a doua perioadă de vegetație. Dar seceta nu este singurul factor care influențează dinamica azotului. Excesul de apă, prin crearea unui mediu reducător, perturbă complet asimilarea azotului din cauza produselor ce rezultă(Fe2+, SH2), care consumă energie și acționează ca inhibitori ai respirației.
 Precipitații mai intense, asociate irigării masive în timpul perioadei de vegetatie și creșterii ieșirilor de biomasă vegetală (productivitate sporită datorită creșterii fotosintezei care determină consumuri sporite de fosfor biodisponibil) va determina o serie de consecințe secundare negative multiple (eutrofizarea apei de suprafață, reducerea biodisponibilității) al caror efect final va fi reducerea fixării globale de bioxid de carbon.
 Inter-relațiile dintre sol și gazele cu efect de seră (bioxid de carbon 121c26b , metan, protoxid de azot) sunt multiple. Materia organică recalcitrantă din sol constituie unul din rezervoarele de stocare a excesului de carbon. Fixarea bioxidului de carbon în biomasă are loc în cadrul procesului de fotosinteză în două faze, faza de lumină și faza de fotosinteză. În cadrul fazei de lumină a fotosintezei este preluată energia radiantă a soarelui și este transferată în energia echivalenților redusi (NADPH +H+) și a legăturilor fosfat macroergice din ATP. În a doua fază energia metabolică astfel acumulată este utilizată pentru fixarea bioxidului de carbon (ciclul Calvin). Produșii finali ai ciclului Calvin sunt apoi utilizați de plante pentru metabolismul propriu (catabolism și anabolism) sau sunt rizodepuși în materia organică a solului. Materia organică vegetală moartă este convertită apoi tot în materie organică din sol, o mare parte intrând în compoziția humusului.
 Solul și clima sunt strâns cuplate. Schimbările climatice și variația concentrației de bioxid de carbon în atmosferă pot cauza modificări în structura și funcția solului / ecosistemelor terestre. La rândul lor modificările în structura și funcția solului ecosistemelor terestre influențează sistemul climatic prin procesele biogeochimice care implică schimburi de gaze cu efect de seră (CO 2, CH4, N2O) între sol și atmosferă, precum și prin procese biogeofizice care implică schimburi de apă și energie. Consecințele combinate ale acestor efecte și reacțiile inverse ("feedbacks") trebuie luate în considerație când se evaluează starea viitoare a solului în interacție cu atmosfera.
 Studiile științifice de impact al schimbării climei și opțiuni de adaptare au pus în evidență modificările produse de schimbarea climei asupra solului și au analizat măsurile de adaptare pentru ca aceste modificări să fie minime, astfel încât să se asigure resursele de hrană și dezvoltarea pe termen lung a societății și economiei. Astfel, măsurile de adaptare se referă, în principal, la procedeele de diminuare a vulnerabilității solului la schimbarea climei, în timp ce măsurile de reducere privesc diminuarea emisiilor de gaze cu efecte de seră rezultate în urma activității umane.
 Un astfel de nivel trebuie atins într-un interval de timp care să permită adaptarea ecosistemelor la schimbarea climei, să asigure ca producția de hrană să nu fie periclitată și să dea posibilitatea unei dezvoltări economice durabile.
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O soluție de reducere a impactului produs de gazele de seră este utilizarea unui management agricol care să permită refacerea rezervorului de carbon recalcitrant din sol .
 Evaluarea tehnologiilor agricole propuse pentru refacerea rezervorului de carbon din sol în contextul schimbărilor climatice, se face conform indicatorilor următori:
 1. Gradul de acoperire a solului prin culturi. Solul lăsat necultivat, din diverse rațiuni, este vulnerabil la eroziune. Diversele culturi,
 precum și reziduurile acestora protejează efectiv solul împotriva eroziunii eoliene și hidrice. Indicatorul se bazează pe un indice care precizează numarul de zile pe an în care solul este acoperit de culturi (zile utile). Cu cât numărul de zile în care solul este neacoperit de culturi este mai mic, cu atât se apreciază ca exploatația agricolă se apropie de valoarea optimă a acestui indicator.
 2. Ponderea suprafețelor erodate eolian în totalul suprafeței deținute de exploatația agricolă
 Se determină raportând hectarele erodate din cauze eoliene la numărul total de ha deținute de exploatația agricolă.
 Valoarea acestui indicator este corelată cu cea a gradului de acoperire a solului prin culturi, reflectând calitatea managementului practicat la nivelul exploatației respective.
 3. Ponderea suprafețelor erodate hidric în totalul suprafeței deținute de exploatația agricolă.
 Se determină raportând hectarele erodate din cauze hidrice la numărul total de ha deținute de exploatația agricolă.Valoarea acestui indicator este corelată cu cea a gradului de acoperire a solului prin culturi, reflectând calitatea managementului practicat la nivelul exploatației respective.
 4. Ponderea suprafețelor erodate prin lucrarea mecanizată a solului în totalul suprafeței deținute de exploatația agricolă.
 Se determină raportând hectarele erodate din cauza lucrării mecanizate a solului la numarul total de ha deținute de exploatația agricolă.
 5. Riscul compactării solului prin lucrările de mecanizareCompactarea solului este o formă de degradare a acestuia, datorită utilizării unor
 mijloace mecanice (în special la arat). Problema compactării solului se pune mai ales în cazul solurilor cu textura fină; numai în Statele Unite ale Americii se apreciază pierderi de milioane de dolari (diminuarea recoltelor), din cauza compactării solului prin lucrările de mecanizare ("talpa plugului"). Evident ca un astfel de sol compactat nu poate reface nivelul inițial de carbon recalcitrant.
 6. Riscul salinizării solului în cazul terenurilor neirigate.Salinizarea solului reprezintă cantitatea de sare solubilă în sol. O pondere însemnată a
 sării în sol inhibă creșterea plantelor. Un grad de salinizare ridicat determină reducerea cu 50% a randamentelor anuale în cazul culturilor de cereale sau oleaginoase.
 7. Ponderea fertilizanților organici în totalul fertilizanților. O pondere însemnată a fertilizanților organici în totalul mijloacelor de fertilizare ale
 exploatației sporește caracterul ecologic al exploatației agricole. Este însă necesară rafinarea indicatorului pentru ca unii fertilizanți organici (gunoiul de grajd de ex.) produc cantități însemnate de metan în timpul producerii lor. Fertilizanții minerali (mai ales dacă sunt aplicați în exces) produc însă protoxid de azot, gaz cu un efect de seră mult mai marcat decât metanul sau bioxidul de carbon.
 8. Azotul rezidual.Azotul rezidual reprezintă diferența dintre cantitatea de azot (N) disponibilă pentru
 culturi și cantitatea de azot prelevată din plantele recoltate.Cercetările în domeniul influenței schimbărilor climatice asupra solului includ mai multe obiective:
 -Evaluarea gradului actual de fertilitate a solurilor în baza cercetărilor pierderilor de humus.-Inventarierea cantitativă şi calitativă a resurselor necesare pentru sporirea fertilităţii
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solurilor, inclusiv a cantităţilor necesare de îngrăşăminte organice şi minerale.-Conservarea fertilităţii solurilor prin aplicarea asolamentului corect, bunelor practici pentru
 pregătirea terenurilor pentru plante, precum şi prin aplicarea îngrăşămintelor conform standardelor naţionale.
 -Sporirea fertilităţii solurilor irigate prin determinarea indicilor de calitate a apei pentru resursele acvatice şi corespunderea acestora scopurilor de irigare.
 1.3. Deficitul de apă din solZona nisipurilor şi solurilor nisipoase din sudul Olteniei se caracterizează printr-o aridizare
 din ce în ce mai accentuată, impusă de tendinţa de creştere în ultimii ani a temperaturii medii anuale, de amplitudinile termice ridicate, de precipitaţiile reduse şi cu repartiţie întâmplătoare.
 Deficitul de umiditate induce fenomenul de ofilire cu rezultate negative asupra productiei și a calității acesteia, dacă este de lungă durată.
 Datorită granulometriei predominant grosieră solurile nisipoase prezintă un grad de permeabilitate și o capacitate de absorbție pentru apă mari și o capacitate de reținere a apei mică, apa pierzându-se foarte ușor atât prin infiltrație cât și prin evaporație la suprafața solului.
 Cantităţile reduse de precipitaţii dar şi repartizarea acestora, neuniformă, pe parcursul unui an agricol şi mai ales pe parcursul perioadei de vegetaţie determină apariția fenomenului de secetă.
 Evoluţia factorilor climatici a adus modificări ale indicilor climatici de la valori ce caracterizează un climat semiarid la valori ale unui climat arid.
 Fenomenul de aridizare în zona de sud a Olteniei nu trebuie apreciat ca un caz particular, ci în contextul aridizării unei zone mari din sudul României şi a schimbărilor climatice globale.
 Pe solurile nisipoase acest aspect se poate amplifica datorită condiţiilor ecologice specifice, printr-o exploatare agricolă şi silvică necorespunzătoare.
 Factorii care generează efectele secetei în zona solurilor nisipoase sunt:- lipsa sau insuficienţa precipitaţiilor din perioada de iarnă şi din timpul perioadei de
 vegetaţie care creează un deficit hidric în sol;- prezenţa temperaturilor de peste 35-40o C şi manifestarea fenomenului de arşiţă în perioada
 iunie – august;- solul nisipos, care are o compoziţie preponderent granulometrică şi un conţinut redus de
 materie organică ceea ce face ca acesta să aibă o permeabilitate ridicată;- prezenţa şi intensitatea mare a vânturilor din perioada primăvară-vară care determină
 pierderea apei prin fenomenul de evapotranspiraţie;- rezistenţa sau toleranţa genetică a plantei la deficitul hidric din sol şi atmosferă;- adâncimea mare a pânzei de apă freatică (peste 2,5-3 m).Efectele secetei se manifestă prin:
 1. micşorarea asimilaţiei clorofiliene;2. mărirea capacităţii de fructificare;3. grăbirea maturării fructelor;
 4. diminuarea cantitativă şi calitativă a recoltelor (seminţe şi fructe mai mici, conţinut mai mare de zaharuri pe fruct dar mai mic la unitatea de suprafaţă, aciditate redusă a fructelor şi strugurilor;
 5. diminuarea creşterilor vegetative şi a masei foliare.În schimb seceta influenţează pozitiv asupra rezistenţei la ger.Dacă plantele perene se adaptează mai uşor la condiţiile de secetă, folosind umiditatea din
 sol până la valori apropiate de coeficientul de ofilire, plantele anuale sunt mult mai sensibile faţă de insuficienţa sau absenţa apei din sol. Cu toate că plantele perene manifestă o oarecare toleranţă faţă de condiţiile de deficit hidric, lipsa apei din sol influenţează negativ asupra perioadei de vegetaţie provocând reducerea potenţialului de producţie şi căderea prematură a frunzelor.
 Insuficienţa apei determină stări diferite la plantele de cultură: în primele faze de vegetaţie încetinirea creşterii iar apoi veştejirea vârfurilor de creştere şi schimbarea culorii acestora. Dacă
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seceta se accentuează vârfurile de creştere devin casante, frunzele se îngălbenesc şi apoi se usucă şi cad, aceleaşi simptome manifestându-se şi în cazul fructelor.
 Un stres hidric de scurtă durată induce:- închiderea stomatelor, urmată de reducerea aprovizionării cu CO2, care conduce la
 reducerea suprafeţei foliare;- vestejirea cârceilor şi a lăstarilor tineri;- modificarea unghiului de inserţie al frunzelor;- modificarea culorii frunzelor;- încetarea creşterii lăstarilor;- reducerea lungimii şi a diametrului medii ale rădăcinilor.
 Un stres hidric prelungit conduce la:- necroza marginilor frunzelor;- uscarea cârceilor şi vârfurilor lăstarilor;- încetinirea sau încetarea creşterii rădăcinilor.
 Datorita sistemului sau radicular profund floarea soarelui suporta seceta mai bine decat alte plante cultivate. Seceta prelungita ca si revenirea acesteia in mod repetat pe parcursul perioadei de vegetatie are repercursiuni negative asupra productiei.
 1.4. Excesul de apă din solUmiditatea ridicată în sol la culturile timpurii în câmp, în prima parte a vegetaţiei, menţine
 solul rece, ceea ce determină întârzierea fructificării şi coacerii fructelor. În faza de coacere a fructelor umiditatea în exces provoacă crăparea fructelor şi scăderea conţinutului în substanţă uscată.
 De asemenea, ploile abundente şi torenţiale, asociate adesea cu vânturi puternice, pot duce la ruperea frunzelor şi a tulpinilor, la băltiri şi inundaţii care înrăutăţesc condiţiile de aerisire a solului, stânjenind nutriţia şi respiraţia plantelor la nivelul sistemului radicular.
 La pomii fructiferi și vița de vie excesul de apa este dăunător. Pe timp ploios si rece cresterea se opreste, fotosinteza se micsoreaza, perioada de vegetatie
 se prelungeste si apar dereglari in maturarea fructelor si colorarea acestora.Daca timpul ploios si umed se mentine in perioada de inflorire, o parte din polen este spalat,
 secretia stigmatului este diluata si este favorizata aparitia bolilor criptogamice. In sol excesul de apa conduce la asfixierea radacinilor.
 Precipitatiile in exces pot influenta negativ cresterea si dezvoltarea pomilor.
 2. CLIMAPrincipalele elementele meteorologice ce caracterizează clima sunt: temperatura aerului,
 umiditatea relativă a aerului, determinată de precipitaţii și vânt, și lumina, care este determinată de durata de strălucire a soarelui.
 Nisipurile şi solurile nisipoase din stânga Jiului sunt încadrate, după Köppen, în provincia climatică C.F. a. x., având un pronunţat caracter temperat continental cu o uşoară influenţă mediteraneană caracterizată printr-o accentuată uscăciune în lunile iulie-septembrie şi un surplus de precipitaţii în lunile mai-iunie. Extinderea zonei cu nisipuri şi soluri nisipoase pe circa 60 Km latitudine face să se înregistreze diferenţe ale temperaturii medii lunare şi anuale între punctele extreme. Astfel, la extremitatea sudică, respectiv localitatea Corabia, temperatura medie anuală este de 11,10 C iar la extremitatea nordică, respectiv localitatea Craiova, nu depăşeşte 10,80C. Diferenţa dintre temperaturile medii lunare ale celor două extremităţi variază între 0,10 C şi 0,70 C, iar în luna iulie, când se înregistrează temperatura medie lunară maximă, aceasta este de 0,50 C.
 Umiditatea relativă a aerului în această zonă are valori ce oscilează între 64% şi 85% în perioada aprilie-octombrie. Valorile cele mai scăzute se înregistrează în lunile de vară, iulie şi august, când temperatura are valorile cele mai ridicate iar nebulozitatea are cele mai reduse valori.
 Suma anuală a orelor de strălucire a soarelui depăşeşte 2000 ore ceea ce face ca această zonă să aibă o însemnată resursă heliotermică.
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2.1.TemperaturaTemperatura, alături de umiditate, este factorul care determină, răspândirea speciilor de
 plante pe glob. Sursa principală de energie termică este soarele. Energia termică influențează procesele de viață ale plantelor prin nivelul temperaturii și prin suma acesteia. Dependența dintre nivelul temperaturii și totalitatea proceselor de viață ale plantelor este exprimată printr-un șir de fenomene periodice sau fenofaze. Începutul unei fenofaze din viața plantelor, iuțeala cu care se desfășoară, durata și sfârșitul acesteia, intensitatea metabolismului ș.a., sunt condiționate și dependente de nivelul temperaturii.
 Prin nivelul său, temperatura determină anumite ,,praguri biologice”. Pragurile biologice pot fi inferioare sau superioare, după cum temperatura, prin nivelul său mai coborît sau mai ridicat, față de anumită limită, determină începutul sau sfârșitul unui proces biologic. Semnificația unui prag biologic se justifică pentru știință și practică numai dacă cifra absolută, care exprimă nivelul pragului, se judecă în strânsă legătură cu perioada anuală din viața plantei, cu o anumită fenofază sau chiar cu una sau alta din etapele acesteia.
 În cadrul perioadelor de viață anuală, în cel al fiecărei fenofaze și a etapelor din cuprinsul acesteia, se deosebesc mai multe praguri biologice inferioare și superioare.
 Relaţiile plantelor legumicole cu factorul căldură se manifestă începând cu faza de germinare a seminţelor. Prin modul în care temperaturile sunt dirijate în primele faze de vegetaţie se influenţează perioadele de creştere şi dezvoltare ale plantei şi nivelul producţiei. Aprecierea temperaturii optime pentru creşterea plantelor legumicole în câmp sau spaţii protejate se referă la fiecare fază şi fenofază a creşterii şi dezvoltării, existând o temperatură optimă, precum şi limite sub şi supraoptimale. Dintre acestea, în practică, trebuie să se acorde o atenţie deosebită temperaturii minime letale precum şi temperaturilor minime şi maxime biologice.
 Tomatele sunt plante termofile, temperatura optimă necesară fiind de cca 220C, în condiţiile în care ceilalţi factori de vegetaţie sunt asiguraţi tot la nivel optim. Cu toate că tomatele prezintă o capacitate ridicată de adaptare la variaţia de temperatură, totuşi o amplitudine mai mare de ± 140C faţă de temperatura optimă produce o stagnare în creştere şi apoi moartea plantelor.
 Temperatura optimă pentru germinarea polenului este de 21-260C, iar pentru dezvoltarea fructelor de 18-240C. În limita temperaturilor optime, pe parcursul creşterii şi dezvoltării plantelor, cerinţele variază între anumite valori în funcţie şi de ceilalţi factori de vegetaţie. Temperatura trebuie să oscileze în atmosferă şi în funcţie de faza de vegetaţie, în care se află plantele, în strânsă corelaţie cu intensitatea luminii (tabelul 5).
 La ardei germinaţia seminţelor începe la 14-150 C şi durează până la 20-25 zile. La temperaturi de 20-250C, germinaţia durează 6-9 zile. La temperaturi de peste 300 C germenele suferă anomalii morfologice.
 Tabelul 5Temperatura optimă în atmosferă pentru plantele de tomate
 în funcţie de faza de vegetaţie şi variaţia luminii(după Bălaşa M., 1980)
 Faza de vegetaţie a plantelor Temperatura (0 C)În zilele senine În zilele
 noroaseNoaptea
 De la semănat până la răsărit 23-25 23-25 18-20Timp de 7-8 zile după răsărit 14-25 12-13 10-12În continuare până la plantare 20-22 16-18 14-16De la plantare până la începutul fructificării 22-25 18-20 16-18În perioada fructificări 25-27 20-22 18-20
 Temperatura optimă de creştere şi dezvoltare este de 22-25 0 C. Suma gradelor de temperatură activă (peste 17 0C) este de cel puţin 3000 0C. Limitele extreme admise pentru creşterea plantelor sunt cuprinse între 15 şi 35 0C. Creşterea este stopată la temperaturi de sub 10 0C. Înflorirea şi fructificarea se realizează în condiţii optime la o temperatură medie a aerului şi a solului de aproximativ 25 0C.
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Pătlăgelele vinete sunt plante foarte sensibile, care cer o perioadă călduroasă lungă pentru a da rezultate bune. Seminţele încep să germineze la 13-150 C, iar temperatura optimă creşterii şi dezvoltării normale este de 25-30 0C, însă pot rezista şi la temperaturi chiar de 45 0C.
 Morcovul este o plantă puţin pretenţioasă faţă de temperatură, deoarece este o plantă specifică pentru climat temperat. Temperatura minimă de germinare a seminţelor este de 4-5 0C, iar cea optimă 20 0C. Temperatura optimă de creştere a rădăcinilor este de 18-20 0C. Plantele de ceapă au, în ansamblu, pretenţii moderate faţă de căldură, acestea oscilând în funcţie de faza de vegetaţie. Pentru germinarea seminţelor necesită o temperatură minimă de 3-4 0C, temperatura optimă fiind de 18-20 0C. Formarea şi creşterea rădăcinilor este favorizată de temperaturi în sol de 12-20 0C, iar temperatura de peste 25 0C o inhibă. La temperaturi de 5-70 C în sol, rădăcinile se formează şi cresc într-un ritm încetinit. Formarea şi creşterea frunzelor are loc la temperatura optimă de 18-24 0C, iar pentru formarea, creşterea şi maturarea bulbilor necesită temperaturi de 25-30 0C. La o temperatură mai mare de 30 0C creşterea bulbilor se încetineşte foarte mult sau chiar se opreşte.
 Pepenii verzi, fiind plante foarte iubitoare de căldură, suportă bine seceta, căldurile mari, umiditatea redusă în atmosferă şi sol având coeficientul hidrotermic cel mai redus 0,7-0,8 (Voinea M. şi colab., 1977). Oscilaţiile termice de peste 10 OC între zi şi noapte stânjenesc sau opresc vegetaţia plantelor.
 După Ceuaşescu I., (1979), pentru plantele de pepeni verzi temperatura minimă este de 0-4 OC, temperatura minimă biologică 12-14 OC, temperatura optimă noaptea 18-21 OC, ziua 24-30 OC, temperatura maximă biologică 30-35 OC. Având în vedere aceste pretenţii, pepenii verzi dau recolte mari, de calitate, în regiunile cele mai calde din ţara noastră.
 Arahidele, fiind plante de origine tropicală şi subtropicală, sunt plante pretenţioase faţă de căldură, care rămâne factorul limitativ al producţiei, și care restrânge arealul de răspândire a culturii în cadrul climatului temperat-continental la anumite zone, unde condiţiile de temperatură sunt îmbunătăţite, fie datorită solului (nisipos), fie datorită unor influenţe locale climatice, de tip mediteranean.
 Toropu,I., (1936), menţionează că arahidele sunt foarte pretenţioase mai ales în ceea ce priveşte temperatura, având nevoie în cursul perioadei de vegetaţie de circa 3000 0C. Pop,L.şi colab., (1977, apreciază că soiurile timpurii de arahide au nevoie în cursul perioadei de vegetaţie de o sumă a temperaturilor cuprinsă între 2700 și 3000 0C, într-un interval de 150-160 zile, în timp ce pentru soiurile provenite din varietăţile tardive suma temperaturilor depăşeşte 5000 0C.
 Arahidele, fiind plante megaterme, în general, temperatura minimă absolută în perioada de vegetaţie trebuie să fie superioară valorii de 14 0C, temperatura medie minimă de 22 0C, iar temperatura medie optimă să fie de circa 28 0C. Gillier,P. şi Silvestre,P., (1969), consideră temperatura de 20 0C ca limită a culturii rentabile şi că temperatura poate să fie mai ridicată în primele 10-15 zile şi la sfârşitul perioadei de vegetaţie (de asemenea, cu 10-15 zile) şi trebuie să fie mai ridicată decât media în perioada de înflorire-maturitate.
 Cu toate că arahidele sunt pretenţioase în ceea ce priveşte căldura, ele se pot adapta şi la alte condiţii mai puţin favorabile şi acest lucru s-a dovedit a fi posibil prin răspândirea lor din locul de origine în diferite puncte ale globului.
 Pretenţiile pe care le are această plantă faţă de factorii naturali sunt în strânsă legătură cu diferite stadii prin care trec în cursul perioadei de vegetaţie.
 Temperatura minimă de germinaţie a seminţelor este de 12 0C ( Vrânceanu,V. şi Voinea,S., (1962), Pop,L. și colab., (1977).
 În perioada de la semănat la răsărire temperaturile extreme sunt 15 şi 45 0C, temperatura optimă fiind de 30 0C. Minchevici,A.I. şi Borcovski,V., (1953), în urma cercetărilor efectuate, menţionează că după încolţire şi răsărire plantele de arahide pot rezista la temperaturi scăzute de până la 1,5 0C. Plantele suferă foarte mult când în intervalul de 24 de ore au loc amplitudini mari de temperatură.
 În timpul creşterii şi îmbobocirii cerinţele de căldură sunt mari, temperatura minimă fiind de 18 0C, temperatura optimă de 25-33 0C şi temperatura maximă de 38-41 0C.
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În perioada înfloririi şi fructificării arahidele au cele mai mari cerinţe privind căldura, ele fiind sensibile la variaţiile de temperatură de la o zi la alta.
 În perioada de maturare arahidele au cerinţe mai reduse de temperatură, aceasta putând scădea până la 10-12 0C, temperatura optimă fiind de 25 0C.Având în vedere aceste aspecte legate de cerinţele arahidelor faţă de factorul căldură, Pop,L. şi colab., (1977), stabilesc că în ţara noastră se pot cultiva numai soiuri timpurii de arahide şi numai în sudul ţării unde temperatura medie anuală este de peste 10 0C, şi unde o temperatură medie zilnică de peste 12 0C se realizează timp de 140-163 zile, iar suma gradelor de temperatură depăşeşte 2800 0C.
 La cartof necesarul de căldură este diferit de-a lungul perioadei de vegetaţie. Intrarea mugurilor în vegetație are loc la 6-7 0C, iar răsărirea mai rapidă la 20-210C, acestea din urmă fiind şi temperaturile optime pentru creşterea vrejilor, temperaturi care s-au înregistrat cu succes în cursul lunilor aprilie şi mai.
 Temperaturile optime de formare şi creştere a tuberculilor sunt de 16-18 0C, de unde decurge necesitatea ca, în special în zonele de câmpie, plantarea cartofului să se facă devreme, planta beneficiind de o perioadă mai îndelungată de condiţii prielnice pentru acumularea recoltei.
 Temperatura, la suprafaţa solului, în jurul valorii de 65 0C, devine factor limitativ in absorbţia apei si a sărurilor minerale.
 Cerințele de căldură ale pomilor fructiferi sunt satisfăcute de zona solurilor nisipose din sudul Olteniei, deoarece aceștia beneficiază de un potențial termic deosebit de ridicat.
 Ca element climatic principal, temperatura acționează asupra pomilor fructiferi în tot cursul anului, dar cea din preajma înfloritului este hotărâtoare pentru producția de fructe.
 Temperatura, ca factor extern, este cea care determină instalarea repausului în pomicultura. O perioadă de temperaturi mai scăzute este necesară pentru încheierea sau întreruperea repausului profund, în urma căruia se restaurează capacitatea mugurilor de a crește și a se dezvolta.
 Temperaturile cuprinse între 0 0C si 7 0C pun capăt repausului la majoritatea speciilor pomicole, uneori pot ajunge la +10 0C.
 Speciile pomicole au nevoie de un anumit număr de ore de frig, acesta variază de la o specie la alta astfel: 700-1000 ore la cais, 750-1200 ore la piersic, 800-1200 ore la prun, 1100-1300 ore la cireș și vișin.
 Temperatura determină adaptări morfologice, iar preferințele termice impun repartizarea diferită a speciilor pomicole (specii putin pretențioase, specii cu cerințe medii, specii cu cerințe foarte mari. Dintre speciile pomicole cultivate pe solurile nisipoase cerințe mari au speciile cais și piersic, cerințe medii cireșul, iar cele mai mici cerințe vișinul.
 In zona solurilor nisipoase plafonul termic realizat în perioada de vegetație, satisface cu prisosință necesarul de caldură pentru desfășurarea proceselor de creștere și fructificare ale piersicului.
 Temperatura medie lunară din lunile martie, aprilie și mai este superioară în zona solurilor nisipoase din sudul Olteniei față de celelelte zone, ceea ce determină începerea mai timpurie a procesului de creștere și fructificare. Fasoliţa, datorită originii acesteia, este una din plantele pretenţioase la temperatură, pe întreaga perioadă de dezvoltare ontogenetică, începând de la germinare până la maturare, fiindu-i necesare pe parcursul perioadei de vegetaţie cca. 2000 0C (Zăvoi A.,1967, Drăghici Reta, 1999). Diversitatea materialului biologic a impus diferenţierea corespunzătoare a tehnologiei aplicate, în acest sens epoca de semănat fiind veriga în interiorul căreea acţionează principalii factori de risc: temperatura, vântul, precipitaţiile abundente.
 Din rezultatele obţinute rezultă că faţă de zonele cu soluri obişnuite, nisipurile, prin natura lor, au proprietatea de a se încălzi şi răci uşor, dând naştere la fluctuaţii mari de temperatură între noapte şi zi, atât la suprafaţa solului, cât şi pe diferite adâncimi. Fluctuaţia acestor temperaturi are o mare însemnătate în procesul germinării seminţelor de fasoliţă, a activităţii sistemului radicular şi a organelor aeriene ale plantelor. Aceste oscilaţii mari de temperatură apar în special în timpul lunilor
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aprilie – mai, având repercusiuni negative asupra germinării seminţelor şi asupra dezvoltării tinerelor plăntuţe. Analizând temperaturile înregistrate zilnic în aer şi la 10 cm în sol, la ora 7 dimineaţa, pe o perioadă de 6 ani (1989-1991 şi 1996-1998) prezentate în tabelul 1, rezultă fluctuaţii mari ale temperaturilor, cu valori de 6,4 - 14 0C în anul 1989, valori de 2,8 – 12,8 0C în anul 1990, valori de 0,2-13,7 0C în anul 1991, valori de 2-15,6 0C în anul 1996, valori de 0,5-11 0C în anul 1997 şi 2,8-13 0C în anul 1998. La 10 cm în sol temperaturile care s-au înregistratat, la aceeaşi oră, au fost ceva mai mari, însă fluctuaţiile s-au menţinut în limite la fel de largi. Observăm că, pe solurile nisipoase se înregistrează temperaturi de 10 0C încă din prima decadă a lunii aprilie, temperaturi ce pot asigura minimul pentru germinaţia seminţei de fasoliţă, dar ulterior semănatului, germinării sau răsăririi plăntuţelor se pot înregistra temperaturi foarte scăzute care afectează metabolismul plantei.
 Din datele obţinute privind epoca de semănat, funcţie de factorii meteorologici înregistraţi, se arată că numărul de zile de la semănat la răsărire variază în funcţie atât de valoarea temperaturii, cât mai ales de stabilitatea ei, din acest interval. Încadrând semănatul în epoca optimă se realizează scurtarea perioadei semănat - răsărit de la 15-19 zile la 6-7 zile, comparativ cu semănatul în afara epocii. Corelând condiţiile termice cu procesul de plante răsărite, se constată că pentru o răsărire de 96,3 - 100%, soiul de fasoliţă Jiana are nevoie de 21-30,8 0C biologic active în aer şi 43 - 59,5 0C biologic active la suprafaţa solului în cele 6-7 zile de la semănat la răsărit.
 La sorg, pentru a germina, temperatura în sol trebuie sa fie de minim 10oC, dar numai de la 15oC încolteste mai repede. Temperatura optimă de germinație este de 30 – 32 oC, iar peste 40 oC germinația încetează (Zamfirescu N., 1965; Pop L., Matei I., Chichea I., 1977., Balteanu Gh.,1989).
 Temperatura optimă pentru dezvoltarea plantei este de 26 - 29oC, iar pentru întreaga perioadă de vegetație sorgul are nevoie de 2000-5000oC (temperaturi active cumulate), (Zamfirescu N., 1965; Balteanu Gh.,1989). Între semănat și apariția paniculelor temperaturile medii zilnice optime sunt de 20 oC ziua si minim 15oC noaptea, indicele termic pentru aceasta perioadă fiind de 741oC - 835oC T 10oC. Canddel si Weibell, 1971, au arătat că interfaza de la aparitia paniculelor la maturitate este puternic marcată de temperatură și fotoperiodism.
 Temperatura optimă pentru această fază este de 20 – 22 oC.Porumbul face parte din grupa plantelor pretențioase față de temperatură (Balteanu Gh. si
 colab., 1979). Cerințele față de temperatură se diferențiază în funcție de faza de dezvoltare a plantelor.
 Temperatura minimă de germinație este de 8-10 oC (Balteanu Gh. și colab.,1979), iar temperatura optimă de 30 – 32 oC.
 De la apariția paniculului la polenizare, temperaturile optime se încadreaza între 23 – 24 oC (Balteanu Gh. si colab.,1979).
 Pe întreaga perioadă de vegetație, porumbul are nevoie de 2000 – 3000 oC temperaturi egale sau mai mari de 5 oC (Balteanu Gh. si colab.,1979).
 Pe solurile nisipoase din sudul Olteniei, suma anuală a temperaturilor medii zilnice este cuprinsă între 4000 – 4200 oC (>5 oC) si 3600 – 3800 oC (>10 oC), satisfăcând cerințele chiar și pentru cei mai tardivi hibrizi.
 Floarea soarelui, în privința pretențiilor față de caldură, este inclusă în grupa plantelor mezoterme. Pragul biologic pentru floarea soarelui este de 7oC iar suma temperaturilor medii peste acesta este de 1450-1600oC pentru cultivarele semitardive. Plantele au nevoie de 2350oC, temperaturi mai mari de 0oC. Germinația are loc la 4oC, însă semănatul se face la temperaturi de minimum 7oC, pentru a se asigura răsărirea rapidă și uniformă într-un interval de timp scurt. Plantele tinere sunt sensibile la temperaturile scăzute intervenite imediat după răsărire (0oC până la -2oC) care determină moartea varfului de creștere și ramificarea plantei. Din momentul răsăririi până la apariția inflorescenței floarea soarelui vegetează bine la temperatura de 15-17oC. În perioada de inflorire-fructificare, pretențiile plantei sunt mai mari (22-24oC).
 Grâul are cerinţe relativ scăzute faţă de temperatură. Astfel, la temperaturi de 15-18oC, răsărirea plantelor are loc în numai 4-5 zile. Înfrăţirea grâului se realizează la temperaturi mai
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scăzute, de 8-10 oC,.În perioada de iarnă, în funcţie de soi, grâul rezistă până la temperaturi de –20 oC, la nivelul
 nodului de înfrăţire. În cazul în care grâul a intrat în iarnă fără să parcurgă perioada de călire, rezistenţa la temperaturile scăzute scade foarte mult.
 În timpul perioadei de vegetaţie cerinţele grâului faţă de temperatură cresc: până la alungirea paiului sunt favorabile temperaturile de 8-10 oC, iar până la înspicare temperatura optimă de creştere şi dezvoltare este de 15-18 oC. Înflorirea, polenizarea şi fecundarea se desfăşoară normal la temperaturi în jur de 10oC, noaptea şi 23-25 oC ziua.
 2.2. Influența nocivă a temperaturilor ridicatePragurile biologice superioare diminuiază sau stagnează fenomenele de creștere, încetinesc
 sau sistează procesele fiziologice și biochimice provocând pagube importante. Temperaturile ridicate devin mai păgubitoare dacă sunt corelate negativ cu umiditatea.
 Supraâncălzirea plantelor, determinată de fenomenul de arșiță, modifică însuşirile chimice ale protoplasmei celulare şi a metabolismului, determinând diverse reacţii de adaptare și apărare a plantelor. Temperaturile foarte ridicate determină apariţia unor pete galbene sau brune pe frunze, numite arsuri. Plantele cultivate îşi bazează rezistenţa la arşiţă pe un coeficient de transpiraţie foarte ridicat, care le protejează de supraâncălzire. Temperaturile ridicate dereglează metabolismul plantei prin descompunerea proteinelor în aminoacizi şi care determină apariţia de leziuni şi chiar moartea plantei.
 Influența nocivă a temperaturilor ridicate depinde de perioada din ciclul biologic anual, de fenofază, de lucrările agrofitotehnice, ș.a.
 De exemplu, la vița de vie, în perioada repausului activ, temperaturile mai mari de 12-14 0C, induc decălirea plantelor și astfel, sensibilizează mugurii de iarnă care pot fi vătămați chiar la temperaturi de 7-8 0C. În perioada de vegetație temperaturile de peste 35 0C sunt nocive pentru creșteterea frunzelor, a lăstarilor și a strugurilor. Temperaturile de 36-40 0C, care se înregistrează frecvent în zona solurilor nisipoase, pot fi socotite drept praguri biologice superioare, sunt dăunătoare mai ales la înflorit, când împiedică procesele de polenizare și fecundare și apoi în perioada următoare producând ofilirea fruzelor și a lăstarilor și opăreala sau pătarea maronie a boabelor de strugure.
 La tomate, ardei, pătlăgele vinete temperaturile de peste 300 C sunt dăunătoare, deoarece polenul nu mai germinează și în consecință plantele nu mai fructifică. Dacă temperatura depăşeşte 35 0C plantele încetează să mai crească, iar la peste 40 0C plantele mor.
 La cartof la temperaturi de peste 25 0C nu se mai formează tuberculi, iar la 29 0C creşterea lor încetează.
 La pomii fructiferi temperaturile mai mari de 35 0C afectează în mod negativ intensitatea procesului de fotosinteză, determinând diminuarea acestuia.
 Transpiraîia pomilor este influențată de temperatură, creșterea temperaturii cu 10 0C determină, în general, dublarea intensității procesului de transpirație.
 La temperaturi mai mari de 30 0C are loc închiderea stomatelor, ceea ce determină diminuarea intensității procesului de transpiratie. Temperaturile scăzute sau ridicate influentează negativ creșterea mugurilor după ieșirea din repaus. Iernile călduroase pot aduce daune grave mugurilor speciilor de pomi fructiferi prin întârzierea primei fenofaze, dezmuguritul, deshidratarea si căderea mugurilor, prelungirea perioadei de înflorire.
 La porumb, temperaturi de peste 30 oC, înregistrate în această perioadă măresc decalajul dintre înspicare și emiterea stigmatelor, determinând pierderea viabilității polenului în câteva ore, fapt ce are drept consecințe reducerea capacității de fructificare (Pop L.,si colab. 1977).
 Floarea soarelui, după legarea semintelor și în perioada de umplere a acestora, suportă greu temperaturile de peste 30oC care determină deprecierea calitățiii uleiului (acumularea acidului oleic în defavoarea acidului linoleic). Arșitele intervenite în perioada polenizării-fructificării conduc la creșterea procentului de semințe seci și în același timp la deprecierea calității uleiului.
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2.3. Influența nocivă a temperaturilor minime negativeNivelul minimului nociv depinde de: perioada de vegetație, specia sau soiul cultivat, organul
 plantei supus acestei influențe, gradul de pregătire fiziologică a plantei, agrofitotehnica aplicată, etc.La vița de vie, în perioada repausului activ, mugurii de iarnă îngheață la temperaturi
 începând de la -16 0C, în timp ce în perioada de vegetație vârful lăstarilor, inflorescențele și frunzele tinere sunt afectate de temperaturi de la -0,2... -0,3 0C, baza lăstarilor și frunzele mature, la -0,5...-0,7 0C, iar boabele de strugure la minus 2-5 0C, după cum se găsesc în faza de creștere sau de maturare.
 Mugurii principali ai viţei de vie pot fi distruşi în proporţie de 75-100%, când la nivelul acestora se înregistrează temperatura de –220C. La aceeaşi temperatură sunt afectate ţesuturile vii din coardele anuale şi chiar bianuale, iar la o temperatură de -24...-250C, care se menţine timp de 3-5 ore, suferă modificări puternice ţesuturile vii din lemnul multianual (Martin T., 1968; Oprean M.,1975; Oşlobeanu M., 1980).
 Îngheţurile şi brumele târzii de primăvară pot afecta viţa de vie, în zona solurilor nisipoase din sudul Olteniei, în anumiţi ani, numai în perioada dezmuguritului şi a începutului creşterii lăstarilor care se suprapune cu perioada de formare şi apariţie a acestora.
 Temperaturi minime negative care afectează organele vegetative şi generative ale viţei de vie, la soiurile cu struguri de masă, se înregistrează în 93% din ani la suprafaţa solului (zăpezii) şi în 80,6-90% din ani la înălţimi cuprinse între 80-160 cm, iar la soiurile cu struguri pentru vin, pericolul se manifestă în 77% din ani la suprafaţa solului (zăpezii) şi în 35,4-64% din ani la înălţimi cuprinse între 80-160 cm (tabelul 6).
 Din datele înregistrate pe o perioadă de 7 ani (1973-1979) a rezultat că declanşarea fenofazei de dezmugurit a avut loc în perioada 24 III-24IV (tabelul 7), astfel:
 -la soiurile cu struguri de masă vegetaţia s-a declanşat cel mai timpuriu între 24.III - 2.IV iar cel mai târziu între 14 - 21.IV;
 -la soiurile cu struguri pentru vinuri albe declanşarea vegetaţiei a avut loc cel mai timpuriu între 26 - 30. III, iar cel mai târziu între 13 - 21.IV;
 -soiurile cu struguri pentru vinuri roşii au intrat în vegetaţie cel mai timpuriu între 25 - 28.III, iar cel mai târziu între 20 - 24.IV.
 La pomii fructiferi îngheturile târzii de primavară nu sunt frecvente dar producția de fructe la piersic a fost afectată câțiva ani consecutiv. Pentru aceasta se impun măsuri pentru protejarea pomilor în timpul înfloritului.
 Tabelul 6Frecvenţa temperaturilor minime negative pe înălţimea 0-200 cm
 ( Dăbuleni 1968-1998)
 Temp.minimă absolută (0C)
 Înălţimea (cm)Suprafaţa solului
 (zăpezii) 40 cm 80 cm 120 cm 160 cm 200 cm
 nr. ani % nr. ani % nr.
 ani % nr. ani % nr.
 ani % nr. ani %
 Pâna la -15 2 6 3 9,7 3 9,7 7 13 6 19,4 10 32Sub -15 29 93 28 90 28 90 27 87 25 80,6 21 67,7Sub -18 24 77 22 72 20 64 14 45 11 35,4 9 29Sub -21 15 48 10 32 7 22 6 19 6 19,1 5 16Sub -24 5 16 5 16 3 97 3 10 1 3 1 3
 Bruma ocupă un loc important in grupa fenomenelor hidrometeorologice dăunatoare pentru pomicultură. Bruma se formează toamna, iarna și primăvara, în timpul noptilor senine si calme, când temperatura solului scade sub 0 0C.La plantele de tomate temperaturile sub +10-120 C sunt deja dăunătoare plantelor, iar temperaturi sub –1 la –30 C, chiar o perioadă scurtă de timp, provoacă îngheţul plantei.
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Tabelul 7Declanşarea dezmuguritului la viţa de vie în zona solurilor nisipoase
 din sudul Olteniei (1973-1979)Specificare Data declanşării dezmuguritului Data declanşării
 înfloritului cel mai timpuriu cel mai târziuSoiuri cu struguri de masă 24.03-2.04 14-21.04 21.05-5.06Soiuri cu struguri pentru vinuri albe 26-30.03 13-21.04 22.05-5.06Soiuri cu struguri pentru vinuri roşii 25-28.03 20-24.04 19.05-3.06
 Plantele de ardei și vinete sunt distruse de îngheţuri uşoare şi afectate de perioadele reci fără îngheţuri.
 Plantele tinere de morcov pot suporta, pentru scurt timp, temperaturi de –100C, iar rădăcinile tuberizate rezistă până la –20 C.
 La arahide în cazul înregistrării unor temperaturi inferioare valorii de 100C creşterea plantelor se opreşte iar la o temperatură de 0,50C plantele mor iar asimilaţia şi depunerea substanţelor de rezervă în păstăi au loc până în momentul când temperatura medie zilnică scade sub 120C, după care plantele nu mai depun substanţe de rezervă.
 La pomii fructiferi dezvoltarea organelor florale este favorizată de temperaturile ridicate, pe când temperaturile negative care intervin după o perioadă calduroasă provoacă pierderi însemnate.
 Singurul factor de risc sunt temperaturile minime mai scăzute de -25 0C) dar acestea survin mai rar (20-25ani).
 Temperaturile foarte scăzute din perioada de repaus pot provoca moartea pomului sau numai a unor părți mai sensibile.
 In general, pomii tineri au o rezistență mai mică la temperaturile scăzute de cât cei maturi, iar ambele categorii sunt mai rezistente decât pomii care au intrat in perioada de declin. Speciile care încheie perioda de vegetație mai devreme rezistă mai bine la temperaturi scăzute decât cele care au vegetația prelungită pâna toamna târziu.
 Mugurii de rod sunt cei mai sensibili, apoi cei vegetativi, urmați de ramurile anuale.Gerurile mari si bruște de la începutul iernii, când plantele nu sunt complet călite, provoacă
 înnegrirea lemnului, gerul acționând asupra razelor medulare pe care le brunifică. Gerurile care vin treptat sunt mai puțin periculoase de cât gerurile bruște.
 Rezistența la ger a rădăcinilor este mult mai scazută decât a părții aeriene. La piersic rădăcinile degeră la -10 0C la visin la -14 0C.
 Bobocii florali ai piersicului suportă temperaturi de -5 0C pâna la -7 0C pe o durată de 2-3 ore, florile deschise rezistă până la -3 sau -4 0C, iar fructele abia formate sunt distruse la -1,1 C.
 Speciile fructifere prezintă o rezistentă la ger diferită în funcție de soi, portaltoi, vârsta pomilor, gradul de maturare a țesuturilor, agrotehnica aplicată condițiile climatice. Temperaturile minime de rezistentă la ger a speciilor pomicole cultivate pe solurile nisipoase sunt: cai s-26...-28 0C; piersic -24...-26 0C; vișin și prun -30...-32 0C.
 La fasoliță, procentul de plante răsărite este redus când semănatul se realizează timpuriu, ca urmare a apariţiei de temperaturi scăzute în procesul germinării, care determină încolăcirea axei hipocotile, putrezirea radicelei, sau chiar perturbarea geotropismului rădăcinii, care uneori se îndreaptă către suprafaţă, unde temperatura creşte brusc ziua. Plantele răsărite după o perioadă mai lungă de timp, în care temperaturile au fluctuat în jurul valorii de 100C, au fost mai firave, comparativ cu cele răsărite la temperaturi optime. Prezenţa temperaturilor de 5-70C, care nu au fost dăunătoare pentru rădăcina plantei, a influenţat orientarea acesteia, care în loc să fie geotropică s-a îndreptat spre suprafaţă, unde temperatura a crescut brusc în timpul zilei, iar sub colet a luat forma de virgulă sau spirală. Acest fenomen a avut implicaţii negative asupra creşterii celorlalte organe.
 La sorg, la temperaturi mai mici de 15oC sorgul nu mai crește, iar temperaturi de -1..- 2 oC, care durează mai mult de 5 - 6 ore, distrug întreaga plantă. Pentru interfaza semănat - răsărire temperatura optimă este de 21 – 30 oC.
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2.4. Brumele și înghețurile târzii de primăvarăDin analiza datelor climatice în perioada 1968-1998 a reieşit că, îngheţurile şi brumele târzii
 de primăvară survin, în funcţie de an, de la sfârşirtul lunii martie şi până la sfârşitul lunii aprilie (tabelul 8). La sfârşitul lunii martie îngheţurile s-au manifestat în 53% din ani, iar brumele s-au format în 25% din ani. Efectul acestora a fost redus întrucât declanşarea vegetaţiei a avut loc după 24 martie. În această perioadă s-au înregistrat temperaturi cuprinse între 0 (zero) şi - 4,5oC.
 La vița de vie, când s-au înregistrat temperaturi cuprinse între -0,5 şi -2,5oC,în perioada 1 - 10 aprilie, pericolul asupra mugurilor şi a lăstarilor tineri s-a manifestat în 25% din ani în cazul îngheţurilor şi în 31% din ani în cazul brumelor.
 În perioadele 11 - 20 aprilie şi 21 - 30 aprilie pericolul de vătămare a mugurilor şi lăstarilor tineri a existat în 10% şi respectiv 12% din ani, în cazul îngheţurilor şi în 22% din ani în cazul brumelor. În această perioadă s-au înregistrat valori de temperatură cuprinse între 0 (zero) şi -2,3oC. După data de 30 aprilie vița de vie scapă de pericolul înghețurilor și brumelor târzii de primăvară, astfel încât fenofaza de înflorit, care se declanșează, în general, după data de 21 mai, nu este supusă riscului unor astfel de fenomene.
 La cultura cartofului timpuriu brumele şi îngheţurile târzii afectează în primul rând atunci când se plantează tuberculi încolţiți şi răsăriți devreme. Pierderile de recoltă sunt strâns legate de momentul în care are loc producerea fenomenului, de starea de vegetaţie a culturii şi de intensitatea brumei.
 La pomii fructiferi înghețurile și dezghețurile repetate pot produce dereglări la temperaturi mult mai puțin scăzute decât rezistă în mod normal specia respectivă.
 Tabelul 8Frecvenţa apariţiei îngheţurilor şi brumelor târzii de primăvară
 (1967-1998)
 PerioadaÎngheţuri Brume
 Temperatura(oC)
 Frecvenţa Perioada FrecvenţaNr. ani % Nr. ani %
 20-31.03 0...-4,5 17 53 19-31.03 8 2501-10.04 -0,5...-2,5 8 25 01-10.04 10 3111-20.04 -0,4...-2,3 3 10 11-20.04 7 2221-30.04 0...-1,2 4 12 21-30.04 7 22
 Gerurile mari si prelungite (2-3zile) duc la apariția unor crăpături în coajă și lemn. În perioada de vegetație, temperaturile scăzute afectează organele florale în mod diferit, în funcție de fenofaza și modul de producere a dezghețului.Dintre plantele pomicole de pe solurile nisipoase suferă de pe urma înghețurilor târzii de primavară caisul, piersicul, mai rar cireșul și vișinul.
 Un alt factor de risc pentru pomii fructiferi, în special pentru speciile sâmburoase, îl reprezintă brumele târzii de primăvară. Ultima zi de brumă se înregistrează în perioada 10-21 aprilie, acest fenomen având o frecvență rară.
 2.5. Brumele și înghețurile timpurii de toamnăMugurii de iarnă surprinși înainte de călire, în lunile octombrie-noiembrie, de temperaturi
 scăzute, minus 10-120C, sunt vătămați în proporție de 90-100%.Probabilitatea ca îngheţurile timpurii de toamnă să apară la sfârşitul lunii septembrie este de
 1 an din 31, ceea ce reprezintă 3% iar probabilitatea ca brumele timpurii de toamnă să se formeze în aceeaşi perioadă este de 1 an din 15, respectiv 6% (tabelul 9).
 În prima decadă a lunii octombrie brumele s-au format în 28% din ani (9 din 31 ani) iar îngheţurile s-au manifestat în 4 din cei 31 ani, ceea ce reprezintă 12,5%, când temperaturile înregistrate au avut valori de -0,4...-1,6 oC, dar care nu au produs pagube datorită faptului că la aceste temperaturi strugurii nu îngheaţă.
 După data de 20 octombrie brumele şi îngheţurile timpurii de toamnă, când s-au înregistrat

Page 22
                        

valori de temperatură de -0,2...-4,4oC, au avut un efect favorabil asupra viţei de vie și pomilor fructiferi întrucât au contribuit la căderea frunzelor, la definitivarea maturării lemnului şi la pregătirea butucilor și respectiv pomilor pentru perioada de repaus.
 Apariţia unor îngheţuri cu valori de temperatură sub -5oC, în luna noiembrie, surprind butucii de viţă de vie nepregătiţi, iar pagubele produse sunt cu atât mai mari cu cât valorile de temperatură minimă negativă sunt mai mari (sub -10oC), situaţie în care poate fi afectat chiar şi lemnul anual.
 Tabelul 9Frecvenţa apariţiei îngheţurilor şi brumelor timpurii de toamnă
 (1967-1998)Perioada
 (data)
 Îngheţuri BrumeTemperatura
 (oC)Frecvenţa Perioada Frecvenţa
 Nr. ani % Nr. ani %30.09 -2,2 1 3 30.09 2 6
 1-10.10 0...-1 4 12,5 1-10.10 9 2811-20.10 -0,4...-1,6 4 12,5 11-20.10 8 2521-31.10 -0,2...-4,4 15 47 21-31.10 9 281-15.11 -0,7...-3,2 8 25 1-15.11 4 13
 2.6. Umiditatea aerului Plantele îsi desfaşoară procesele metabolice în optim la valori ale umidității aerului de 80-
 85%. Umiditatea aerului sau higroscopicitatea scade odată cu creşterea temperaturii pâna la 30%.
 Scăderea umidităţii relative produce dereglări ale bilanţului hidric deoarece măreşte transpiraţia foliară și apa evaporată nu poate fi înlocuită de apa absorbită. Atunci, intervine un dezechilibru hidric când plantele intră în stress hidric modificând procesele de sinteză și degradare la nivel celular.
 Deshidratarea plantelor se produce sub acţiunea cumulată a temparaturilor ridicate din aer și a umidităţii relative scăzute pe fondul secetei pedologice.
 Astfel, creşte forţa de sucţiune a plantelor la câteva zeci de atmosfere mărind pierderea apei la nivel foliar.
 Precipitaţiile, au un efect benefic pentru plantele de cultură. Acestea aprovizionează solul cu apă, care ulterior va fi pusă la dispoziţia plantelor, pe o perioadă mai lungă de timp, depinzând de perioada de vegetație, de consumul plantelor și de condițiile atmosferice.
 Precipitaţiile înregistrate în această zonă (media pe 30 ani) de 541,8 mm, sunt insuficiente, și neuniform repartizate în cursul anului, şi cu variaţii mici de la un an la altul (tabelul 10). De foarte multe ori se înregistrează ploi inutile (sub 10 mm), în special pentru plantele perene, printre care și vița de vie și pomii fructiferi. În aceste situații precipitațiile nu numai că sunt insuficiente dar devin dăunătoare, în sensul că, contribuie la mărirea umezelii relative a aerului, creând, astfel, condiţii favorabile pentru dezvoltarea principalelor boli criptogamice la vița de vie, respectiv mana şi făinarea, în special, imediat după înflorit şi putregaiul cenuşiu al strugurilor, în perioada maturării acestora, când producţia poate fi afectată în proocent de până la 100%. Zona se caracterizează prin valori ridicate ale evapotranspiraţiei potenţiale.
 Ani cu precipitaţii abundente, de peste 200 mm în perioada mai-iunie, au fost în anii 1975, 1979 şi 1981. Dintre aceştia s-a evidenţiat anul 1979 cu o cantitate de precipitaţii de 289,3 mm.
 În perioada mai - iunie, cele mai mari pagube se produc în luna iunie, lună în care în anumiţi ani s-au înregistrat precipitaţii de peste 100 mm. Şi din acest punct de vedere s-a detaşat anul 1979, an în care, în luna iunie, s-au înregistrat 183 mm, urmat de anul 1975, cu 155,1 mm.
 Ani în care, în luna septembrie, s-au înregistrat peste 100 mm precipitaţii au fost anii 1971,1972, 1992, 1996 şi 1998. Dintre aceştia s-au evidenţiat anii 1972 şi 1998 cu 131,4 mm şi respectiv 125,6mm, ani în care gradul de atac al putregaiului cenuşiu a depăşit 50%, la jumătatea lunii şi peste 90% la sfârşitul acesteia.
 Umiditatea relativă a aerului pretinsă de plantele de pepenii verzi este de 45-55 % ( după
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Tabelul 10Cantitatea de precipitaţii (mm) în perioada 1968-2007
 Anul Perioada (luna) Total anualMai-iunie Iunie Sept.- oct. Sept.1968 76,3 32,9 86,5 83,4 471,31969 113,3 104,6 49,4 49,4 628,81970 141,2 68,6 76,3 31,6 608,11971 136,2 38,3 155,7 111,9 531,11972 90,0 59,6 342,7 131,4 742,11973 166,7 109,1 25,7 13,7 522,11974 142,1 65,1 40,6 12,7 465,31975 285,3 155,1 76,1 4,8 623,91976 151,1 70,1 90,0 39,5 668,41977 162,4 112,4 55,2 52,7 498,81978 124,9 84,2 73,5 66,5 434,71979 289,3 183 167,9 13,5 851,71980 129,8 45,2 86,9 7,1 386,51981 255,4 88,6 43 28,3 6061982 93,3 20,1 60,9 14,8 494,11983 129,8 104,8 81,0 54,0 386,51984 115,7 88,5 4,8 27,8 6261985 56,1 23,5 76,1 7,6 4171986 109,5 91,6 25,0 16,1 538,11987 67,0 7,4 33,1 158 543,81988 145,9 76,1 78,1 42,3 5491989 138,7 90,3 106,3 39,3 448,71990 141,5 75,5 57,8 18,6 430,41991 168,8 55,4 28,7 18,0 621,21992 116,4 69,9 13,9 120 331,31993 82,4 16,7 25,4 10,1 333,31994 62,7 26,7 48,9 11,8 436,51995 181,9 77,0 48,6 39,2 538,61996 141,7 84,3 125,2 107,9 535,61997 101,5 34,1 90,1 18,3 518,81998 67,8 38,9 125,6 125 649,81999 190 135,5 69,1 5,6 616,12000 47,3 20,9 72,9 71,3 2862001 142,4 75,4 91 84,6 593,42002 73,3 49,9 151,4 83,4 470,12003 126,7 5,7 160,9 57,8 460,92004 186,4 75,1 46,5 30,1 437,92005 118 49,9 113,3 94,8 701,52006 81,4 46 152,8 54,2 518,52007 87,2 53,4 153 52,4 641,62008 73,8 52,4 111,1 37,9 575,12009 95,6 72,2 97,2 23,4 548,62010 231,5 121,4 105,6 9,6 710,1
 Media 134,9 71,9 79,8 45,5 565,9 Ceaşescu I., 1979). Alţi autori consideră că umiditatea relativă a aerului pretinsă de plantele de pepeni verzi este mai ridicată, 65-80 % (Avramescu Al.,Diaconu N., 1972).Umiditatea relativă prea ridicată poate să determine : reducerea şi blocarea transpiraţiei plantelor, influenţând negativ
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intensitatea fluxului de apă şi săruri minerale prelevate din sol; hidratarea grăunciorilor de polen, făcându-i mai grei şi diminuând mobilitatea acestora, determină polenizarea insuficientă a florilor, cauzând pierderi însemnate de producţie; creează condiţii favorabile pentru apariţia şi expansiunea unor boli şi dăunători.
 Umiditatea relativă prea scăzută are însă alte efecte nefavorabile: intensifică transpiraţia plantelor, cu apariţia fenomenelor de ofilire, sau afectează în primulrând organele cele mai tinere; deshidratează stigmatul florilor, determinând germinarea dificilă şi incompletă a grăunciorilor de polen, cu efecte negative asupra producţiei; creează condiţii favorabile de apariţie şi expansiune a unor boli şi dăunători, etc. (Voican şi colab., 1998).
 Umiditatea relativă a aerului determină o fotosinteză intensă atunci când se găseşte la valori cuprinse între 70-90 % şi provoacă o scădere considerabilă a proceselor fotosintetice la valori de 35-40 %, întâlnite pe timp de arşiţă, la orele de prânz (Milică C.I. şi colab., 1982). Având în vedere aceste aspecte, dirijarea umidităţii relative a aerului (în măsura în care este posibil) în funcţie de cerinţele plantei de pepeni verzi este foarte necesară.
 Cartoful este una dintre plantele cele mai pretenţioase faţă de aprovizionarea continuă cu apă. Seceta, chiar de scurtă durată, ca şi excesul de apă, fie el chiar temporar, au repercusiuni negative asupra creşterii plantei, asupra nivelului producţiei şi calităţii acesteia. Lipsa de apă în perioada de formare a tuberculilor împiedică procesul sau îl eşalonează (după variaţia umidităţii), rezultând tuberculi mai puţini, cu vârste diferite, ceea ce duce la neuniformitatea rezistenţei la fierbere şi la diminuarea recoltei. Seceta în perioada de creştere concomitentă a tufei şi tuberculilor micşorează foarte mult producţia, aceasta fiind perioada critică pentru apă a plantei. Cartoful are un sistem fragil de reglare a consumului de apă şi nu mai foloseşte economic apa ce survine după carenţe relativ de scurtă durată. Asociată cu temperaturi ridicate, variaţia de umiditate determină încolţirea filoasă, materialul neputând fi folosit pentru plantare. Pe solurile nisipoase repartizarea precipitaţiilor este neuniformă, perioadele cu umiditate alternând cu cele de secetă.
 Pentru cultura plantelor de cartof apa din sol trebuie menţinută la un nivel ridicat de 70-80% din IUA.
 Ploile abundente şi torenţiale, asociate adesea cu vânturi puternice, pot duce la ruperea frunzelor şi a tulpinilor, la băltiri şi inundaţii care înrăutăţesc condiţiile de aerisire a solului, stânjenind nutriţia şi respiraţia plantelor la nivelul sistemului radicular.
 Apa, fiind un factor indispensabil în activitatea vitală a a organismelor, constituie un factor limitativ pentru unele specii si soiuri pomicole. Apa (umiditatea) ca factor ecologic, reprezintă componentul esențial al materiei vii, participând la toate procesele fiziologice și biochimice.
 Lipsa apei (seceta) determină scăderea recoltelor, creșteri insuficiente si îmbătrinirea prematură a pomilor.
 Pentru reușita culturii pomilor fructiferi pe solurile nisipoase precipitațiile atmosferice constituie unul din factorii hotărâtori.
 Acestea au importanță prin cantitatea înregistrată în perioada de vegetație a pomilor și modul cum sunt repartizate pe luni.
 Urmărind media multianuală a precipitațiilor se constată precipitații mai reduse in lunile iulie, august si septembrie, când are loc maturarea fructelor.
 Cantitatea de precipitații redusă si repartizarea neuniformă în cursul perioadei de vegetatie, temperatura ridicată, vânturile puternice si frecvente, umiditatea atmosferică redusă in timpul verii, capacitatea mică de retinere a apei in sol, impun irigatia ca masură obligatorie cu norme mici, la intervale scurte de timp.
 În primii 3 ani de la înființarea plantației se vor aplica câte 4-5 udări cu norme de udare cuprinse intre 400-500 mc/ha iar in plantatiile pe rod se vor aplica 3-4 udari cu normă de udare de 500 mc/ha.
 Prin deplasarea radacinilor pomilor in cautarea apei, sistemul radicular se ramifica, se consuma multe substante nutritive sintetizate de frunze in detrimentul recoltei.
 Consumul de apă diferă de la o specie la alta: foarte pretențioși sunt arbustii fructiferi, cerinte moderate au ciresul, visinul, prunul, iar cerinte reduse au caisul și piersicul.
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Și cerintele soiurilor fată de apă variază in functie de soi, astefel: soiurile timpurii au nevoie de mai putină apă, pe când cele de toamnă și de iarnă au nevoie de mai multă apă.
 La piersic, mai sensibile la seceta sunt soiurile cu coacere semitârzie si târzie. Seceta prelungită determină incetinirea creșterii fructelor si căderea acestora.
 Cercetările întreprinse pe solurile nisipoase și practica agricultorilor au dovedit ca acțiunea secetei asupra acestor tipuri de sol produce pagube mari.
 Aceste pagube se răsfrâng atât asupra solului, prin sărăcirea acestuia in materie organică și elemente nutritive, cât și asupra plantelor, prin dezrădăcinare și traumatizare.
 O deosebită importanţă pentru tomate o reprezintă umiditatea atmosferică care în faza de răsad trebuie să fie cuprinsă între 55-65%, iar în perioada fructificării 60-70%. Dacă umiditatea depăşeşete 80%, se crează condiţii favorabile atacului diverşilor agenţi patogeni, iar plantele se îmbolnăvesc cu uşurinţă.
 La fasoliță umiditatea poate constitui un factor de risc dacă se înregistrează în perioada de maturare a păstăilor care se desfăşoară, în general, pe parcursul lunii august. Precipitaţiile înregistrate în perioada de maturare a păstăilor pot produce pagube, în sensul că se prelungeşte perioada de vegetaţie, păstăile nu se maturează, iar boabele din păstăile mature mucegăiesc, depreciind calitatea producţiei obţinute la fasoliţă. De aceea, începând cu luna august se suspendă lucrarea de irigat la fasoliţă.
 La grâu, seceta atmosferică şi temperaturile ridicate din perioada înspicării şi umplerii bobului, creează un dezechilibru fiziologic în circuitul apei în plantă (nivelul transpiraţiei depăşeşte nivelul absorbţiei), ceea ce face ca bobul să-şi înceteze dezvoltarea, să-şi reducă greutatea, rămânând şiştave.
 2.7. PoleiulPoleiul este un fenomen hidrometeorologic, condiționat de particularitățile fizico -
 geografice ale zonei, reprezentând depuneri solide ale precipitațiilor, formate în condiţiile unor temperaturi reduse.
 Cantitatea depunerilor solide si intensitatea lor sunt diferite și variază în funcție de direcția de deplasare a maselor de aer. Acest fenomen se înregistrează în perioada de iarnă, în lunile decembrie, ianuarie şi februarie.
 La vița de vie și pomii fructiferi poleiul este dăunător, deoarece formează un strat de gheaţă în jurul coardelor şi ramurilor plantelor perene, și în funcţie de persistenţa în timp a acestuia, mugurii pot fi vătămaţi, prin asfixiere mai mult sau mai puţin. Dacă prezența poleiului este de durată, acesta poate afecta și coardele sau ramurile tinere, prin asfixiere.
 2.8. GrindinaGrindina este păgubitoare pentru toate plantele de cultură.Grindina este un fenomen meteorologic des întâlnit în zona solurilor nisipoase. Din cei 31
 ani analizați (1968-1998) grindina s-a manifestat în 17 ani, ceea ce reprezintă 55% (tabelul 11).În perioada sus menţionată grindina s-a manifestat, în cursul perioadei de vegetaţie, din
 aprilie până în august. Prima dată de apriţie a grindinei a fost 7 aprilie, în anul 1975, iar ultima dată a fost 25 august, în anul 1977.
 Frecvența cea mai mare a grindinei, în cursul unui an, s-a înregistrat în luna iunie, și anume de 16 ori. În luna aprilie grindina s-a format de 8 ori, în luna mai de 6 ori, în luna iulie de 8 ori iar în luna august de 2 ori. De asemenea, se poate vorbi și despre o frecvență lunară a grindinei, pentru că, sunt ani în care grindina s-a format de 2 ori în aceeași lună. Astfel, în luna iunie, în 4 din cei 31 de ani grindina s-a format de câte 2 ori.
 La vița de vie grindina formată în luna aprilie nu poate fi tot timpul dăunătoare, deoarece, în unii ani, dezmuguritul are loc spre sfârşitul lunii aprilie. Grindina formată în lunile mai, iunie, iulie şi august, în funcţie de durată şi intensitate, determină pierderea parţială sau compromiterea producţiei anului respectiv. Grindina formată la începutul perioadei de vegetaţie este mai puţin dăunătoare decât cea formată în lunile iulie şi în special august, când butucii afectaţi nu mai au nici timp şi nici puterea de a se reface până la sfârşitul perioadei de vegetaţie (Martin T., 1968).
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La pomii fructiferi gindina poate produce foarte mari pagube, prin ruperea frunzelor, ceea ce duce la micșorarea fotosintezei, provoacă răni pe fructe și lăstari, ceea ce constituie porți de infecție pentru boli.
 Grindina produce pagube și pentru că rănile de pe fructe, chiar dacă sunt cicatrizate, duc la deprecierea calitativă a acestora.
 La plantele anuale grindina poate distruge în mare măsură organele supraterestre ale plantei, stagnând creşterea plantei şi acumularea, iar prin rănile produse favorizează instalarea bolilor foliare.
 Tabelul 11Frecvenţa, durata şi intensitatea grindinelor (Dăbuleni 1968-1998)
 Anul Data formării, duratei şi intensităţii grindinei1968 18.07 (6 min.0)1969 -1970 -1971 11.06 (12 min.1)
 1972 25.04 (18 min.1) 11.05(6 min.0) 24.06 (6 min.0) 31.07 (6 min.0)
 1973 23.04 (6 min.0) 26.06 (6 min.0)1974 19.04 (6 min.0) 01.05 (12 min.1)1975 03.06 (18 min.1) 22.06 (2 min.0) 09.08 (18 min.0)1976 14.04 (6 min.1) 17.04(6 min.0) 28.05 (2 min.1)1977 -1978 -1979 11.06 (6 min.1) 29.06 (2 min.0)1980 31.06 (18 min.0) 24.06 (18 min.1)1981 14.05 (6 min.0) 18.05 (12 min.0) 12.06 (12 min.1)1982 -1983 28.06 (6 min.0) 21.07 (12 min.0)1984 07.06 (36 min.2) 08.07 (6 min.0)1985 07.04 (6 min.0) 08.07 (6 min.1)1986 -1987 -1988 -1989 -1990 08.04 (2 min.0) 17.06 (12 min.2) 05.07 (1 min.0)1991 15.04 (6 min.0) 08.07 (6 min.0) 09.07(18 min.0)1992 -1993 -1994 -1995 -1996 28.05 (6 min.0) 11.06 (12 min.0) 13.06 (24 min.1)1997 10.06 (6 min.0) 25.08 (6 min.0)1998 -
 Intensitatea grindinei: 0 (zero)= nesemnificativă, de 27 ori;1= semnificativă, de 11 ori; 2= foarte semnificativă, de 2 ori.
 2.9. LuminaInfluența luminii asupra plantelor se realizează prin intensitate, durată și calitatea acesteia
 dată de către diferitele radiații luminoase din spectrul solar.Majoritatea plantelor de cultură sunt specii heliofile. În această situație, fotosinteza se
 desfășoară în optimum la o intensitate luminoasă de 30-50 mii lucși. Aceasta se poate realiza, într-o
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măsură mai mică, și la intensități de 15-17 mii de lucși, sau chiar la valori mai mici, cu condiția ca temperatura mediului ambiant să nu coboare sub 200 C. La peste 100 000 lucși stomatele se închid, blocând, astfel, fotosinteza (Fregoni M., 1973).Cerințele față de lumină sunt diferite în funcție de faza de vegetație. În perioada de înflorit, cea a diferențierii mugurilor și cea de maturare a strugurilor, cerințele față de lumină sunt mai mari. Sub acțiunea directă a luminii asimilația clorofiliană a plantelor este de 5-6 ori mai mare decât la umbră (Martin T., 1968). Partea luminată a plantelor beneficiază de o temperatură mai mare cu 1,9-11,30C, comparativ cu partea umbrită (Millar A. A., 1972).
 În condiții normale de lumină lăstarii sunt scurți și mai viguroși, frunzele sunt mai groase și colorate într-un verde mai intens. Lipsa luminii debilitează planta care devine mai sensibilă la atacul agenților patogeni.
 Resursele de lumină ale unei zone pot fi apreciate după suma orelor de strălucire a soarelui, (suma orelor de insolație) din timpul perioadei de vegetație. Aceasta poate fi:
 - globală sau potențială, atunci când, în mod teoretic, se consideră că toate zilele sunt 100% senine (de la răsăritul până la apusul soarelui); - reală sau efectivă, atunci când se scad zilele, respectiv orele, cu cer acoperit. În condițile țării noastre durata de strălucire a soarelui este cuprinsă între 1000 și 1800 ore, uneori și mai mult. Valorile de luminozitate diferite generează grade diferite de favorabilitate pentru diferite specii de plante de cultură pe teritoriul României. Condițiile de lumină pot fi îmbunătățite, la unele specii, cum sunt pomii fructiferi și vița de vie, prin măsuri organizatorice, ca de exemplu: expoziția sudică, orientarea rândurilor pe direcția nord-sud, conducerea răsfirată a coardelor pe mijlocul de susținere și aplicarea unor lucrări și operațiuni în perioada de vegetație (plivit, dirijat și legat, copilit, etc.), la vița de vie.
 În funcție de durata zilei de lumină diferitele specii de plante de cultură se împart în plante de zi lungă, plante de zi scurtă și neutre.
 Calitatea luminii depinde de categoria radiațiilor din spectrul solar. Radiațiile ultraviolete au un efect pozitiv asupra asimilației substanțelor azotoase și a
 formării vitaminei D. Acestea contribuie la creșterea mai viguroasă a lăstarilor. Radiațiile violete și albastre favorizează formarea pigmenților antocianici, carotenoizi
 (provitamina A), precum și a vitaminei C. Acestea au și importanță în reacția fotoperiodică a diferitelor specii de plante. Contribuie, de asemenea, la diminuarea pH-lui în plantă, având consecințe negative asupra absorbției potasiului.
 Radiațiile galbene-portocalii provoacă alungirea și etiolarea lăstarilor și frunzelor, în contextul predominării parenchimurilor pe seama țesurilor mecanice.
 Radiațiile infraroșii inhibă asimilarea fosforului, provocând alungirea și etiolarea lăstarilor și frunzelor, și chiar distrugerea pigmentului clorofilian, datorită temperaturilor ridicate pe care le dezvoltă.
 Heliotropismul plantelor de floarea soarelui este recunoscut de însăși denumirea sa ca floare a soarelui. Acesta se manifestă nu numai la inflorescență ci și la aparatul foliar având ca rezultat o creștere de cca. 20% a activității fotosintetice. Optimumul nivelului de iluminare pentru floarea soarelui este de peste 150 000 lucși, asigurat pe nisipurile din sudul Olteniei.
 Provenind din regiunile tropicale şi subtropicale, pepenii verzi sunt plante de zi scurtă. Ca urmare, înfloresc dacă fotoperioada are şi o durată inferioară unei anumite valori critice, dar cel puţin egală cu minimul trofic (8 ore). Plantele solicită o fotoperioadă de până la 12 ore. Pepenii verzi dau producţii mari pe terenurile foarte bine însorite, în zonele cu durata de timp senin cea mai lungă (peste 1500 ore de strălucire a soarelui). Răspunsul plantelor în relaţia cu lumina, ca durată şi intensitate, este dat prin ritmul procesului de fotosinteză, respectiv de acumulare a substanţelor complexe, pornind de la bioxidul de carbon şi apă, în prezenţa clorofilei şi energiei
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solare. Dacă pentru încolţire nu este necesară lumina, în faza înfloritului şi formării fructelor
 cerinţele faţă de lumină sunt foarte mari, insuficienţa acesteia atrage după sine un înflorit redus, o fecundare slabă şi o producţie mică. Fructele formate în zile reci, ploioase, sunt mari dar lipsite de gust şi aromă, datorită insuficienţei acumulării zahărului (Avramescu Al., 1971).Influenţa luminii determină o serie de modificări în morfologia şi metabolismul plantelor. Acestea se materializează prin prelungirea perioadei de vegetaţie, reducerea cantităţii de substanţe plastice acumulate, prin urmare şi a recoltei, diminuarea calităţii producţiei, sporirea sensibilităţii la boli şi dăunători (Voican V. şi colab., 1998).
 2.10. VântulVântul, ca element climatic are, de asemenea, un rol deosebit întrucât prin frecvenţa, direcţia
 şi tăria lui poate influenţa în grade diferite într-un sens sau altul ceilalţi factori climatici ai unei regiunii, devenind un factor de risc pentru majoritatea culturilor de pe nisipuri.
 Zona solurilor nisipoase din sud-vestul Olteniei se caracterizează prin vânturi puternice, a căror frecvenţă corespunde direcţiilor NE, 30,2% frecvenţă medie şi NV, 23,5% frecvenţă medie. Pentru alte două direcţii, frecvenţele sunt comparabile, respectiv 12,7% pentru direcţia SV şi 11,5% pentru direcţia SE. Calmul atmosferic ocupă 14,7% în timpul unui an.
 În zona solurilor nisipoase din sudul Olteniei vântul cu efectele cele mai dăunatoare este Austrul, care bate din direcția vest, având frecvență și intensitate mare primăvara și vara.
 Sărac în vapori de apă, acesta determină scăderea umidității atmosferice și este urmat de perioade secetoase prelungite.
 Acțiunea de spulberare a nisipului de către vânt începe de la o viteză de 4m/s și se manifestă în special în luna aprilie când suprafețele sunt lipsite de protecție vegetală, deflația fiind usurată de uscarea rapidă a nisipurilor la suprafața și de slaba legare a grăunciorilor între ei.
 Vânturile puternice și reci, însoțite de ploi, ca și cele uscate și calde sunt, de obicei, dăunătoare plantelor de cultură. Vânturile care depășesc 55-65 Km/oră, afectează integritatea plantelor și a mijloacelor de susținere la vița de vie și eventual la pomii fructiferi. La vița de vie rup lăstarii și pot chiar disloca butucii. La pomii fructiferi vînturile puternice dislocă ramurile, rup lăstarii și frunzele și rănesc sau doboară fructele.
 La plantele anuale (cereale, plante tehnice, plante legumicole) vânturile puternice împiedică polenizarea cu ajutorul insectelor, deteriorează sistemul de susținere, întoarce tulpinile cucurbitaceelor, duce la seceta solului, determinând chiar compromiterea culturii. Plantele sunt lovite de către grăunciorii de nisip sau frecate de suprafața solului până când dispar. După răsărire, culturile de sorg pot fi dezrădăcinate sau plantele firave de sorg își pot pierde în totalitate frunzele ca urmare a acțiunii mecanice a nisipului antrenat de vânt.
 De asemenea, vânturile puternice intensifică evaporarea apei atât la nivelul frunzei cât și la suprafața solului, accelerează transpirația, reduce umiditatea relativă a aerului, stânjenește procesul de fecundare a florilor.
 În cazul plantelor mulcite sau protejate cu adăposturi de folie de polietilenă vânturile puternice rup folia și chiar suportul de susținere, reduc temperatura în adăposturi, producândând pagube importante.
 În schimb, în condițile unor adieri de vânt înregistrate, mai ales, după perioade umede, contribuie la zvântarea frunzișului, reducând sau diminuând la maximum atacul agenților patogeni, și constituie un polenizator eficace pentru plantele de cultură.
 Vântul afectează și solul, contribuind la apariția unui fenomen deosebit de periculos reprezentat de deflaţie sau eroziunea eoliană, care determină compromiterea parţială sau totală a culturilor de pe suprafeţe mari cu nisipuri şi soluri nisipoase. Gradul de compromitere a culturilor agricole este dependent de intensitatea cu care se produce fenomenul, de stadiul de vegetaţie şi sensibilitatea speciilor de plante. Daunele pot fi grupate în trei categorii: descoperirea seminţelor şi dezrădăcinarea plantelor, traumatizarea plantelor de către particulele de nisip purtate de vânt şi acoperirea culturilor cu nisip.
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În acelaşi timp fenomenul de eroziune eoliană, ce se manifestă pe solurile nisipoase, are implicaţii foarte mari în degradarea terenurilor.
 Iarna, vânturile puternice accentuează efectul negativ al temperaturilor scăzute, sporind pagubele produse de ger la pomii fructiferi. Alteori, spulberă zăpada din plantații și favorizează înghețarea rădăcinilor.
 La cultura fasoliţei, când vânturile survin după efectuarea semănatului şi seminţele nu au germinat, acestea ori sunt dezgolite şi mutate de vânt de pe locul lor, ori sunt acoperite cu un strat gros de nisip, care de cele mai multe ori face imposibilă ieşirea plantelor la suprafaţă. În cazul când efectul deflaţiei eoliene survine când seminţele sunt în curs de germinare, când plantele sunt abia răsărite sau sunt în primele faze de vegetaţie, grăunciorii de nisip lovesc plăntuţele cărora le provoacă diferite leziuni. Rădăcinile plantelor sunt descoperite de acţiunea vântului, unele rămânând în aer, altele sunt smulse, târâte de vânt, iar altele sunt colmatate de nisip. Părţile aeriene ale plantelor tinere sunt expuse loviturilor mecanice ale grăunciorilor de nisip, care le ciuruiesc frunzele, le lovesc tulpinile, cărora le provoacă plăgi sau în unele cazuri chiar le retează. Toate plăntuţele cu leziuni mai mari provocate de nisip nu se mai pot reface, sau rămân slăbite din cauza temperaturilor care se ridică brusc, provocând o transpiraţie exagerată.
 Plantele de pepeni verzi sunt foarte sensibile la curenţii de aer. Vânturile pot provoca distrugerea tinerelor plăntuţe imediat după răsărire, dar şi în diferite fenofaze ale creşterii şi dezvoltării platelor. Prin deplasarea vrejilor pe sol sau chiar pe folia de polietilenă folosită ca mulci, pe fructele mici pot apare leziuni care determină căderea acestora sau obţinerea de fructe deformate. Rănile provocate plantelor pot fi porţi de pătrundere a agenţilor patogeni în plante.
 Activitatea 1.2. - Elaborarea dispozitivului experimental (variante şi metode de aşezare, metode de
 analiză, calculare şi interpretare a rezultatelor experimentale)
 În vederea realizării obiectivelor propuse la acest proiect se vor efectua următoarele experiențe:
 Experiența 1: Cercetări privind îmbunătățirea ofertei de legume (tomate, ardei, pătlăgele
 vinete, morcov și ceapă) pe psamosoluri pentru creșterea gradului de securitate alimentară și de calitate a acestora
 Scopul experienţei şi obiective urmărite:Zona solurilor nisipoase din sudul Olteniei beneficiază de un potenţial termic deosebit de
 ridicat, care satisface cerinţele faţă de căldură a celor mai pretenţioase specii de plante legumicole însă , în ansablul lor condiţiile de mediu imprimă animite particularităţii tehnologiilor de cultivare. Pornind de la premiza că, prin tehnologie se asigură potenţialul productiv şi calitativ al soiului, creând condiţii optime de creştere, rezultă că, importanţa soiului în agricultură este covârşitoare. Creşterea producţiilor se bazează pe folosirea de material biologic (soi, hibrid) din ce în ce mai performant, care prin zestrea genetică pe care o posedă se poate adapta la condiţiile de mediu zonale. Ca urmare este impetuos necesară studierea unor cultivare (soiuri şi hibrizi) la speciile de plante legumicole (tomate, ardei, pătlăgele vinete, morcov, ceapă) cu adaptabilitate ridicată la condiţiile ecopologice specifice solurilor nisipoase în vederea introducerii lor în cultură. Prin realizarea experienţelor propuse se va studia comportarea a 4-5 cultivare din fiecare specie şi vor fi recomandate cele mai valoroase atât din punct de vedere cantitativ cât şi calitativ. Vor fi efectuate studii fiziologice şi biochimice şi se va stabili rezistenţa sau toleranţa la factorii de stres termic şi hidric specifici zonei.
 4. Perioada de experimentare: 2011-20145. Executanţi: Ciuciuc Elena, Toma Vasile, Diaconu Aurelia, Ploae Marieta, Croitoru
 Mihaela, Răţoi Iulian.6. Variantele experienţei:
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7. Metoda de experimentare:Cu fiecare din speciile cultivate se va înfiinţa o experienţă distinctă, pentru fiecare specie
 luându-se în studiu câte 4-5 cultivare. Experienţele sunt monofactoriale şi se vor amplasa în câmpul experimental după metoda blocurilor randomizate în 4 repetiţii. Suprafaţa parcelei experimentale va fi de 7m2.
 8. Tehnologia aplicată în experienţă:8.1. Tehnologia aplicată în experienţa privind comportarea cultivarelor de tomate.Experienţa se va înfiinţa prin răsad produs în sera solar cu dublă protejare. Plantare în câmp
 a răsadurilor se va face manual în perioada 1-5 mai.Lucrările de pregătire a terenului constă în arătura la adâncimea de 28-30 cm, fertilizare cu îngrăşământ complex 15-15-15 la nivelul de fertilizare de N 100 P2O5 100 K2 O 100 încorporat prin două discuiri. Modelarea terenului se va ce în brazde înălţate cu lăţimea la coronament de 94 cm şi rigola de 46 cm. Se vor folosi distanţele de plantare de 70 cm între rânduri şi 30 cm între plante pe rând asigurându-se 48 000 plante/ha. Pentru a se asigura prinderea răsadului se va uda la cuib fiecare plantă. Pe parcursul perioadei de vegetaţie se execută 2-3 praşile mecanice şi 2-3 praşile manuale. Pentru combaterea buruienilor monocoteledonate se va erbicida cu unul din erbicedele: Fusilade 2 l/ha, Pantera 2 l/ha sau Agil 1 l/ha. Fertilizarea fazială se face la legarea primelor fructe cu azotat de amoniu la nivelul de fertilizare de N75. Necesarul de apă se asigură prin aplicarea a 8-10 udări cu norme de 350 m3de apă/ha. Combaterea bolilor se face prin tratamente repetate folosind produsele Dithane M 45 0,2%, Ridomil 0,3%, Champion 0,3%, Topsin M 0,1%. Combaterea dăunătorilor (gândacul din Colorado, afide, acarieni) se face la apariţia acestora prin tratamente cu Calipso 0,05%, Decis 0,05%, Diazol EC 0,15%, Sinoratox 0,5%, Nissorun 500 EC 0,8%
 Recoltarea fructelor se face la maturitatea fiziologică, eşalonat. 8.2. Tehnologia aplicată în experienţa privind comportarea cultivarelor de ardei grasPentru înfiinţarea experienţei se va folosi răsad în vârstă de 60 zile obţinut în sera solar cu
 dublă protejare. Plantare în câmp a răsadurilor se va face manual în perioada 5-10 mai. Lucrările de pregătire a terenului constă în arătura la adâncimea de 28-30 cm, fertilizare cu îngrăşământ complex 15-15-15 la nivelul de fertilizare de N 100 P2O5 100 K2 O 100 încorporat prin două discuiri. Modelarea terenului se va ce în brazde înălţate cu lăţimea la coronament de 94 cm şi rigola de 46 cm. Se vor folosi distanţele de plantare de 70 cm între rânduri şi 15 cm între plante pe rând asigurându-se 95000 plante/ha. Pentru a se asigura prinderea răsadului se va uda la cuib fiecare plantă. Pe parcursul perioadei de vegetaţie se execută 3-4 praşile mecanice şi 2-3 praşile manuale. Pentru combaterea buruienilor monocoteledonate se va erbicida cu unul din erbicedele: Fusilade 2 l/ha, Pantera 2 l/ha sau Agil 1 l/ha. Fertilizarea fazială se face la apariţia florilor şi începutul fructificării cu azotat de amoniu la nivelul de fertilizare de N80, iar cea de a II-a fertilizare fazială se va face în perioada de maximă rodire la nivelul de N40. Necesarul de apă se asigură prin aplicarea a 10-12 udări cu norme de 350 m3 de apă/ha. Combaterea bolilor se face prin tratamente repetate folosind produsele Dithane M 45 0,2%, Champion 0,3%, Topsin M 0,1%. Combaterea dăunătorilor (afide, păianjenul roşu) se face la apariţia acestora prin tratamente cu Calipso 0,02%, Decis 0,05%, Sinoratox 0,5%, Omite, Nissorun 5 EC 0,08%
 Recoltarea fructelor se face eşalonat, pe măsura maturării fructelor.8.3. Tehnologia aplicată în experienţa privind comportarea cultivarelor de pătlăgele
 vinetePentru înfiinţarea experienţei se va folosi răsad obţinut în sera solar cu dublă protejare.
 Plantare în câmp a răsadurilor se va face manual în perioada 1-10 mai. Lucrările de pregătire a terenului constă în arătura la adâncimea de 28-30 cm, fertilizare cu îngrăşământ complex 15-15-15 la nivelul de fertilizare de N 100 P2O5 100 K2 O 100 încorporat prin două discuiri. Modelarea terenului se va ce în brazde înălţate cu lăţimea la coronament de 94 cm şi rigola de 46 cm. Se vor folosi distanţele de plantare de 70 cm între rânduri şi 30 cm între plante pe rând asigurându-se 48000 plante/ha. Pentru a se asigura prinderea răsadului se va uda la cuib fiecare plantă. Pe parcursul perioadei de vegetaţie se execută 3-4 praşile mecanice şi 3-4 praşile manuale. Pentru

Page 31
                        

combaterea buruienilor monocoteledonate se va erbicida cu unul din erbicedele: Fusilade 2 l/ha, Pantera 2 l/ha sau Agil 1 l/ha. Prima fertilizare fazială se face la legarea primelor fructe cu azotat de amoniu la nivelul de fertilizare de N50, iar cea de a II-a fertilizare fazială cu aceeaşi doză se face în perioada de maximă rodire. Necesarul de apă se asigură prin aplicarea a 12-14 udări cu norme de 350 m3 de apă/ha. Combaterea bolilor se face prin tratamente repetate folosind produsele Dithane M 45 0,2%, Champion 0,3%, Topsin M 0,1%. Combaterea dăunătorilor (afide, păianjenul roşu) se face la apariţia acestora prin tratamente cu Calipso 0,02%, Decis 0,05%, Sinoratox 0,5%, Omite 57 EC 0,1%, Nissorun 5 EC 0,08%
 Recoltarea fructelor se face eşalonat, pe măsura maturării fructelor.8.4. Tehnologia aplicată în experienţa privind comportarea cultivarelor de morcov.La înfiinţarea culturii se fertilizează cu îngrăşământ comple 15-15-15 la nivelul de fertilizare
 de N 100 P2O5 100 K2 O 100 încorporat în sol prin lucrarea cu grapa cu discuri. Terenul se modelează în brazde înălţate cu lăţimea la coronament de 94 cm. Semănatul se face în perioada 1-15 martie. Pe o brazaă se seamănă câte 4 rânduri de morcov distanţate la 24 cm. După semănat, înainte de răsărirea plantelor se erbicidează cu Stomp 330 EC 4 lha + Sencor 70 WP 0,4 kg/ha pentru a se asigura răsărirea plantelor într-un teren curat de buruieni. Când plantele au 2-3 frunze adevărate se răresc la distanţa de 4-4,5 cm. Pentru combaterea buruienilor dicotiledonate se erbicidează în vegetaţie cu Sencor 0,5 kg/ha, iar pentru combaterea celor monocoteledonatese foloseşte Fusilade S 2 l/ha sau Pantera 2 l/ha. Fertilizarea fazială se face cu azotat de amoniu la nivelul de N60 în douî faze: prima fertilizare se execută cu jumătate din doză când plantele au 3-4 frunze adevărate, iar a doua când începe îngroşarea rădăcinii.
 Pentru combaterea bolilor se fac tratamente cu Dithane M 45 0,2%, Alcupral 0,4%, Shavit F 71 0,05%, iar combaterea dăunătorilor se face prin tratamente cu Diazol 0,05%, Confidor 0,05%.
 Recoltare rădăcinilor se face când acestea au ajuns la dimensiunile specifice cultivarului.8.5. Tehnologia aplicată în experienţa privind comportarea cultivarelor de ceapă din
 sămânţă.Pregătirea terenului pentru semănat constă în arătura adândă, fertilizarea la nivelul de N 100
 P2O5 100 K2 O 100 şi modelarea terenului în brazde înălţate cu lăţimea la coronament de 94 cm. Semănatul se face în perioada 1-15 martie. Pe fiecare brazdă se seamănă câte 4 rânduri distanţate la 24 cm. Înainte de răsărirea culturii se erbicidează cu Stomp 330 EC 6 l/ha, iar in vegetaţie se erbicidează cu Fusilade S 2 l/ha, Agil 1 l/ha sau Pantera 2 l/ha.Rărirea plantelor pe rând se face la distanţa de 4-6 cm. Pentru afânarea solului şi distrugerea buruienilor necontrolate de erbicid se vor face 1-2 praşile manuale. Necesarul de apă se va asigura prin irigare.Se fertilizează fazial de 2 ori: prima fertilizare se face la începutul îngroşării bulbului cu azotat de amoniu la nivelul de N 50, iar a doua fertilizare cu aceeaşi doză în fenofaza de creştere intensă a bulbului.
 Combaterea bolilor se face prin tratamente cu Ridomil 0,3%, Champion 0,3%, Dithane M 45 0,2%, Folpan 80 WGD 0,15%. Combaterea dăunătorilor se face prin tratamente cu Diazol 60 EC 0,15%, Sinoratox 35 EC 0,15%, Confidor 0,05%.
 Recoltarea se face când 50% din plante şi-au înmuiat tulpina.9. Observaţii şi determinări
 1. Comportarea cultivarelor de tomate:- fotosinteza;
 - transpiraţia;- conţinutul în substanţă uscată al frunzelor;- conţinutul în apă;
 - data primei recoltări;- producţia totală de tomate şi în dinamică;- caracteristicile fructelor: înălțime, diametrul, indicele de formă, grosimea pericarpului, greutatea;- calitatea fructelor (substanță uscată totală, substanță uscată solubilă, conținutul de apă, glucide, aciditate, vitamina C).
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2. Comportarea cultivarelor de ardei- fotosinteza;
 - transpiraţia;- conţinutul în substanţă uscată al frunzelor;- conţinutul în apă;
 - data primei recoltări;- producţia totală de ardei şi în dinamică;- caracteristicile fructelor: înălțime, diametrul, indicele de formă, grosimea pericarpului, greutatea;- calitatea fructelor (substanță uscată totală, substanță uscată solubilă, conținutul de apă, glucide, aciditate, vitamina C).
 3. Comportarea cultivarelor de pătlăgele vinete - fotosinteza;
 - transpiraţia;- conţinutul în substanţă uscată al frunzelor;- conţinutul în apă;
 - data primei recoltări;- producţia totală de pătlăgele vinete şi în dinamică;- caracteristicile fructelor: înălțime, diametrul, indicele de formă, grosimea pericarpului, greutatea;- calitatea fructelor (substanță uscată totală, substanță uscată solubilă, conținutul de apă, glucide, aciditate, vitamina C).
 4.Comportarea cultivarelor de morcov:- caracteristicile fructului (lungime fruct, diametrul, diametrul central, greutate; fruct);- producţia de morcov ;
 - calitatea fructelor (substantă uscată totală şi solubilă, conţinutul de apă, glucide, aciditate, vitamina C).
 5. Comportarea cultivarelor de ceapă comună:- caracteristicile fructului (lungime fruct, diametrul, greutate fruct);- producţia de ceapă;
 - calitatea fructelor (substantă uscată totală şi solubilă, conţinutul de apă, glucide, aciditate, vitamina C).
 10. Calcularea şi interpretarea datelor experimentaleToate datele vor fi calculate şi interpretate statistic prin analiza varianţei.11. Bibliografie1. Ambăruş Silvia, 1999 – Variabilitatea principalelor caractere la soiul de morcov
 Chantenay Red Core în procesul de selecţie consrvativă. Alalele ICLF Vidra, vol. XVI.2. Ifrim Aurelia, Buică Viorica, 1994 - Cercetări privind comportarea unor soiuri şi linii de
 pătlăgele vinete pe solurile nisipoase din sudul Olteniei. Lucrări ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol. VIII.
 3. Ifrim Aurelia, 1997 – Comportarea unor soiuri de tomate timpurii pe solurile nisipoase de la SCCCPN Dăbuleni. Lucrări ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol. IX.
 4. Ifrim Aurelia, Nicola Ştefania, 1997 – Comportarea unor soiui noi de ardei gras pe solurile nisipoase din sudul Olteniei. Lucrări ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol. IX.
 5. Marinică Gh., 1989 – Cercetări privind regimul de irigare aplicat plantelor legumicole cultivate pe solurile nisipoase din sudul Olteniei. Lucrări ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol. VII.
 6. Spirescu C., 1981 – Cercetări privind stabilirea densităţii de plantare la cultura de ardei gras pe nisipurile ameliorate. Lucrări ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol. VI.
 7. Spirescu C., 1989 – Cercetări privind combaterea chimică a buruienilor din cultura de ardei gras pe nisipurile amenajate din sudul Olteniei. Lucrări ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol. VII.
 8. Toma V., 1977 – Cercetări privind combaterea chimică a buruienilor din cultura de tomate pe nisipuri. Lucrări ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol. II.
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9. Toma V., 1995 – Cercetări privind combaterea buruienilor din cultura de ceapă din sămânţă pe nisipurile de la Dăbuleni. “Proplant’ 94” Călimăneşti.
 10. Toma V., 2001 – Cercetări privind influenţa unor factori tehnologici asupra cantităţii şi calităţii producţiei de morcov pe solurile nisipoase. Lucrări ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol. XIII.
 EXPERIENŢA 2: CERCETĂRI PRIVIND FERTIRIGAREA CULTURILOR DE PEPENI VERZI PE SOLURILE NISIPOASE
 Scopul experienţei şi obiective urmărite:Recomandarea unui sistem de fertirigare pentru cultura pepenilor verzi, adaptat condiţiilor
 ecologice din zona solurilor nisipoase din sudul Olteniei.Perioada de experimentare: 2012-2014
 Executanţi:Răţoi Iulian, director de proiectCoordonator proiect CCDCPN Dăbuleni: Ciuciuc Elena, Ploae Marieta, Croitoru Mihaela, Răţoi Iulian.Partener 1 ICDLF VIDRA
 Variantele experienţei:Factorul A-fertilizare
 A1 – Martor nefertilizatA2 – 60 t/ha gunoi de grajdA3 – N100 P2O5 100 K2O 100 din complex 15-15-15, aplicat la pregătirea terenului pentru plantat + N 50 aplicat la creşterea intensă a vrejilorA4 – N50 P2O5 50 K2O 50 din complex 15-15-15, aplicat la pregătirea terenului pentru plantat + fertirigare cu:
 -25 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N28 P2O5 5 K2O 14 imediat după plantare;-25 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N28 P2O5 5 K2O 14 la 10 zile de la plantare;-25 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N20 P2O5 20 K2O 20 la începerea creşterii vrejului;-25 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N20 P2O5 20 K2O 20 la creşterea intensă a plantelor;-25 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 16 P2O5 10 K2O 30 la pârga primelor fructe;-25 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 16 P2O5 10 K2O 30 la coacerea fructelor.
 A5 – N100 P2O5 100 K2O 100 din complex 15-15-15, aplicat la pregătirea terenului pentru plantat + fertirigare cu:
 -50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 28 P2O5 5 K2O 14 imediat după plantare;-50Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 28 P2O5 5 K2O 14 la 10 zile de la plantare;-50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N20 P2O5 20 K2O 20 la începerea creşterii vrejului;-50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 20 P2O5 20 K2O 20 la creşterea intensă a plantelor;-50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 16 P2O5 10 K2O 30 la pârga primelor fructe;-50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 16 P2O5 10 K2O 30 la coacerea fructelor.
 A6 – Fertirigare cu: -50 Kg/ha N 15 P2O5 40 K2O 15 imediat după plantare; -50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 28 P2O5 5 K2O 14 imediat după plantare;
 -50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 28 P2O5 5 K2O 14 la 7 zile de la plantare;-50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N20 P2O5 20 K2O 20 la începerea creşterii vrejului;-50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N20 P2O5 20 K2O 20 la creşterea intensă a plantelor;-50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 16 P2O5 10 K2O 30 la pârga primelor fructe;-50 Kg/ha îngrăşământ solubil tip N 16 P2O5 10 K2O 30 la coacerea fructelor.Factorul B-mulcire
 B1-cultură nemulcită;B2 cultură mulcită cu folie PE
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Metoda de experimentareExperienţa va fi amplasată după metoda blocurilor randomizate, în patru repetiţii. Suprafaţa
 parcelei experimentale va fi de 18 m2.
 Tehnologia de cultivareProducerea răsadurilor altoite se va face în sere solar încălzite biologic. Se va cultiva
 hibridul de pepeni verzi Audry F1. Altoirea se va face în despicătură, după tehnologia elaborată de CCDCPN Dăbuleni. Vârsta răsadurilor altoite la plantare va fi de 35 zile.. Desimea plantelor va fi de 5555 plante/ha şi va fi realizată prin plantarea răsadurilor la distanţa de 1,8 m între rânduri şi 1 m între plante pe rând. Irigarea se va face prin picurare..
 Observaţii şi determinări:-determinarea conţinutului solului în elemente fertilizante, iniţial şi la încheerea perioadei de vegetaţie (executanţi CCDCPN Dăbuleni şi ICDLF Vidra):
 -conţinutul în materie organică(metoda Walkle-Black în modificarea Gogoaşă) -conţinutul în azot (metoda Kjeldahl)
 -conţinutul în fosfor (metoda colorimetrică după Egner-Riehr-Domingo)-conţinutul în potasiu(metoda Egner-Riehr-Domingo)
 -determinarea influenţei fertilizanţilor asupra principalilor indici fiziologici (Executant CCDCPN Dăbuleni):
 -fotosinteză (metoda de determinare-metoda absorţiei gazelor cu LC.PRO+)-transpiraţie (medoda de determinare-metoda eliminării vaporilor de apă cu LC.PRO+)
 -conţinutul clorofilian (metoda de determinare colorimetrică) -determinarea conţinutului NPK din frunze în vederea aprecierii stării de aprovizionare a plantelor cu elemente nutritive (metoda de analiză pentru azot este metoda Kjeldahl,penru fosfor colorimetrică, pentru potasiu metoda fotometrică). Executanti CCDCPN Dăbuleni şi ICDLF Vidra) -determinarea conţinutului biochimic al fructelor de pepeni verzi:
 -conţinutul în substanţă uscată totală(SUT) (metoda gravimetrică)-conţinutul în substanţă uscată solubilă(SUS)(metoda refractometrică)-conţinutul în glucide(metoda Fehling-Soxhlet)-conţinutul de vitamina C (metoda iodometrică)
 -determinarea influenţei fertilizării organice asupra timpurietăţii, calităţii comerciale şi mărimii producţiei de pepeni verzi (executant CCDCPN Dăbuleni)::
 -evidenţiere în dinamică a producţiei fiecărei variate-determinarea greutăţii medii a fructelor-determinarea calităţii comerciale conform standardelor europene;-determinarea mărimii producţiei fiecărei variante
 Calcularea şi interpretarea datelor experimentale:-analiza varianţei pentru principalele date experimentale;
 -tabele centralizatoare;
 -raport de cercetare anual.
 Experienţa 3: Cercetări privind influenţa factorilor tehnologici la cartof asupra reducerii efectului vulnerabilităţii factorilor climatici în zona de câmpie din sudul ţării
 Experienţa va fi amplasată după metoda blocurilor randomizate în trei repetiţii pe agrofondul de N200P100K100.
 Factorii studiaţi:− Soiul cu graduările: S1, S2, S3− Desimea de plantare cu graduările: 44 mii plante/ha şi 66 mii plante/ha− Nivelul de asigurare al apei cu graduările: 50 % din IUA şi 80 % din IUA
 În timpul vegetaţiei şi la recoltare se vor face observaţii şi determinări privind:
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− data rasarire− număr cuiburi răsărite pe variantă− data înflorit− talia plantei− număr tulpini principale pe plantă− data aplicării udărilor− număr de tuberculi pe cuib la recoltare− producţia de tuberculi pe cuib la recoltare.
 Rezultatele obţinute vor fi calculate şi interpretate statistic după metoda analizei varianţei.
 Experiența 4: Îmbunătăţirea colecţiei de germoplasmă de arahide cu genotipuri noi caracterizate prin timpurietate, productivitate, rezistenţă la factorii de stres Experienţa va fi înfiinţată prin semănat direct în câmpul experimental şi va fi aşezată după metoda blocurilor randomizateși va urmări:
 - Identificarea unor forme superioare de arahide prin selecţie individuală - Cercetări privind efectul unor îngrăşăminte foliare aplicate în funcţie de doza de azot aplicată asupra cantităţii şi calităţii producţiei de arahide- Menţinerea purităţii biologice a seminţei la cultivarele de arahide Dăbuleni şi Viorica.
 În timpul perioadei de vegetaţie şi la recoltare se vor efectua observaţii şi determinări referitoare la:
 - derularea fenofazelor de vegetaţie; - comportamentul sub aspect fiziologic şi biochimic; - elementele de productivitate. Rezultatele obţinute vor fi prelucrate şi interpretate statistic după metoda analizei varianţei.
 Experienta 5: Cercetări privind comportarea în cultură comparativă de concurs a unor genotipuri de fasoliţă create la CCDCPN Dăbuleni
 1. Scopul şi fundamentarea ştiinţifică:Zona solurilor nisipoase din sudul Olteniei, care se întinde pe cca. 209400 ha, din cele
 439000 ha nisipuri şi soluri nisipoase la nivel naţional, se caracterizează printr-o zonă cu particularităţi ecologice specifice care influenţează semnificativ spectrul şi evoluţia organismelor dăunătoare şi utile din culturile agricole (Doina Cojocaru şi colab.,1989, Doina Şarpe şi colab ,1998). Creşterea şi dezvoltarea plantelor şi implicit producţia lor într-o anumită zonă, constituie rezultatul interacţiunii complexe dintre factorii climatici cu cei edafici. La această interacţiune a factorilor existenţi în zona solurilor nisipoase din sudul Olteniei, fasoliţa valorifică cu bune rezultate potenţialul biologic al zonei, datorită rezistenţei la secetă şi pretenţiilor reduse faţă de fertilitatea naturală a solului ( Gheorghe D., Şuteu G.E.,1988, Drăghici Reta şi col., 1997, 1999, Marinică Gh., 1994 ).
 Ca urmare a polimorfismului accentuat al genului Vigna, în ultima perioadă s-au efectuat multe studii asupra eredităţii, variabilităţii caracterelor morfologice, însuşirilor fiziologice, dintre care cele mai recente au fost efectuate în 1980 de Aranyo R., Morego R., în Brazilia, în 1990 de Kirchhoff V.R.,în SUA, California şi de Baudoin J.P. şi Marechal K. în Nigeria, în anul 1933 de Suzane Nielsen S. şi col. şi B.B. Singh şi col. în Guineea şi Sudan.
 Procesul de formare a recoltei la fasoliţă este complex şi este direct influenţat de factorii de ordin genetico – fiziologici, climatici şi agrotehnici (Allen J.R., Obura R.C., 1993 ). În prezent nu se poate concepe obţinerea unor producţii ridicate la unitatea de suprafaţă fără a se ţine seama de factorii de risc ai fiecărei zone, care pot avea repercursiuni negative asupra cantităţii şi calităţii
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producţiilor realizate. agenţii fitopatogeni şi dăunători animali, a căror combatere face parte integrantă din tehnologia fiecărei culturi. Cercetările efectuate până în prezent la cultura fasoliţei evidenţiază importanţa procesului de ameliorare în rezistenţa plantei la atacul bolilor şi dăunătorilor, în scopul creării de noi genotipuri, care să sporească randamentul obţinut pe solurile nisipoase, acolo unde alte plante leguminoase (fasolea , soia ) comportă riscuri mari datorită acţiunii nefavorabile a factorilor climatici şi edafici.
 În acest sens, pentru obţinerea unei producţii sănătoase, cercetările cuprinse în cadrul proiectului vor urmări comportarea ăn perioada 2012-2014 a 15 genotipuri de fasoliţă obţinute la Dăbuleni, în scopul selectării a celor mai valoroase din punct de cantitativ şi calitativ, în vederea îmbunătăţirii ofertei de producţie cu produse specifice zonei solurilor nisipoase.
 2. Durata experimentării : 2012 – 2014.3. Locul unde se execută : CCDCPN Dăbuleni.4. Responsabil cu executarea : Dr ing. Drăghici Reta.5. Colaboratori : Croitoru Mihaela, Ploae Marieta6. Metoda de experimentare :Cercetările se desfăşoară în câmp, prin amplasarea unei experienţe după metoda blocurilor
 randomizate, în 3 repetiţii.Variantele care vor fi studiate:V1 - Jiana V6 - D4 - 1 V11 - D9 / 2001 V2 - Aura V7 - D4 - 4 V12 - D13 / 2001V3 - Ofelia V8 - D2 - a / 93 V13 - D14 / 2001V4 - D2 - 3a V9 - D2 - b / 93 V14 - D8 / 2000V5 - D3 - 5 V10 - D3 / 93 V15 - D12 / 20007. Schiţa experienţei ( Anexa I ).8. Tehnologia aplicată :AMPLASAREA CULTURIIFasoliţa valorifică cu bune rezultate toate categoriile de soluri nisipoase, creând posibilitatea
 producătorilor particulari să cultive şi cele mai sărace terenuri, acolo unde alte plante dau producţii mici.În scopul evitării efectului negativ al deflaţiei eoliene, amplasarea culturii se va face în fâşii sau benzi a căror lăţime se va stabili în funcţie de gradul de spulberare al nisipului, sistema de maşini şi schema de irigare.
 Cultura fasoliţei se va încadra în asolament de 3 - 4 ani, cu sau fără solă amelioratoare de lucernă sau lucernă 75% + golomăţ 25%, după următoarele premergătoare: sorg, tutun, ricin, plante furajere. Fasoliţa este o foarte bună premergătoare pentru cereale de toamnă (secară, triticale).
 LUCRĂRILE SOLULUIArătura se va efectua primăvara, la adâncimea de 23 - 25 cm, perpendicular pe direcţia
 vântului dominant, cu asigurarea încorporării complete a resturilor vegetale, urmată de o lucrare cu grapa cu discuri. Pregătirea patului germinativ se va realiza cât mai aproape de semănat, cu grapa cu discuri sau combinatorul, în funcţie de starea fizică a solului şi pornirea în vegetaţie a buruienilor.
 FERTILIZAREACunoscută fiind starea deficitară în aprovizionarea cu macroelemente şi microelemente a
 solurilor nisipoase, pentru reuşita culturii de fasoliţă pe aceste terenuri fertilizarea radiculară şi foliară a plantei trebuie realizată în mod raţional. Îngrăşămintele cu fosfor se vor aplica în doze de 40 - 80 kg P2O5 /ha şi cele cu potasiu în doză de 40 - 80 kg K2O /ha, în funcţie de aprovizionarea solului cu fosfor mobil şi respectiv potasiu asimilabil.
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În cazul când sub arătură nu s-au aplicat îngrăşăminte cu fosfor şi potasiu se vor folosi îngrăşăminte complexe, care se vor încorpora în sol odată cu lucrările de pregătire a patului germinativ.Fiind o plantă leguminoasă ce-şi sintetizează pe cale simbiotică 80,6% din azotul necesar nutriţiei, fasoliţa are totuşi nevoie de acest element, în doză de 30Kg N/ha, la începutul vegetaţiei până la instalarea activităţii simbiotice, în scopul desfăşurării normale a metabolismului plantei.
 Fertilizarea foliară cu Folifag 1%, în faza de 3 - 5 ramificaţii ale plantei, a influenţat favorabil nutriţia plantei de fasoliţă, determinând importante sporuri de producţie.Bacterizarea seminţei cu biopreparatul „Nitragin“ care conţine bacteriile specifice fasoliţei are efecte favorabile asupra nivelului producţiei. Pentru reuşita lucrării se vor respecta instrucţiunile privind bacterizarea seminţelor în câmp, la loc ferit de soare, sub prelată umedă, cu puţin timp înainte de semănat. Se vor folosi 4 flacoane pe hectar de „Nitragin fasoliţă“.
 SEMĂNATULFasoliţa se va semăna când în sol la adâncimea de semănat se înregistrează temperaturi de
 12 - 15oC. Calendaristic această epocă se realizează în ultima decadă a lunii aprilie - prima decadă a
 lunii mai, când temperatura înregistrată are stabilitate de la o zi la alta. Oscilaţiile mari de temperatură care se înregistrează frecvent în primele decade ale lunii
 aprilie conduc la prelungirea perioadei semănat - răsărit, cu repercursiuni negative asupra creşterii şi dezvoltării plantei, determinând realizarea unui număr redus de plante răsărite şi implicit diminuarea producţiei de boabe.
 Densitatea optimă de semănat va fi de 20 - 25 b.g./m2, în funcţie de capacitatea de lăstărire a soiului, iar distanţa între rânduri de 50 - 70 cm.
 Semănatul se va efectua cu SPC-6, SPC-8 sau AM-9, realizând o adâncime de semănat de 3 - 5 cm. Se vor semăna cele 15 genotipuri de fasoliţă.
 COMBATEREA BURUIENILORPentru a se realiza un grad de îmburuienare redus la răsărirea culturii de fasoliţă este
 necesară o erbicidare preemergentă folosind produsul Stomp 330 EC, în doză de 5 l/ha. La o săptămână de la răsărire se va executa o praşilă mecanică cu viteză mică şi piese active adecvate, pentru a nu acoperi plăntuţele.
 A doua praşilă mecanică se va efectua la interval de 8 - 10 zile de la prima, urmată în cazul apariţiei buruienilor sau a formării crustei şi de o praşilă manuală pe rând.
 Praşila manuală poate fi înlocuită prin aplicarea a două erbicidări postemergente cu Pivot, în doză de 0,75 l/ha.
 În cazul infestării terenului cu Cynodon dactylon se va utiliza la cel de-al doilea tratament postemergent cu Pivot în doză de 0,75 l/ha şi unul din produsele: Select în doză de 1,5 l/ha sau Gallant în doză de 1,5 l/ha.
 PREVENIREA ŞI COMBATEREA AGENŢILOR PATOGENI ŞI DĂUNĂTORILOR Pentru prevenirea atacului ciupercilor de sol şi păsărilor Columba sp. şi Corvus frugilegus este necesară tratarea seminţei, mai întâi cu fungicidul Apron 35 SD în doză de 0,1 kg/100 kg seminţe, apoi cu unul din insecticidele Carbodan 35 ST sau Promet 400 CS în doză de 2,8 - 3,0 l/100 kg seminţe, cu condiţia ca semănatul să fie efectuat imediat.
 La apariţia afidelor şi cicadelor (vectori ai virusurilor fasoliţei) în special în loturile semincere, se vor efectua 1-2 tratamente cu unul dintre insecticidele: Sinoratox 35 CE - 1,5 l/ha
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(0,15%), Karate 2,5 CE - 0,2-0,3 l/ha (0,4%), Polytrin 200 EC - 0,1 l/ha (0,15%), Talstar 10EC - 0,1 l/ha (0,04%).
 IRIGAREAPretenţiile ridicate faţă de apă pentru imbibiţie şi germinaţie, sunt în mod obişnuit asigurate
 prin rezerva solului şi ploile căzute în prima jumătate a lunii mai. În cazul în care în acest interval intervine seceta edafică în stratul superficial (0 - 20 cm) este necesară o udare de răsărire cu o normă redusă (150 - 200 m3 apă/ha). În condiţii de neirigare, fasoliţa realizează producţii al căror nivel cantitativ este dependent direct de specificul anului (ploios sau secetos). În anii ploioşi nu se justifică aplicarea udărilor, existând chiar tendinţa de diminuare a producţiilor realizate.
 În condiţii de irigare este necesar să se aibă în vedere faptul că după răsărire fasoliţa are un ritm de creştere lent, pe o perioadă de 30-40 zile, timp în care sistemul radicular se dezvoltă intens. În acest interval aplicarea udărilor nu este necesară. Nevoia de apă creşte după formarea celei de-a patra sau a cincea frunză adevărată.
 Menţinerea umidităţii solului peste plafonul minim de 30% din i.u.a., pe adâncimea de 50 cm, în faza de formare a organelor florale, înfloririi şi formării păstăilor asigura reuşita culturii. Acesta se poate realiza prin aplicarea a 1 - 2 udări cu o normă de 500 - 550 m3 apă/ha, în anii normali şi secetoşi din punct de vedere pluviometric (suma precipitaţiilor în intervalul mai-august este de 150 - 250 mm pentru anii normali şi mai mică de 150 mm pentru anii secetoşi).
 Momentul de întrerupere al aplicării udărilor este situat fenologic după formarea păstăilor, ceea ce corespunde din punt de vedere calendaristic cu 1 - 15 august, în funcţie de soiul semănat.
 RECOLTAREARecoltarea fasoliţei se face când majoritatea păstăilor au ajuns la maturitate. Pentru limitarea pierderilor de boabe prin scuturare nu se va întârzia recoltatul peste
 perioada optimă de maturare. Dacă coacerea este întârziată şi neuniformă, în special la soiul Jiana, se pot utiliza tratamente cu desicanţi (Reglone sau Roundup - 5 l/ha), aplicate cu 10 zile înainte de recoltare. Recoltarea fasoliţei se poate face manual sau mecanizat.
 Recoltarea mecanizată a fasoliţei se poate face divizat sau direct din lan. Recoltarea divizată constă în dislocarea plantelor cu maşina de dislocat MDF, lăsarea în
 brazdă a plantelor 3 - 4 zile pentru uscare şi apoi treierarea din brazdă cu maşina de treierat fasole MTF - 1,4.
 Recoltarea direct din lan se efectuează în cazul când cultura are o coacere uniformă sau au fost utilizate tratamente cu desicanţi, folosind combina de treierat, reglată corespunzător, în aşa fel încât spărturile şi pierderile să fie minime în masa treierată.
 9. Observaţii şi determinări experimentale : A. Observaţii tehnologice : - data executării lucrărilor tehnologice ( pregătirea terenului, fertilizarea, semănatul,
 lucrările de întreţinere, irigatul, recoltarea ). - data desfăşurării fenofazelpr de vegetaţie ( răsărire, înflorire, fructificare, maturare ). B. Determinări experimentale : - uniformitatea răsăririi ( note 1 - 9 ) : 15 var. x 3 rep. = 45 det. - talia plantelor : 15 var. x 3 pl. x 2 rep. = 90 det. - înălţimea minimă de inserţie a păstăilor : 15 var x 3 pl. x 2 rep = 90 det. - numărul de păstăi / plantă : 15 var x 3 pl. x 2 rep. = 90 det.
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- numărul de boabe / păstaie : 15 var. x 3 păstăi x 2 rep. = 90 det. - identificarea agenţilor de dăunare (la apariţia acestora) : 15 var. x 3 rep = 45 det. - determinat rezistenţa plantelor la atacul bolilor şi dăunătorilor :
 15 var. x 3 rep. = 45 det. - determinat rezistenţa plantelor la secetă în fazele în faza de înflorit sub aspectul: a) concentraţia sucului vacuolar : 15 var x 3 pl. x 2 rep. = 90 det. b) substanţa uscată, apa liberă, apa legată : 15 var. x 3 pl. x 2 rep. = 90 det.
 c) procese fiziologice din plantă (fotosinteza, transpiraţia) la înflorit 15 var. x 3 pl. x 2 rep. = 90 det.
 - producţia recoltată pe variantă : 15 var. x 3 rep. = 45 det. - masa a 1000 boabe : 15 var. x 2 rep. = 30 det.
 - masa hectolitrică: 15 var. x 2 rep. = 30 det. - umiditatea producţiei la recoltare : 15 var. x 3 rep. = 45 det.
 - calitatea producţiei obţinute, (conţinutul bobului în proteină, grăsimi, N,P,K): 15 var. x 2 rep. x 5 det. = 150 det.
 10. Prelucrarea datelor experimentale : - metoda analizei varianţei
 - analiza funcţiilor matematice11. Bibliografie : 1. Allen J.R., and Obura R.C., 1993 –Yield on corn cowpea and soybean under different
 intercropping system – Agronomy Journaj, vol.75,p. 1005 – 1009. 2. Aranyo R., Morego R., 1980 – Progress de doengas foliaces do deijo macasan (Vigna
 unguiculata L. Walp) en differents systemas cultivos. – II. Micoses Fitopatol. Bras., 5 – p. 31-38. 3. Baudoin J.P., Marechal R., 1990 – Wide copsses and taxonoy of pulse crop With special
 emphasis on Phaseolus and Vigna – Workshop Africa, Plant Genet. Resous Ibadan, 17-20 oct. 1988 - I.I.T.A, Ibadan, Nigeria.
 4. Cojocaru Doina, Bleoju Maria, Nicolaescu Maria, 1989 – Comportarea unor linii de fasoliţă la atacul bolilor şi dăunătorilor din zona nisipurilor de la Dăbuleni – Lucrări Ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol. VII, Bucureşti.
 5. Drăghici Reta, Ileana Carşofschi, Gheorghe D., Drăghici I., Marinică Gh., Malisanda Pârâianu, Zăvoi A, 1977 – Studiul potenţialului ecologic şi economic al fasoliţei cultivată pe solurile nisipoase – Lucrări şt. SCCCPN Dăbuleni, vol. IX, Edit. Sitech 6. Drăghici Reta, 1999 “Contribuţii la stabilirea tehnologiei de cultivare a fasoliţei (Vigna unguiculata L. Walp) pe nisipurile irigate din sudul Olteniei”, teză de doctorat, Univ. Craiova.
 7. Gheorghe D. and Şuteu G. E., 1988 – The nitrogen derived from the sir in the psamosoil grown cowpea (Vigna sinensis, cv. Jiana) – European Society of nuclear Metods in Agriculture. XIX-th Annual Meeting (29 aug. – 2 sept., Viena – Austria.
 8. Kirchhoff V.R., 1990 – Phenotypic expression of chlorophyl mutant in cowpea (Vigna unguiculata) envirimental influences and effects a on productivity – California Univ. Riverside USA, Dept. of Botany and Plant Sciences.
 9. Mărinică Gh., 1994 – Cercetări privind regimul de irigaţie la fasoliţă (Vigna sinensis), cultivată pe terenurile nisipoase din sudul Olteniei – Lucrări şt. SCCCPN Dăbuleni, vol. VIII, Bucureşti.
 10. Nielsen S. Suzane, Wendy E. Brandt and Bir B. Singh, 1993 – Genetic variability for
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nutritional composition and cooking time of improved cowpea lines. Crop science, vol. 33, pag. 469-472.
 11. Şearpe Doina ,1998 – Ecologia populaţiilor ploşniţelor Lygus rugulipennis Popp. şi Adelphocoris lineolatus Goeze. – Lucrări Ştiinţifice vol. X, Ed. Alma, Craiova.
 Anexa I
 ↓NSOIURI - fasoliţă
 (SCHIŢA)
 6 V7 V8 V9 V10 V11 V12 V13 V14 V15 V1 V2 V3 V4 V5
 11 V12 V13 V14 V15 V1 V2 V3 V4 V5 V6 V7 V8 V9 V10
 1 V2 V3 V4 V5 V6 V7 V8 V9 V10 V11 V12 V13 V14 V15
 Dimensiuni : -lăţime variantă : 1,4 m -lungime variantă (repetiţie) : 3 m
 Experienţa 6: Cercetări privind comportarea unor cultivare de sorg pentru boabe,în condiţiile solurilor nisipoase
 Scopul experienţei şi fundamentarea ştiinţificăCapacitatea ridicată de producţie a hibrizilor de sorg pentru boabe, gradul ridicat de adaptabilitate şi valorificarea eficientă a resurselor naturale şi de ordin tehnologic mai puţin favorabile pentru alte plante de cultură, precum şi recoltarea mecanizată, fără dificultăţi, atrag atenţia asupra extinderii lor pe suprafeţe din ce în ce mai mari (Bîlteanu Gh., Bîrnaure V.,1979).
 In condiţii ecologice mai puţin favorabile pentru cereale (areale frecvent afectate de arşiţă şi secetă), pe solurile nisipoase şi sărăturate), sorgul pentru boabe reuşeşte să dea producţii ridicate de boabe.
 Perioada de experimentare : 2011-2013Locul de desfăşurare : SCDCPN DăbuleniResponsabil cu executarea : Dr. ing. Drăghici IulianColaboratori externi : Ing. Antohe Ion - ICCPT FunduleaMetoda de cercetare:Aşezarea experienței: după metoda blocurilor randomizate, în 4 repetiţii, cu suprafaţa
 parcelei experimentale de 10,5 m2 ( 2,1 x 5 m)Număr de hibrizi luaţi în studiu – 15Tehnologia aplicată în experienţă :-Fertilizarea cu 150 kg N/ha + 80 kg P2O5 /ha + 80 kg K2O /ha, în care fosforul şi potasiul
 se vor aplica înainte de efectuarea arăturii de bază, iar azotul se va aplica fracţionat în 2 etape : 1/2 din doză la pregătirea patului germinativ şi 1/2 din doză în faza de 6-8 frunze.
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- Arătura se va efectua la adâncimea de 23-25 cm, iar pregătirea patului germinativ se va face prin 1-2 treceri cu grapa cu discuri sau cu combinatorul, cu 1-2 săptămâni înainte de semănat.
 - Semănatul se va efectua când în sol, la adâncimea de semănat (5-6 cm) se înregistrează 14-16 oC.
 - Combaterea buruienilor se va face prin erbicidare cu Stomp 330 CE în doză de 2-4 l/ha, aplicat preemergent şi cu Oltisan extra. -1 l/ha, aplicat post.I, precum şi prin efectuarea a 1-2 praşile manuale şi 1-2 praşile mecanice.
 - Combaterea dăunătorilor ( schizaphis graminum), se va face prin tratamente cu Sinoratox 35 ST - 3 l/ha, sau Karathe - 0,5 l/ha.
 - Menţinerea umidităţii solului deasupra plafonului minim de 50% din i.u.a. pe adâncimea de 50 cm, se va face prin aplicarea unui număr de 4-6 udări, în funcţie de regimul pluviometric al anului 2003, cu o normă de udare de 300-350 m3/ha.
 - Recoltarea se va face când umiditatea boabelor a scăzut la 15-16%. Observaţii şi determinări experimentale a) Observaţii tehnologice - data aplicării îngrăşămintelor, erbicidelor, insectofungicidelor;
 data efectuării lucrărilor solului, semănatului şi lucrărilor de întreţinere; data aplicării udărilor şi eventualele accidente meteorologice; data apariţiei principalelor fenofaze de vegetaţie (3-4 frunze, burduf, înspicat, înflorit, formarea boabelor, maturitatea fiziologică, maturitatea deplină şi data recoltării.
 b) Determinări experimentale1. In câmpul experimental: - uniformitatea răsăririi : 15var. x 4 repet. = 60 variante; - numărul de plante /m la răsărire şi la recoltare15 var. x 4 repet.x 2 momente = 120 determinări;-ritmul de creştere în primele 3 săptămâni de la răsărire-15var. x 4 repet. 10 plante x 3 momente =1800 plante ; - rezistenţa la secetă : 15 var. x 4 repet. x 2 momente = 120 determinări;- talia plantelor la înflorire : 15 var. x 4 repet. x 10 plante =600 plante ;- lungimea paniculelor : 15 var. x 4 repet. x 10 panicule = 600 panicule;- producţia medie / panicul : 15 var. x 4 repet. x 10 panicule = 600 panicule; - determinarea principalelor procese şi indici fiziologice la plantele de sorg (apa liberă,
 legată, totală, concentraţia sucului vacuolar, transpiraţie, respiraţie, substanţa uscată15 var. x 7 determ. x 2 momente x 2 faze de vegetaţie x 5 plante= 2100 determinări 2. In laborator- recalcularea producţiilor la W% STAS- determinarea umidităţii boabelor- determinarea MMB şi MHPrelucrarea datelor şi interpretarea rezultatelor de producţie se va face după metoda
 analizei varianţei pentru experienţele amplasate după metoda blocurilor randomizate BIBLIOGRAFIA
 - Antohe, I., Pop, G., Rotea, Mariana, Rotari, A., 1997 – Breeding on grain and stalkquality of sweet sorghum. 1st International Congress on Sweet Sorghum. 5-17 Sept. 1997, Bejing, China.
 − Antohe, I., Spiridon, Gh., Drăghici, I., Floarea, Lida, Carşofschi, Ileana, Coşerea Victoria, Dobrescu Ecaterina, Grecu Eugenia, Petrescu Florentina, Chirnogeanu Ioana, Badea Ecaterina, 1998 -Rezultate obţinute în ameliorarea calităţii la sorgul pentru boabe. Analele ICCPT, LXV: 119-135.
 - Antohe, I., Sarca Vasilichia, 1980 – Hibrizi noi de sorg pentru boabe, particularităţile lor biologice şi tehnologice ale producerii de sămânţă În: Producţia vegetală – Cereale şi plante tehnice, 4, 1980: 10-17.
 - Antohe I. şi colab., 1981 - Rezultate experimentale privind crearea de hibrizi de sorg pentru boabe . Analele ICCPT Fundulea , vol. XVII
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- Antohe, I., Cosmin, O., Bărbulescu, Al., Vlas, I., Grecu, Eugenia., Scurtu Milica, Voicu Ecaterina, Coşerea Victoria, Riyea A., Ilicevici, S., Vladu P., Pretorian D., Constantin P., Mihalache M., 1982 - – Rezultate obţinute în ameliorarea sorgului pentru boabe. Analele ICCPT, XLIX: 63-74.
 - Antohe, I., Cosmin, O., Voicu, Ecaterina, 1983 – High content of proteine, lysine, and tryptophanein a grain sorghum progeny from crossings with P.721. Sorghum Newsletter, 26: 99.
 - Itnal, C.J., Desai, G.S., Sajjan, G.C., and Parvatikar, S.R. 1980. Effe of supplemental nitrogen on the plant characters, grain and fodder yield of rabi sorghum under dryland conditions. Current Research 9(2):24–26.
 - I. Drăghici, 2003 - Valorificarea nisipurilor şi solurilor nisipoase cu fertilitate naturală redusă (sub 1% humus) prin cultura de sorg pentru boabe în contextul agriculturii private, durabile. Lucrări ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol.XV, (ISBN)
 - Gheorghe D., Draghici I., Draghici Reta, Ciolacu Floarea, 2003 – Influenta ingrasamintelor cu fosfor asupra productiei unor plante agricole cultivate pe solurile nisipoase din sudul Olteniei. Folosirea ingrasamintelor cu fosfor in Romania. Aspecte actuale si de perspective. Simpozion international, 3-4 octombrie 2002, Caracal, Romania. AGRIS – Redactia Revistelor Agricole, Bucuresti,ISBN 973-8115-26-4, pag. 391- 398.
 - I. Drăghici, 2005 - Implicaţiile fertilizării cu fosfor şi azot asupra sorgului pentru boabe cultivat pe solurile nisipoase. Simpozionul Internaţional : “Managementul nutrienţilor pentru îmbunătăţirea calităţii culturilor şi conservarea mediului“ – organizat de Institutul Naţional al Potasiului (IPI), Institutul Mondial al Fosforului (IMPHOS), Institutul Naţional de Cercetare Dezvoltare pentru Pedologie, Agrochimie şi Protecţia Mediului (ICPA), Filiala Naţională Română (CIEC), Universitatea din Craiova – 13-14 Iulie 2005 Craiova).
 - Gheorghe D., Draghici I., 2005 - Eficacitatea fertilizarii unor culturi agricole in conditiile ecopedologice ale solurilor nisipoase. Diversificarea sortimentului de ingrasaminte si imbunatatirea calitatii acestora in raport cu cerintele agriculturii durabile. Simpozion national, 30-31 octombrie 2003, Bacau, Romania. AGRIS . Redactia Revistelor Agricole, Bucuresti,ISBN 973-8115-26-4, pag. 181-193.
 -I. Drăghici, 2007 - Cercetări privind comportarea unor genotipuri de sorg pentru boabe pe solurile nisipoase irigate.. Lucrări ştiinţifice SCCCPN Dăbuleni, vol.XVI, (ISBN) (Behaviour of some thecorn hybrids on sandy soils from southern Oltenia)
 Experienţa 7: Cercetări privind comportarea unor hibrizi de porumb pe solurile nisipoase
 Scopul experienţei şi fundamentarea ştiinţificăEste pe deplin cunoscut faptul că unul dintre factorii importanţi care influenţează nivelul şi
 stabilitatea producţiei de porumb îl constituie materialul biologic adecvat pentru fiecare areal de cultură, deci şi pentru zona solurilor nisipoase.
 Experienţele cu hibrizi de porumb s-au efectuat în perioada 1981 – 1983 pe solurile nisipoase de la Valea lui Mihai, rezultatele obţinute stând la baza raionării lor în condiţiile pedoclimatice respective. Obţinerea de producţii ridicate, sigure şi stabile de la an la an la cultura porumbului, pe lângă alţi factori, este determinată în mare măsură de folosirea celor mai noi şi productivi hibrizi simpli şi dubli.
 Alegerea hibrizilor se face în funcţie de condiţiile pedoclimatice de pe solurile nisipoase, urmând a fi recomandaţi cei care se adaptează cel mai bine solurilor nisipoase din sudul Olteniei, cât şi în alte zone cu soluri nisipoase.
 Un hibrid de porumb promovat în cultură trebuie să se caracterizeze printr-o serie de însuşiri, dintre care menţionăm: productivitate ridicată (superioară producţiei soiurilor); o foarte bună adaptare la condiţiile de cultură; să suporte o densitate mare; să ajungă la maturitate în zona în care se cultivă; rezistenţă sporită la factorii nefavorabili de mediu (în special faţă de secetă); rezistenţă sporită la boli şi dăunători; rezistenţă sporită la cădere şi frângerea tulpinilor; să îndeplinească toate condiţiile cerute la recoltarea mecanizată (Bâlteanu Gh. şi colab., 1979).
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Scopul experienţei este de a studia comportarea unor hibrizi de porumb (creaţi la INCDA Fundulea) în condiţiile pedologice specifice solurilor nisipoase, urmând a fi promovaţi în condiţii de producţie. Perioada de experimentare: 2011-2013 Responsabil cu executarea: Dr. ing. Drăghici Iulian
 Locul unde se execută: SCDCPN Dăbuleni Colaboratori externi: Dr. ing. Antohe Ion – INCDA Fundulea
 Amplasarea experienţei şi metoda de experimentare:- aşezare după metoda blocurilor randomizate;- suprafaţa parcelei experimentale: 14 m 2 (2,8 m x 5 m)- număr de variante : 15- număr de repetiţii: 4Tehnologia aplicată în cadrul experienţei:
 - hibrizii care se vor testa vor proveni de la INCDA Fundulea;- fertilizarea cu fosfor şi potasiu (100 kg P2O5 şi 80 kg K2O / ha) se va face odată cu efectuarea arăturii de bază a solului, iar azotul în doză de 150 – 200 kg N/ha) se va aplica fracţionat, în 2 etape: ½ din doză la pregătirea patului germinativ şi ½ din doză la cea de-a doua praşilă mecanică când plantele se află în fenofaza de 6 – 8 frunze; - arătura va fi efectuată la 23 – 25 cm adâncime;- irigarea culturii va asigura un plafon minim de udare de cel puţin 50% pe adâncimea de 50 cm;- semănatul se va efectua când în sol se înregistrează temperaturi de 12 – 14 oC cu tendinţe de stabilizare ( calendaristic: 15- 25 aprilie);,- distanţa dintre rânduri: 70 cm;- densitatea de semănat: 50 – 62 500 plante / m2 în funcţie de grupa de precocitate a hibrizilor;- lucrările de îngrijire: 2 – 3 praşile manuale şi 1 – 2 praşile manuale pe rând;- recoltarea : când umiditatea boabelor a scăzut la cel puţin 17%.
 Observaţii şi determinări experimentaleA. Observaţii tehnologice: data aplicării îngrăşămintelor; data semănatului; data răsăririi;
 data apariţiei principalelor fenofaze (6-8 frunze; burduf; înspicat; apariţia paniculelor; matasit; formarea boabelor; fenofaza de lapte; maturitatea fiziologică; maturitatea deplină), data recoltării şi data înregistrării principalelor accidente meteorologice.
 B. Determinări experimentalea) În câmpul experimental
 - determ. talia plantelor în fenofaza de înflorit – mătăsit – formarea ştiuleţilor: 15 var. x 4 rep x 10 plante = 600 determinări
 - determ. înălţimea de inserţie a ştiuleţilor: 15 var. x 4 rep. x 10 plante = 600 determinări - determ. numărul de ştiuleţi pe plantă: 15 var. x 4 rep. x 10 plante = 600 determin. - determ. rezistenţa la secetă, cădere şi frângere (note 1 – 9):
 15 var. x 4 repet. x 3 determinări = 180 determinări - determ. numărul de plante / variantă: 15 var. x 4 repet. = 60 variante - determ. lungimea ştiuleţilor: 15 var. x 4 repet. x 10 ştiuleţi = 600 ştiuleţi: - recoltat ştiuleţi pe variante şi cântărit producţia: 15 var. x 4 repet. x 2 det.. = 120var.; - determ. umiditatea boabelor la recoltare: 15 var. x 4 repet. = 60 variante;
 b) În laborator - determ. randamentul în boabe: 15 var. x 3 repet. = 45 determinări; - calculul producţiei la W% STAS 15 var. x 3 repet. = 45 variante; - determ. MMB şi MH: 15 var. x 3 repet. x 2 determin. = 90 determinări
 Prelucrarea şi interpretarea rezultatelor experimentale - după metoda analizei varianţei aplicată experienţelor amplasate în blocuri randomizate. Bibliografie- Pop L., Matei I., Chichea I., 1979 – Fitotehnia, 1979- Mitu D. Şi colab., 1982 – Cercetări privind tehnologia porumbului pentru boabe pe nisipurile

Page 44
                        

ameliorate. Cereale şi plante tehnice nr. 3 / 1982.- Cosmin O., Bica N., Şereş Fr., 1992 – Hibrizii de porumb pentru nordul şi vestul ţării în condiţii de neirigare. Producţia vegetală. Cereale şi plante tehnice, nr. 3 / 1992 - Balteanu Gh. – Fitotehnie, Bucuresti, Editura Didactica si Pedagogică, 1974 - Borcean I, Goian M, Borcean A. – Cultura plantelor de câmp, Timisoara, Editura de Vest, 1994- Budoi Gh. – Agricultura, Bucuresti, Editura Didactica si Pedagogica, 1983- Budoi Gh, Comarovschi Gh, Popa T.R, Sebok P, Toma Al. - Agrofitotehnie, Bucuresti, Editura Didactica si Pedagogica, 1981- Dragomir Gh. – Tehnologia producerii semintelor hibrid de porumb, în „Producerea semintelor de cereale, leguminoase, plante tehnice si furajele”, Bucuresti, Centrul de Material Didactic si Propaganda Agricola, - Sarca, Vasilichia, 1982 – Cercetări privind folosirea androsterilităţii citoplasmatice de tip C şi El Salvador la producerea unor hibrizi de porumb. Probl. genet. teor. aplic., XIV, 4:299-312- Săulescu N., 1958 – Porumbul hibrid şi calităţile lui. În: Experienţe cu porumbul dublu hibrid, 1957. Edit. Agro-Silvică: 7-12.
 − Săulescu, N., 1959 – Culturi comparative cu porumbul dublu hybrid. În: Experienţe cu porumbul dublu hibrid, 1958, Edit. Agro-Silvică: 6-36.
 Experienţa 8: Cercetări privind comportarea unor hibrizi de floarea soarelui pe solurile nisipoase Scopul experienţei şi fundamentarea ştiinţifică
 În România, floarea-soarelui a fost introdusă în cultură la mijlocul secolului trecut, dar la noi în ţară a cunoscut cea mai importantă perioadă în 1970, prin hibrizii creaţi de prof. Viorel Vrânceanu. Suprafeţele cultivate au cunoscut după 1990 încoace un ritm ascendent, în 2000 acestea dublându-se chiar. În ultimii cinci ani au fost introduşi în cultură opt hibrizi creaţi la Fundulea, ce întrunesc cele mai multe dintre cerinţele de pe piaţă care la ora actuală în Europa sunt:• producţie ridicată de seminţe;• conţinut ridicat de ulei în seminţe;• ulei de calitate superioară;• rezistenţă complexă la boli;• rezistenţă la lupoaie (Orobanche cumana);• toleranţa la erbicide. În ultimii ani, având în vedere cerinţele pieţii de seminţe de floarea-soarelui, au fost luate în considerare noi obiective în ameliorarea florii-soarelui. Astfel, a fost demarată activitatea de introducere în genotipurile valoroase de floarea-soarelui a caracterului de conţinut ridicat de acid oleic şi cea de introducere a rezistenţei la erbicidele de tip imidazolinonic şi sulfoniluree. În prima etapă a activităţii de ameliorare a florii-soarelui de la I.C.C.P.T. s-au creat numeroase linii, utilizându-se metoda selecţiei individuale repetate, cu studiul descendenţelor şi polenizarea în loturi izolate în spaţiu a elitelor.
 Au fost efectuate cercetări ample privind manifestarea heterozisului la diferite tipuri de hibrizi, în vederea stabilirii celor mai adecvate combinaţii pentru extinderea în producţie (Vrâneanu, 1967 b, 1970; Vulpe, 1968, 1972; Vrânceanu şi Stoenescu, 1972 a).
 Nivelurile medii ale heterozisului înregistrate la un număr însemnat de hibrizi simpli, trilineari şi dubli au fost asemănătoare şi nu au prezentat diferenţe semnificative (Vr â n c e a n u şi S t o e n e s c u, 1979). Faţă de mediile părinţilor, aceste diferenţe s-au situat între 149 şi 152% la producţia de seminţe, între 109 şi 110% pentru conţinutul de ulei din sămânţă şi între 143 şi 148% pentru talia plantelor. Datele obţinute la I.N.C.D.A. Fundulea de Vrânceanu şi colaboratorii (1984, 1987) au evidenţiat că producţia de samânţa în generaţia F1 este în medie de peste două ori mai mare faţă de media liniilor materne. În anul 1971 au fost omologaţi şi introduşi în producţie hibrizii Romsun 52 şi Romsun 53, aceştia fiind superiori soiurilor obişnuite, atât în privinţa producţiei de seminţe şi ulei, cât şi a
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principalelor caracteristici agronomice. În perioada de 25 ani care a urmat, au fost omologaţi şi introduşi în producţie alţi 29 hibrizi simpli şi 2 hibrizi trilineari. Începând din anul 1974, toţi hibrizii comerciali de floarea-soarelui au fost produşi pe bază de androsterilitate citoplasmatică şi restaurarea fertilităţii polenului.Scopul experienţei este de a studia comportarea unor hibrizi de floarea soarelui (creaţi la ICDA Fundulea) în condiţiile ecopedologice specifice solurilor nisipoase, urmând a fi promovaţi în condiţii de producţie.Perioada de experimentare: 2011-2013 Responsabil cu executarea: Dr. ing. Drăghici Iulian Locul unde se execută: SCDCPN Dăbuleni Colaboratori externi: Dr. ing. Păcurean Maria – ICDA Fundulea Amplasarea experienţei şi metoda de experimentare:- aşezare după metoda blocurilor randomizate;- suprafaţa parcelei experimentale: 10,5 m2 (2,1 m x 5 m);- număr de variante : 20;- număr de repetiţii: 4 Tehnologia aplicată în cadrul experienţei:- hibrizii care se vor testa vor proveni de la ICDA Fundulea;- fertilizarea cu fosfor şi potasiu (90 kg P2O5 şi 60 kg K2O / ha) se va face odată cu efectuarea arăturii de bază a solului, iar azotul în doză de 150 kg N/ha) se va aplica fracţionat, în 2 etape: ½ din doză la pregătirea patului germinativ şi ½ din doză la cea de-a doua praşilă mecanică când plantele se află în fenofaza de 6 – 8 frunze;- arătura va fi efectuată la 23 – 25 cm adâncime;- irigarea culturii va asigura un plafon minim de udare de cel puţin 50% pe adâncimea de 50 cm;- semănatul se va efectua când în sol se înregistrează temperaturi de 6 – 10 oC cu tendinţe de stabilizare ( calendaristic: 15- 25 aprilie);,- distanţa dintre rânduri: 70 cm;- densitatea de semănat: 40 – 45000 plante / m2 în funcţie de grupa de precocitate a hibrizilor;- lucrările de îngrijire: 2 – 3 praşile manuale şi 1 – 2 praşile manuale pe rând;- recoltarea : când umiditatea boabelor a scăzut la cel puţin 11%. Observaţii şi determinări experimentaleA. Observaţii tehnologice: data aplicării îngrăşămintelor; data semănatului; data răsăririi; data apariţiei principalelor fenofaze (6-8 frunze; butonizare; apariţia capitulelor; înflorit; formarea semintelor fenofaza de lapte; ceară; maturitatea fiziologică; maturitatea deplină), data recoltării şi data înregistrării principalelor accidente meteorologice.B. Determinări experimentalea) În câmpul experimental - determ. uniformitatea răsăririi note 1-9 20 var. x 4 rep x 10 plante = 800 determinări - determ. talia plantelor în fenofaza de înflorit:
 20 var. x 4 rep x 10 plante = 800 determinări - determ. diametrul capitulelor: 20 var. x 4 rep. x 10 plante = 800 determinări - determ. rezistenţa la secetă, cădere şi frângere (note 1 – 9):
 20 var. x 4 repet. x 3 determinări = 240 determinări - determ. numărul de plante / variantă: 20 var. x 4 repet. = 80 variante - recoltat capitule pe variante şi cântărit producţia: 20 var. x 4 repet. x 2 det.. = 160 var.; - determ. umiditatea seminţelor la recoltare: 20 var. x 4 repet. = 80 variante;b) În laborator - determ. randamentul în seminţe: 20 var. x 4 repet. = 80 determinări; - calculul producţiei la W% STAS 20 var. x 4 repet. = 80 variante; - determ. MMB şi MH: 20 var. x 4 repet. x 2 determin. = 160 determinări Prelucrarea şi interpretarea rezultatelor experimentale
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- după metoda analizei varianţei aplicată experienţelor amplasate în blocuri randomizate. Bibliografie
 1. PĂCUREANU-JOIŢA, MARIA, 1998 – Cercetări privind genetica şi ameliorarea rezistenţei florii-soarelui faţă de pătarea brună cauzată de agentul patogen Diaporthe/Phomopsis helianthi Munt. Cvét. et al. Teză de doctorat. ASAS. Bucureşti - I.C.C.P.T. Fundulea. 2. PĂCUREANU-JOIŢA, MARIA, 1998 – The evoluation of the parasite-host interaction in the system Helianthus annuus L. – Orobanche cumana Wallr. in Romania. Proc. Second Balkan Symp. on Field Crops, Novi Sad, Yugoslavia, 16-20 June, 1998, I: 153-155. 3. PĂCUREANU-JOIŢA, MARIA, VRÂNCEANU, A.V., STANCIU, D., RARANCIUC, STELUŢA, 2000 – High oleic acid content in sunflower genotypes in relation with resistance to disease. In. Proc. 15th Int. Sunflower Conf., Toulouse, France: J49-J56. 4. ŢERBEA, M., VRÂNCEANU, A.V., PETCU, E., CRAICIU, D.S., MICUŢ, G., 1995 – Physioloical response of sunflower plants to drought. Romanian Agricultural Research, 3: 61-67. 5. VRÂNCEANU, A.V., 1965 – Cercetări privind metodele de obţinere a heterozisului la floarea soarelui. Analele I.C.C.P.T. Fundulea, XXIII (C): 301-310. 6. VRÂNCEANU, A.V., 1967a – Aspecte noi privind cultura florii-soarelui. Edit. Agro-Silvică, Bucureşti. 7. VRÂNCEANU, A.V., 1968 – Soiurile de floarea-soarelui Record, Select şi Orizont. Probleme agricole, 12: 4-11. 8. VRÂNCEANU, A.V., 1974 – Floarea-soarelui. Edit. Acad. R.S.R., Bucureşti, 322 p. (El Girasol, Edit. Mundi Presa, Madrid, Espana, 1977).
 9. VRÂNCEANU, A.V., STOENESCU, F., 1972 – Comportarea hibrizilor simpli de floareasoarelui la I.C.C.P.T. Fundulea. Analele I.C.C.P.T. Fundulea, XXXVIII (C): 259-264.
 Experienţa 9: Cercetări privind comportarea unor soiuri de grâu de toamnă pe solurile nisipoase
 Scopul experienţei şi fundamentarea ştiinţifică Grâul este considerat cultura agricolă cu cea mai mare suprafaţă cultivată pe plan mondial, aceasta fiind de peste 220 milioane hectare. În ţara noastră suprafaţa cultivată cu grâu este de cca. 25% din suprafaţa arabilă şi 40% din suprafaţa semănată cu cereale.Importanţa ce se acordă acestei culturi constă în următoarele particularităţi: ● pentru aproape jumătate din populaţia lumii, pâinea produsă din făină de grâu reprezintă hrana de bază; ● din punct de vedere calitativ, boabele de grâu au un raport echilibrat între conţinutul de hidraţi de carbon şi cel de substanţe proteice, corespunzător cerinţelor organismului uman; ● boabele de grâu constituie materia primă pentru producerea sau extragerea de substanţe utile care intră în procesarea unei mari diversităţi de produse agroalimentare; ● boabele de grâu au o durată mare de păstrare şi pot fi transportate la distanţe mari fără riscul degradării calităţii; ● se poate folosi direct în hrana animalelor, mai ales tărâţele ce rezultă din industria morăritului, deoarece au un conţinut ridicat în proteine, grăsimi şi substanţe minerale; ● paiele rezultate după recoltarea grâului se pot folosi în hrana animalelor sau ca aşternut în grajd, la fabricile de celuloză sau pentru prepararea îngrăşământului organic; ● datorită plasticităţii ecologice ridicate, grâul poate fi cultivat în diferite zone climatice şi la altitudini foarte mari; ● din punct de vedere agrotehnic cultura este mecanizată în totalitate, iar grâul intră în aproape toate sistemele de rotaţie agricolă, fiind considerată o plantă premergătoare foarte bună, deoarece are o perioadă de vegetaţie relativ scurtă, favorizând realizarea, în condiţii optime, a lucrărilor pentru pregătirea patului germinativ a culturii ce urmează.
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Datorită importanţei economice deosebite a grâului de toamnă pentru zona de sud a ţării, obţinerea unor producţii ridicate, cât mai stabile şi superioare din punct de vedere calitativ, reprezintă un obiectiv primordial al cercetărilor agricole. În cadrul tehnologiei de cultură a acestei plante, soiul fiind factorul cel mai dinamic, zonarea şi cultivarea soiurilor în cadrul unei structuri optime, corelate cu factorii de mediu din zona de cultură, prezintă o importanţă deosebită (Ceapoiu şi colab., 1984). Având în vedere că fiecare genotip reacţionează în mod specific la condiţiile de mediu, utilizarea diversităţii genetice la nivel teritorial, prin cultivarea de soiuri deosebite între ele, constituie cea mai sigură şi mai simplă cale de reducere a fluctuaţiei recoltelor de grâu (Săulescu şi colab., 1981). Scopul experienţei este de a studia comportarea unor genotipuri de grâu de toamnă în condiţiile pedologice specifice solurilor nisipoase, urmând a fi promovaţi în condiţii de producţie. Perioada de experimentare: 2011 - 2013 Responsabil cu executarea: Dr. ing. Drăghici Iulian Locul unde se execută: SCDCPN Dăbuleni Colaboratori externi: Dr. ing. Ittu Gheorghe – INCDA Fundulea Amplasarea experienţei şi metoda de experimentare:- aşezare după metoda blocurilor randomizate;- suprafaţa parcelei experimentale: 12,5 m2 (2,5 m x 5m);- număr de variante : 15;- număr de repetiţii: 4 Tehnologia aplicată în cadrul experienţei:genotipurile luate în studiu în perioada 2011-2013 vor fi stabilite de comun acord cu INCDA Fundulea, precum şi cu firme creatoare de noi soiuri şi producători de sămânţă.
 - fertilizarea cu fosfor şi potasiu (100 kg P2O5 şi 80 kg K2O / ha) se va face odată cu efectuarea arăturii de bază a solului, iar azotul în doză de 150 – 160 kg N/ha) se va aplica fracţionat, în 2 etape: 1/3 din doză la pregătirea patului germinativ şi 2/3 din doză la desprimăvărare;
 - arătura va fi efectuată la 23 – 25 cm adâncime;- irigarea culturii va asigura un plafon minim de udare de cel puţin 50% pe adâncimea de 50
 cm;- semănatul se va efectua în epoca optimă (calendaristic: 15- 20 octombrie);,- densitatea de semănat: 450 – 500 plante / m2 ;- recoltarea : când umiditatea boabelor a scăzut la cel puţin 14 - 15%.
 Observaţii şi determinări experimentale A. Observaţii tehnologice: data aplicării îngrăşămintelor; data semănatului; data răsăririi; data apariţiei principalelor fenofaze (înfrăţit; împăiere; înspicat; înflorit; formarea boabelor; fenofaza de lapte; lapte ceară; maturitatea fiziologică; maturitatea deplină), data recoltării şi data înregistrării principalelor accidente meteorologice. B. Determinări experimentale a) În câmpul experimental - determ. nr. plante/m2 la răsărire: 15 var. x 3 rep = 45 variante; - determ. uniformitatea răsăririi (note 1-9): 15 var. x 4 rep = 45 variante; - determ. rezistenţa la iernare: 15 var. x 3 rep. = 45 variante - determ. numărul de fraţi pe plantă: 15 var. x 3 rep. x 10 plante = 450 determin. - determ. rezistenţa la secetă, cădere şi frângere (note 1 – 9):
 15 var. x 3 repet. x 3 determinări = 135determinări - determ. numărul de plante / variantă la recoltare: 15 var. x 3 repet. = 45 variante - determ. lungimea spicului: 15 var. x 3 repet. x 10 spice = 450 spice: - determ. nr. boabe în spic: 15 var. x 3 repet. x 10 spice. = 450 spice; - recoltat grâu pe variante: 15 var. x 3 repet. = 45 variante; - cântărit producţia pe variante: 15 var. x 3 repet. = 45 variante; - determ. umiditatea boabelor la recoltare: 15 var. x 3 repet. = 45 variante;
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b) În laborator - calculul producţiei la W% STAS 15 var. x 3 repet. = 45 variante; - determ. MMB şi MH: 15 var. x 3 repet. X 2 determin. = 90 determinări Prelucrarea şi interpretarea rezultatelor experimentale - după metoda analizei varianţei aplicată experienţelor amplasate în blocuri randomizate. Bibliografie - Ceapoiu N., 1968 – Metode statistice în experienţele agricole şi biologice. Ed. Agro-Silvică, Bucureşti. - Ceapoiu N., Bâlteanu Gh., Hera Cr., Săulescu N.N., Negulescu Fl., Bărbulescu Al., 1984 – Grâul. Ed. Academiei RSR, Bucureşti. - Finlay K.W., Wilkinson G.N., 1963 – The analysis of adaptation in a plant breeding programme. Aust. J., Agr. Rees. - Săulescu N.A., Săulescu N.N., 1967 – Câmpul de experienţe. Ed. Ago-Silvică. Bucureşti. - Săulescu N.N., 1981 – Diversitatea genetică a sortimentului de grâu de toamnă cultivat în prezent în România. Probleme genet. Teor. Aplic., vol. XII.2.
 − Săulescu N.N., Mariana Handra, 1987 – Analiza interacţiunilor genotip-mediu la grâu. An. ICCPT Fundulea, vol. LIV.
 Experienţa 10: Cercetări privind comportarea unor soiuri de triticale pe solurile nisipoase Scopul experienţei şi fundamentarea ştiinţifică Triticale este o cereală foarte mult folosită în ultimul timp datorită potenţialului său ridicat de producţie atât de boabe, cât şi de biomasă şi al multiplelor sale utilizări. Datorită recombinării unor caracteristici favorabile de la cele două specii parentale (grâul şi secara), triticale are o serie de însuşiri biologice şi economice cum sunt: - rezistenţă ridicată la temperaturi scăzute, ceea ce favorizează prelungirea vegetaţiei până toamna târziu şi o reluare mai timpurie a creşterii în primăvară; - vigurozitate mare a plantelor şi cu ritm rapid de creştere; - conţinutul ridicat în lizină; - valoarea nutritivă a boabelor de triticale este superioară atât boabelor de grâu, orz, cât şi a celor de secară;
 În comparaţie cu grâul, seminţele de triticale încolţesc mult mai repede, datorită capacităţii de absorbţie mai mare a apei şi a activităţii mai intense a enzimei hidrolizante alfa-amilaza. Răsărirea plantelor este mult mai rapidă decât la grâu, iar la înălţimea de 6-7 cm apare prima frunză. Capacitatea de înfrăţire este superioară celei de grâu şi apropiată cu cea a secarei, iar alungirea paiului începe la temperatura de 10-15 0C şi decurge asemănător ca la secară. Epoca optimă de semănat este între 15 septembrie – 1 octombrie, în zonele colinare şi premontane şi 1-15 octombrie, pentru zonele de câmpie. Densitatea optimă este de 500-600 boabe germinabile/m2, distanţa între rânduri de 12,5 cm, adâncimea de semănat mai mare decât la grâu, respectiv de 5-6 cm. La maturitate, la majoritatea soiurilor, pe vreme ploioasă boabele pot încolţi în spic, ceea ce influenţează calitatea şi producţia de boabe (Bâlteanu şi colab., 1990). În anul 1971 s-a iniţiat la I.C.C.P.T. Fundulea programul de ameliorare la specia triticale, specie creată de om, iar în anul 1984 este înregistrat primul soi la această specie, TF2, care a inaugurat introducerea în cultură în România a speciei triticale, specie cu potenţial productiv şi de adaptabilitate superior altor cereale, îndeosebi în zona colinară cu soluri cu pH scăzut, slab fertile. În continuare, au fost înregistrate soiurile Plai (1992) şi Colina (1993), soiuri care au reprezentat un progres în ameliorarea potenţialului de producţie, dar mai ales pentru umplerea boabelor, o caracteristică deficitară a acestei specii la iniţierea programului de ameliorare.
 O etapă importantă în ameliorarea la triticale a constituit-o introducerea în germoplasmă autohtonă de triticale a genelor de reducere a taliei, Rht1 (transferată de la grâu) şi Hl (transferată de la secară), care au permis crearea de soiuri intensive de triticale româneşti capabile să fie cultivate cu eficienţă economică ridicată nu numai pe solurile podzolice acide, dar şi pe solurile cu fertilitate
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ridicată din zona de câmpie. Astfel de soiuri sunt Titan (1998), Trilstar (2001), Stil (2003), Gorun (2005) şi Haiduc (2006). Progresul genetic pentru producţia de boabe, estimat de la înregistrarea primului soi TF2 (în 1984) până în prezent, a fost de 60 kg/ha/an sau de 1,06% pe ha/an, spor genetic similar cu cele realizate în programele cele mai importante din lume (CIMMYT - Mexic şi Polonia).
 Realizările obţinute în programul de ameliorare de la I.N.C.D.A. Fundulea s-au dovedit a fi competitive cu cele înregistrate în cadrul altor programe din lume, fapt demonstrat prin înregistrarea soiului Titan în Canada, Franţa şi Ungaria şi a liniei Decor în S.U.A. Ca urmare a realizărilor obţinute în ameliorare, mai ales în ultima perioadă de timp, triticale este în prezent o cultură în plină extindere în producţie în România, fiind o posibilitate de creştere a producţiei totale de cereale, dar şi de diversificare a destinaţiilor de utilizare (furajarea animalelor, industria alcoolului, biocarburanţi etc.).
 Scopul experienţei este de a studia comportarea unor genotipuri de triticale în condiţiile pedologice specifice solurilor nisipoase, urmând a fi promovaţi în condiţii de producţie. Perioada de experimentare: 2011 - 2013 Responsabil cu executarea: Dr. ing. Drăghici Iulian Locul unde se execută: SCDCPN DăbuleniColaboratori externi: Dr. ing. Ittu Gheorghe – ICDA Fundulea Amplasarea experienţei şi metoda de experimentare: - aşezare după metoda blocurilor randomizate; - suprafaţa parcelei experimentale: 12,5 m2 (2,5 m x 5m); - număr de variante : 15; - număr de repetiţii: 4 Variantele luate în studiu vor fi stabilite de comun acord cu INCDA Fundulea, precum ;i firme creatoare şi producătoare de seminţe din noile soiuri de triticale.Tehnologia aplicată în cadrul experienţei:- fertilizarea cu fosfor şi potasiu (100 kg P2O5 şi 80 kg K2O / ha) se va face odată cu efectuarea arăturii de bază a solului, iar azotul în doză de 150 – 160 kg N/ha) se va aplica fracţionat, în 2 etape: 1/3 din doză la pregătirea patului germinativ şi 2/3 din doză la desprimăvărare;- arătura va fi efectuată la 23 – 25 cm adâncime;- irigarea culturii va asigura un plafon minim de udare de cel puţin 50% pe adâncimea de 50 cm;- semănatul se va efectua în epoca optimă (calendaristic: 15- 20 octombrie);,- densitatea de semănat: 450 – 500 plante / m2 ;- recoltarea : când umiditatea boabelor a scăzut la cel puţin 14 - 15%. Observaţii şi determinări experimentale A. Observaţii tehnologice: data aplicării îngrăşămintelor; data semănatului; data răsăririi; data apariţiei principalelor fenofaze (înfratit; împăiere; înspicat; înflorit; formarea boabelor; fenofaza de lapte; lapte ceară; maturitatea fiziologică; maturitatea deplină), data recoltării şi data înregistrării principalelor accidente meteorologice. B. Determinări experimentale a) În câmpul experimentaldeterm. nr. plante/m2 la răsărire 15 var. x 3 rep = 45 variante;determ. uniformitatea răsăririi (note 1-9) 15 var. x 3 rep = 45 variante;determ. rezistenţa la iernare: 15 var. x 3 rep. = 45 variantedeterm. numărul de fraţi pe plantă: 15 var. x 3 rep. x 10 plante = 450 determin. - determ. rezistenţa la secetă, cădere şi frângere (note 1 – 9):
 15 var. x 3 repet. x 3 determinări = 135 determinărideterm. numărul de plante / variantă la recoltare:
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15 var. x 3 repet. = 45 variante - determ. lungimea spicului: 15 var. x 3 repet. x 10 spice = 450 spice:deter. nr. boabe în spic: 15 var. x 3 repet. x 10 spice. = 450 spice;recoltat triticale pe variante: 15 var. x 3 repet. = 45 variante;cântărit producţia pe variante: 15 var. x 3 repet. = 45 variante; - determ. umiditatea boabelor la recoltare: 15 var. x 3 repet. = 45 variante;b) În laborator- calculul producţiei la W% STAS 15 var. x 3 repet. = 45 variante;- determ. MMB şi MH: 15 var. x 3 repet. X 2 determin. = 90 determinăriPrelucrarea şi interpretarea rezultatelor experimentale- după metoda analizei varianţei aplicată experienţelor amplasate în blocuri randomizate. Bibliografie- Ittu Gh., Săulescu N.N., Ţapu C., Ceapoiu N., 1986 – Soiul de triticale TF-2. Analele ICCPT Fundulea LIV.- Ittu Gh., Săulescu N.N., Ittu Mariana, Mustăţea P., 2004 – Soiul de triticale STIL. Analele ICDA Fundulea, LXXI.- Ittu Gh., Săulescu N.N., Ittu Mariana, Mustăţea P., 2005 – Realizări şi perspective în ameliorarea speciei triticale în România. Lucr. Şt. USAMVB, VLV.
 − Ittu Gh., Săulescu N.N., Ittu Mariana, Mustăţea P., 20056 – Progrese în ameliorarea la triticale pentru obţinere de soiuri cu talie scurtă. Analele INCDA Fundulea, LXXII
 − Experiența 11: Îmbunătățirea ofertei de struguri de masă și struguri pentru vin pe
 psamosoluri pentru creșterea gradului de securitate alimentară și de calitate a acestoraStrugurii, mustul şi vinul au valoare nutritivă, valoare medicinală şi valoare economică.
 Cultura soiurilor de viţă de vie permite valorificarea raţională a solurilor nisipoase, asigură recuperarea rapidă a investiţiei şi întăreşte exportul de produse agricole cu valoare ridicată. Vinurile obţinute în zona solurilor nisipoase sunt, în general, seci şi deficitare în aciditate (Baniţă P., Vlădoianu Em., 1984). Acestea, deşi la început sunt catifelate, cu timpul devin fade datorită acidităţii reduse, se conservă mai dificil şi nu îşi dezvoltă în suficientă măsură buchetul. Prin introducerea în cultură a unor soiuri noi, de provenienţă autohtonă şi străină, se prevede sporirea în principal a acidităţii vinurilor dar şi a conţinutului în alcool, care să imprime vinurilor o calitate superioară.
 Soiurile din experienţă sunt următoarele:a) Soiuri cu struguri de masă: Silvania, Timpuriu de Cluj, Muscat de Hamburg, Tamina,
 Someşan, Splendid, Napoca, Victoria, Prima Cl. 1022, Coarnă neagră selecţionată, Muscat de Hamburg Cl. 202, Transilvania, Afuz-Ali, Italia, Perla de Zala, Moldova.
 b) Soiuri cu struguri pentru stafide: Centenar de Pietroasa, Kiş Miş alb, Călina, Kiş Miş negru, Otilia.
 c) Soiuri cu struguri pentru vinuri albe: Columna, Donaris, Fetească albă 1 Od., Fetească regală 21 Bl, Pinot gris, Riesling italian, Riesling de Rhin, Neuburger, Chasselas d'oré, Muscat Ottonel, Sauvignon blanc, Alb aromat, Grasă de Cotnari, Brumăriu, Blasius, Sauvignon.
 d) Soiuri cu struguri pentru vinuri roşii: Haiduc, Codană, Mamaia, Novac, Cabernet Sauvignon 33 Vl., Cristina, Pandur, Arcaş, Amurg, Pinot noir, Busuioacă de Bohotin, Băbească neagră.
 Din fiecare soi exixtă câte 40 vițe. Acestea sunt plantate în benzi, la distanța de 2,2 m între rânduri și 1,2 m între plante pe rând, rezultând o desime de 3787 vițe/ha. Observaţii şi determinări experimentale:
 - viabilitatea mugurilor la intrarea în vegetaţie;40 soiuri x 5 butuci =200 butuci- numărul de ochi formaţi pe butuc în cursul anului; 40 soiuri x 5 butuci =200 butuci- vigoarea butucilor exprimată în număr de coarde cu diametrul mai mare de 6 mm la
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2 cm de la baza acestora;40 soiuri x 5 butuci =200 butuci- producția de struguri;40 soiuri x 5 butuci =200 butuc- calitatea producției de struguri (greutatea a 100 de boabe, conținutul de zaharuri totale, aciditatea totală titrabilă).
 Viabilitatea mugurilor se va determina la ieșirea mugurilor din perioada de iarnă și la intrarea acestora în vegetație. La prima determinare se vor recolta coarde de rod, cu lungimea de 12-16 ochi, se vor aduce în camere încălzite, la temperatura de 18-20oC, se vor introduce cu baza în apă, timp de 5-6 zile, pentru a forța intrarea mugurilor în vegetație, apoi, prin secționarea longitudinală a mugurilor se va constata starea de viabilitate. A doua determinare se va efectua după intrarea mugurilor în vegetație, prin inventarierea sarcinii de rod lăsate cu ocazia lucrării de tăiere în uscat și a mugurilor intrați în vegetație. Vigoarea butucilor precum și numărul de ochi formaţi pe butuc în cursul anului se vor stabili prin numărare, la terminarea perioadei de vegetație, după căderea frunzelor. Producția de struguri se va determina prin cântărirea a cîte 12 butuci din fiecare soi, care va exprimată apoi la unitatea de suprafață (ha). Greutatea a 100 de boabe se va determina prin numărarea și cântărirea a 100 de boabe de strugure. Conținutul de zaharuri totale se va determina prin metoda refractometrică. Aciditatea totală titrabilă se va determina prin metoda potențiometrică prinn titrare cu o soluție de hidroxid de sodiu.
 10. Prelucrarea datelor experimentale: conform metodologiei de calcul statistic. 11. Documentare:
 1.Baniţă P. şi colab., 1969 – Tehnica pregătirii terenului şi a plantării viţei de vie pe nisipuri. Revista de Horticultură şi Viticultură, Nr. 2.
 2.Baniţă P., 1970 - Tehnologia înfiinţării plantaţiilor viticole de pe nisipuri. Revista de Horticultură şi Viticultură, Nr. 5.
 3. Baniţă P., 1983 – Viticultura pe nisipuri. Ed. Ceres, Bucureşti.4. Cotea V., 1985 – Tratat de oenologie. Ed. Ceres, Bucureşti.5. Kontek A., Kontek Adriana, 1999 – Concepţii moderne în cercetarea horticolă
 românească. Ed. Medro, Bucureşti.6. Vlădoianu Em., 1984 – Comportarea unor soiuri de viţă de vie din sortimentul tradiţional
 pe solurile nisipoase. Lucrări ştiinţifice ale SCCCPN Dăbuleni, vol. VII.7. Liliana Rotaru, 2008 – The agrobiological and technological value for VICTORIA
 grapevine variety in vineyard area of Iaşi. Analele Universităţii din Craiova, vol. XIII (XLIX).8. Camelia Popa, Daniela Cichi, Cezarina Necula, 2008 - Studies on the behaviour of variety
 Golden Ştefăneşti in vineyard Ştefăneşti and Banu Mărăcine. Analele Universităţii din Craiova, vol. XIII (XLIX).
 9. Oprean M., 1964 – Cultura viţei de vie pe nisipuri. Editura Agrosilvică, Bucureşti.10. Rădulescu I., Camelia Popa, Anca Onache, 2008 – Fetească neagră 6 Ştefăneşti – a new
 clonal selection for red wines created at Ştefăneşti. Analele Universităţii din Craiova, vol. XIII (XLIX).
 11. Dinu D.G., 2008 – The oenologic potential study of Novac and Negru de Drăgăşani varieties in Drăgăşani vineyard. Analele Universităţii din Craiova, vol. XIII (XLIX).
 12. Anca Onache, Rădulescu I., Camelia Popa, 2008 – Clonal selection recently homologate of tradional romanian varieties (Fetească regală, Fetească albă, Fetească neagră). Analele Universităţii din Craiova, vol. XIII (XLIX).
 Experienta 12: Îmbunătățirea ofertei de producție a agrosistemelor pe psamosoluri pentru creșterea gradului de securitate alimentară și de calitate a produselor agricole primare, la pomii fructiferi.
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La speciile cais, piersic, cireș și vișin experiențele sunt monofactoriale așezate liniar în 3 repetiții cu 3 pomi în parcela/repetiție.
 1. La cais soiurile luate în studiu sunt: Fortuna, Dacia, Goldrich, Harcot, Amiral, Mamaia, Olimp, Augustin, Histria, Cristal, Aurel, Euxin, Ceres, Orizont.
 Observațiile și determinarile experimentale cuprind:-viabilitatea mugurilor de rod prin secționari14 soiuri x 3 pomi x 3 ramuri =126 determinări-evoluția desfășurarii fenofazelor de creștere și fructificare: începutul umflării mugurilor,
 dezmuguritul, începutul înfloritului, sfirșitul înfloritului, intrarea în pârga, maturitatea de recoltare.14 soiuri x 6 fenofaze =84 determinări-monitorizarea factorilor climatici-determinări privind producția de fructe pe pom si repetiții14 soiuri x 3 pomi x 3 repetiții=126 determinări,-determinări privind principalele caracteristici fizice ale fructelor: indicele de mărime al
 fructelor (DI,DII.H), greutatea fructelor14 soiuri x4 indici = 54 determinări-determinări privind calitatea fructelor (SU, aciditatea, vitamina C).14 soiuri x 3 parametri =42 determinări-determinări privind diametrul trunchiului,14 soiuri x 3 pomi x 3 repetiții = 126 determinări.- determinări privind inaltimea pomului 14 soiuri x 3 pomi x 3repetitii=126 determinari- determinări privind diametrul coroanei ître râduri,14 soiuri x 3 pomi x 3 repetitii=126 determinări, - determinări privind diametrul coroanei pe rind.14 soiuri x 3 pomi x 3 repetitii= 126 determinăriLa piersic se vor studia în studiu 7 soiuri de piersic propriu zis, 4 soiuri de nectarine si 3
 soiuri de piersic cu fructul plat.Soiurile de piersic sunt: Springlod, Sprincrest, Cardinal, Collins, Redhaven, Jerseyland,
 Southland.Soiurile de nectarine: Cora, Delta, Flavortop, Romamer.Soiurile de piersic cu fructul plat sunt: Florin, Filip, Marina.
 Observațiile și determinările experimentale cuprind:-viabilitatea mugurilor de rod prin secționări14 soiuri x 3 pomi x 3 ramuri = 126 determinări,-evoluția desfășurării fenofazelor de creștere și fructificare: începutul umflării mugurilor,
 dezmuguritul, începutul înfloritului, sfirșitul înfloritului, intrarea în pârga, maturitatea de recoltare14 soiuri x 6 fenofaze =84 determinări-monitorizarea factorilor climatici,-determinări privind producția de fructe pe pom si repetiții.14 soiuri x 3 pomi x 3 repetiții=126 determinări,- determinări privind principalele caracteristici fizice ale fructelor: indicele de marime ale
 fructelor(DI,DII.H), greutatea fructelor,14 soiuri x4 indici=54 determinari- determinări privind calitatea fructelor(SU,Aciditate Vitamina C),14 soiuri x 3 parametrii =42 d determinări- determinări privind diametrul trunchiului,14 soiuri x 3 pomi x 3 repetitii = 126 determinări.- determinări privind inaltimea pomului 14 soiuri x 3 pomi x 3 repetitii=126 determinări-determinări privind diametrul coroanei intre rinduri,14 soiuri x 3 pomi x 3 repetitii=126 determinări,
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- determinări privind diametrul coroanei pe rind.14 soiuri x 3 pomi x 3 repetitii= 126 determinări
 Soiurile de vișin luate in studiu sunt: Abundent, Crisana, Lutovska .Observațiile si determinarile experimentale cuprind:
 -viabilitatea mugurilor de rod prin secționări3 soiuri x3 pomi x 3 ramuri =27 determinări,-evoluția desfășurării fenofazelor de creștere și fructificare: începutul umflării mugurilor,
 dezmuguritul, începutul înfloritului, sfârșitul înfloritului, intrarea în pârgă, maturitatea de recoltare.3 soiuri x 6 fenofaze = 18 determinări-monitorizarea factorilor climatici,- determinări privind productia de fructe pe pom si repetiții.3 soiuri x 3 pomi x 3 repetiții=27 determinări,- determinări privind principalele caracteristici fizice ale fructelor: indicele de mărime al
 fructelor (DI,DII.H), greutatea fructelor,3 soiuri x4 indici =12 determinări- determinări privind calitatea fructelor (SU, aciditatea, vitamina C),3 soiuri x 3 pomi x 3 parametri =27 determinări-determinări privind diametrul trunchiului,3 soiuri x 3 pomi x 3 repetiții = 27 determinări.-determinări privind înăltimea pomului 3 soiuri x 3 pomi x 3repetiții=27 determinări-deteminări privind diametrul coroanei între rânduri,3 soiuri x 3 pomi x3 repetiții=27 determinări, -determinări privind diametrul coroanei pe rând.3 soiuri x 3 pomi x3 repetitii= 27 determinări
 Soiurile de cireș luate în studiu sunt: Stella, Regina , Van, Rivan.Observațiile și determinările experimentale cuprind:
 -viabilitatea mugurilor de rod prin secționări4 soiuri x3 pomi x 3 ramuri=36 determinări,-evoluția desfășurării fenofazelor de creștere și fructificare: începutul umflării mugurilor,
 dezmuguritul, începutul înfloritului, sfârșitul înfloritului, intrarea în pârgă, maturitatea de recoltare4 soiuri x 6 fenofaze =24 determinări-monitorizarea factorilor climatici,-determinări privind producția de fructe pe pom și repetiții.4 soiuri x 3 pomi x 3 repetiții =36 determinări,-determinări privind principalele caracteristici fizice ale fructelor: indicele de mărime al
 fructelor (DI,DII.H), greutatea fructelor,4 soiuri x 4 indici =16 determinări-determinări privind calitatea fructelor (SU, aciditatea, vitamina C),4 soiuri x 3 pomi x 3 parametri = 36 determinări-determinări privind diametrul trunchiului,4 soiuri x 3 pomi x 3 repetiții = 36 determinări.-determinări privind înălțimea pomului 4 soiuri x 3 pomi x 3 repetiții=36 determinări-deteminări privind diametrul coroanei între rânduri,4 soiuri x 3 pomi x 3 repetiții=36 determinări, -determinări privind diametrul coroanei pe rând.4 soiuri x 3 pomi x3 repetiții= 36 determinăriPrelucrarea și interpretarea datelor: La sfârșitul anului se va face prelucrarea și
 interpretarea datelor experimentale conform metodologiei de calcul statistic.
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